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Jezyk polski

I. CZESC HUMANISTYCZNA

1. Opis arkusza standardowego

Jezyk polski 9

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢ rozwigzywali
zadania zawarte w arkuszu standardowym. Podstawe zadan stanowity rozne teksty kultury: literackie —
fragment utworu Kamienie na szaniec Aleksandra Kaminskiego i wiersz Smieszne Anny Kamienskiej,
oraz publicystyczny Krople, piorka, Zdzbta... Sylwii Sekret i popularnonaukowy Utrwalacz mysli
Agnieszki Krzeminskie;j.
Arkusz egzaminacyjny sktadal sie z 21 zadan, wsrod ktorych bylo 19 zadan zamknietych rdéznego typu
i 2 zadania otwarte wymagajace od ucznia samodzielnego, zgodnego z poleceniem, sformutowania
krotkiej oraz dluzszej wypowiedzi — rozprawki.

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozna byto uzyska¢ 32 punkty.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniéw 345 094
bez dysleksji rozwojowej 284 056

z dysleksja rozwojowa 50 864

dziewczeta 166 250

chlopcy 168 670

S ze szkot na wsi 111 788
Uczniowie ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 61 881
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 72734

ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 88 517

ze szkot publicznych 315 778

ze szkot niepublicznych 19142

Z egzaminu zwolniono 624 uczniéw — laureatéw i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatéw

konkurséw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1829

stabowidzacy i niewidomi 672
L stabostyszacy i niestyszacy 1090

Uczniowie - I - -

z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim 5306

z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowang mézgowym 95

porazeniem dziecigcym

o ktorych mowa w art. 165 ust. 1 ustawy® (cudzoziemcy) 1182

Ogoélem 10174

1 Ustawa z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oswiatowe (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1148).
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 10 kwietnia 2019 r.
90 minut dla uczniéw
rozwiazujacych
zadania w arkuszu
standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie

Z przyznanym
dostosowaniem

Czas trwania egzaminu

Liczba szkot 6984
Liczba zespotéw egzaminatorow 225
Liczba egzaminatorow 3994
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 291
Liczba W przypadku:
uniewazniet’  [“art 44zzv pkt1 | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania
zadan przez ucznia 0
art. 44zzv pkt 2 | wniesienia lub korzystania przez ucznia w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia 1
telekomunikacyjnego
art. 44zzv pkt 3 | zakldcania przez ucznia prawidlowego 0
przebiegu egzaminu gimnazjalnego
art. 44zzw ust. 1 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
ucznia
art. 44zzy ust. 7 | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 5
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego
art. 44zzy ust. 10 | niemoznosci ustalenia wyniku 1
(np. zaginiecia karty odpowiedzi)
inne (np. zte samopoczucie ucznia) 7
Liczba wgladow® (art. 44zzz ust. 1) 2501

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, ze zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1481).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow

7

Jezyk polski

4]

~

w

procent uczniow

N

CPe2RE2l8SI8IIILFS 388 FRSEIBES3SS 3
wynik procentowy
Wykres 1. Rozktad wynikow uczniow
Tabela 4. Wyniki uczniow — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgifjgﬁg\ll\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
334 920 0 100 66 72 63 18

11
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Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 5. Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im warto$ci centyli i wyniki na skali

staninowej
Cze$¢ humanistyczna — jezyk polski
orocentowy centyla stanin

0 1

3 1

6 1

9 1

13 1 1
16 1

19 2

22 3

25 4

28 6

31 8

34 10 ?
38 12

41 15

44 18

a7 22 8
50 26

53 31

56 36 4
59 42

63 48

66 55 5
69 62

72 69

75 76 °
78 82

81 87 7
84 92

88 95

91 98 8
94 99

97 100 9
100 100

Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiajg porownanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w calym kraju. Na przyktad, jesli uczen z jezyka polskiego uzyskat 75% punktow mozliwych do
zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub wyzszy od wyniku
76% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 24% zdajacych i znajduje si¢ on
w 6. staninie.



Srednie wyniki szkol* na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin

Przedzial wynikow (w %)

[N

15-36

37-51

52-56

57-60

61-64

65-67

68-72

73-79

O Nl |lw(N

80-93

Jezyk polski 13

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie S$rednich wynikéw szkot w poszczegodlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego $redniego wyniku w procentach nie oznacza tego samego
poziomu osiggni¢c.

Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

8

~

(o]

]

w

procent uczniéw
'

wynik procentowy

| muczniowie bez dysleksji Buczniowie z dysleksja |

97
100

Wykres 2. Rozktady wynikoéw uczniow bez dysleksji oraz ucznidow z dysleksjg rozwojowa

Tabela 7. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
uczniéw | (%) (%) (%) (%) (%) Sta”‘zf;g ;jowe
Uczniowie
bez 284 056 0 100 66 72 64 18
dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 50 864 0 100 64 66 61 18
r0ZW0jOwg

4Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2019 roku, przez szkole nalezy rozumieé kazda placowke,
w ktorej liczba ucznidow przystgpujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkot obliczono na podstawie wynikoéw
ucznioéw, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GH-P1-192.
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Wyniki dziewczat i chlopcow

8

7

(o]

ol

w

procent uczniow
N

O-C’“’“""ﬂ“’&’ﬁ&%8%%‘3;‘:?';888%%88& RI3IB833 &8
. wynik procentowy
| Wdziewczeta Mchiopey |
Wykres 3. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow
Tabela 8. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne
Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg\?}%?;ﬁg\';e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczgta 166 250 0 100 69 72 67 17
Chiopcy 168 670 0 100 63 66 59 18
Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci
Tabela 9. Wyniki uczniow w zalezno$ci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgrj\((;j?;ﬁg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 111 788 0 100 63 66 62 18
Miasto do 20tys. | ) ggy 0 100 63 66 61 18
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 72 734 0 100 66 72 63 18
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 88 517 0 100 69 75 67 18
mieszkancow




Wyniki uczniéw szkol publicznych i szkél niepublicznych

Jezyk polski

Tabela 10. Wyniki uczniéw szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

15

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?]fjgﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) 0%)
Szkota 315 778 0 100 66 72 63 18
publiczna
Szkola 19142 0 100 72 81 66 21
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 11. Poziom wykonania zadan
Nume_r Wymaganie_ ogélne zapisan_e ) Wymaganie sz.czeg()lowe ) WSISCZ)LIOanr:ia
zadania | w podstawie programowej zapisane w podstawie programowej zadania (%)
L. Odbidér wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
1. i wykorzystanie zawartych 2) wyszukuje w wypowiedzi potrzebne informacje [...]. 84
w nich informacji.
Il. Analiza i interpretacja Umiejetnosé z zakresu szkoly podstawowej.
2. tekstow kultury. 2. Analiza. Uczen: 97
10) charakteryzuje i ocenia bohaterow.
1. Odbidér wypowiedzi Umiejetnosé z zakresu szkoly podstawowej.
3 i wykorzystanie zawartych 1. Czytanie i stuchanie. Uczen: 61
' w nich informacji. 9) wyciaga wnioski wynikajgce z przestanek zawartych
w tekscie [...].
1. Odbidér wypowiedzi Umiejetnosé z zakresu szkoly podstawowej.
4 i wykorzystanie zawartych 1. Czytanie i stuchanie. Uczen: 48
' w nich informacji. 9) wyciaga wnioski wynikajace z przestanek zawartych
w tekscie [...].
1. Odbidér wypowiedzi Umiejetnosc¢ z zakresu szkoly podstawowej.
5 i wykorzystanie zawartych 1. Czytanie i stuchanie. Uczen: 55
' w nich informacji. 8) rozumie dostowne i przenosne znaczenie wyrazow
W wypowiedzi.
1. Odbidér wypowiedzi 3. Swiadomos$¢ jezykowa. Uczen:
i wykorzystanie zawartych 5) rozpoznaje w zdaniach [...] r6zne rodzaje [...]
w nich informacji. orzeczen [...].
6. Umiejetnosc¢ z zakresu szkoly podstawowej. 47
3. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:
1) rozpoznaje podstawowe funkcje sktadniowe wyrazow
uzytych w wypowiedziach (podmiot [...]).
I. Odbior wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
7. i wykorzystanie zawartych 2) wyszukuje w wypowiedzi potrzebne informacje [...]. 79
w nich informacji.
1. Odbidér wypowiedzi Umiejetnosc¢ z zakresu szkoly podstawowej.
i wykorzystanie zawartych 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
8. Al - . o o 56
w nich informacji. 9) wyciaga wnioski wynikajace z przestanek zawartych
w tekscie [...].
I. Odbior wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
9. i wykorzystanie zawartych 6) rozpoznaje wypowiedzi o charakterze emocjonalnym 48
w nich informacji. [..].
1. Odbidér wypowiedzi 3. Swiadomo$é jezykowa. Uczen:
10. i wykorzystanie zawartych 6) rozroznia rodzaje zdan ztozonych podrzednie [...]. 52
w nich informacji.
Il. Analiza i interpretacja 3. Interpretacja. Uczen:
11.1. tekstow kultury. 1) przedstawia propozycje odczytania konkretnego 81
tekstu kultury [...].
a f Vvoy?(kgﬁ)zrygzﬁ?evgg\?vzlrtych Unmicjgtnosc z zakresu szkoly pord.stawowej. 47
AN - 3. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:
w nich informacji.




16  Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego 2019

3) rozpoznaje w wypowiedziach podstawowe czesci
mowy ([...] czasownik, [...] zaimek [...])
i wskazuje réznice miedzy nimi.

12.

1. Odbidér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
2) wyszukuje w wypowiedzi potrzebne informacje [...].

85

13.

I. Odbidér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
2) wyszukuje w wypowiedzi potrzebne informacje [...].

80

14.

1. Odbiér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowey.

1. Czytanie i stuchanie. Uczen:

8) rozumie dostowne i przenosne znaczenie wyrazow
W wypowiedzi.

79

15.

1. Odbidér wypowiedzi
i wykorzystanie

zawartych w nich informacji.

1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
2) wyszukuje w wypowiedzi potrzebne informacije [...].

69

16.

I. Odbiér wypowiedzi
i wykorzystanie

zawartych w nich informacji.

3. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:
9) [...] wskazuje funkcje formantéw w nadawaniu
znaczenia wyrazom pochodnym.

43

17.

I11. Tworzenie wypowiedzi.

1. Mowienie i pisanie. Uczen:

1) tworzy spojne wypowiedzi [...] pisemne;

5) [...] uzasadnia wlasne zdanie, przyjmuje poglady
innych lub polemizuje z nimi.

83

18.

Il. Analiza i interpretacja
tekstow kultury.

2. Analiza. Uczen:
2) charakteryzuje posta¢ moéwiaca w utworze.

76

19.

Il. Analiza i interpretacja
tekstow kultury.

2. Analiza. Uczen:

4) wskazuje funkcje uzytych w utworze srodkow
stylistycznych z zakresu stownictwa ([...] metafor),
sktadni (powtorzen [...]) [...].

65

20.

1. Odbidr wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
11) czerpie dodatkowe informacje z przypisu.

73

21.

I11. Tworzenie wypowiedzi.

1. Mowienie i pisanie. Uczen:

1) tworzy spdjne wypowiedzi [...] pisemne

W nastepujacych formach gatunkowych: [...] rozprawka
[...]; dostosowuje odmiane i styl jezyka do gatunku,

w ktérym si¢ wypowiada.

59

1. Mowienie i pisanie. Uczen:

2) stosuje zasady organizacji tekstu zgodne z wymogami
gatunku, tworzac spojng pod wzgledem logicznym

i sktadniowym wypowiedz na zadany temat.

81

2. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:

3) tworzac wypowiedzi, dazy do precyzyjnego
wystawiania si¢; §wiadomie dobiera synonimy
i antonimy do wyrazenia zamierzonych tresci.

83

2. Swiadomo$é jezykowa. Uczen:

4) stosuje zwiazki frazeologiczne, rozumiejac ich
znaczenie;

5) stosuje rozne rodzaje zdan we wiasnych tekstach;
dostosowuje szyk wyrazow i zdan sktadowych do wagi,
jaka nadaje przekazywanym informacjom;

6) wykorzystuje wiedze o sktadni w stosowaniu regut
interpunkcyjnych [...];

10) stosuje poprawne formy odmiany rzeczownikow,
czasownikow (w tym imiestowow), przymiotnikow,
liczebnikow i zaimkow; stosuje poprawne formy
wyrazéw w zwigzkach sktadniowych (zgody i rzadu).

28

Umiejetnosc¢ z zakresu szkoly podstawowej.

2. Swiadomo$é jezykowa. Uczen:

5) pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym [...];
6) poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych [...].

51

Umiejetnosc¢ z zakresu szkoty podstawowej.
2. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:
6) poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych [...].

22

53
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Srednie wyniki uczniow w zakresie wymagan ogdlnych

100
90
80
70
60
50 -
40 A
30 -
20 A
10 A

0 -

poziom opanowania (%)

Odbior wypowiedzi Analiza i interpretacja tekstow Tworzenie wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych kultury
w nich informacji

Wykres 4. Srednie wyniki uczniéw w zakresie wymagan ogolnych

Komentarz

Na egzaminie z jezyka polskiego uczniowie rozwigzywali zadania zamknigte i otwarte, obejmujace
tre$ci zapisane w podstawie programowej dla Il i Ill etapu edukacyjnego. Poziom opanowania
umiejetnosci zawartych w wymaganiach ogoélnych podstawy programowej sprawdzano za pomoca
zadan odnoszacych si¢ do:

o fragmentu tekstu Kamienie na szaniec Aleksandra Kaminskiego (zadania 1.-6.)
o fragmentu artykutu Krople, piérka, Zdzbla... Sylwii Sekret (zadania 7.-11.)

o fragmentu tekstu Utrwalacz mysli Agnieszki Krzeminskiej (zadania 12.-17.)

e wiersza Smieszne Anny Kamienskiej (zadania 18.—20.)

Wisréd 19 zadan zamknietych zastosowanych w arkuszu egzaminacyjnym wiekszo$¢ stanowily zadania
wyboru wielokrotnego (10 zadan), w ktorych uczniowie sposréd podanych odpowiedzi wskazywali
jedna, poprawna. Uczniowie rozwigzywali takze zadania, w ktorych — oprocz wskazania poprawnej
odpowiedzi — wybierali jej uzasadnienie (4 zadania). Inny typ zadania zastosowanego w arkuszu to
zadania prawda-fatsz (5 zadan). Jego rozwiazanie polegato na ocenie prawdziwosci dwoch podanych
stwierdzen. Za poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknigtego uczen mogt otrzymac 1 punkt
(tacznie 20 punktow). Zadania otwarte zamieszczone w arkuszu wymagaly od gimnazjalistow
samodzielnego sformutowania odpowiedzi. Za rozwigzanie zadan krotkiej odpowiedzi (17.)
i rozszerzonej odpowiedzi (21.) uczen mogt zdoby¢ lacznie 12 punktow. Za poprawne rozwigzanie
wszystkich zadan zawartych w arkuszu uczen mégt uzyska¢ maksymalnie 32 punkty.

Zadaniami egzaminacyjnymi badano umiejetnosci proste, np. wyszukiwanie w wypowiedzi
potrzebnych informacji (zadania: 1., 7., 12., 13., 15), rozumienie dostownego i przeno$nego znaczenia
wyrazoOw w wypowiedzi (zadanie 5., 14.), jak rowniez umiej¢tnosci ztozone, np. wycigganie wnioskow
wynikajacych z przestanek zawartych w tekécie (zadania: 3., 4., 8.), rozpoznawanie wypowiedzi
o0 charakterze emocjonalnym (zadanie 9.), czerpanie dodatkowych informacji z przypisu (zadanie 20.),
wskazywanie funkcji uzytych w utworze srodkow stylistycznych, np. metafor i powtorzen (zadanie 19.),
charakteryzowanie i ocenianie bohaterow (zadanie 2.), charakteryzowanie postaci mowiacej w utworze
(zadanie 18.) oraz przedstawienie propozycji odczytania konkretnego tekstu kultury (zadanie 11.1.).
7, zakresu $wiadomosci jezykowej sprawdzano umiejetno$¢ rozpoznawania w zdaniu podmiotu
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i orzeczenia (zadanie 6.), rozrozniania rodzajow zdan ztozonych podrzgdnie (zadanie 10.),
rozpoznawania czesci mowy w wypowiedziach (czasownikow i zaimkow — zadanie 11.2.),
wskazywania funkcji formantow w nadawaniu znaczenia wyrazom pochodnym (zadanie 16.).
Zadaniami zamieszczonymi w arkuszu egzaminacyjnym badano rowniez umiejgtnos¢ tworzenia
krotkiej wypowiedzi argumentacyjnej (zadanie 17.) oraz wypowiedzi pisemnej w formie rozprawki
(zadanie 21.).

Gimnazjalisci za rozwigzanie zadan z jezyka polskiego uzyskali $rednio 63% punktéw. Najlepiej
poradzili sobie z zadaniami, ktorymi sprawdzano umiej¢tno$¢ analizy i interpretacji tekstow kultury —
$redni wynik to 80% punktéw. Zadania z zakresu odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich
informacji byly dla zdajacych umiarkowanie trudne ($redni wynik to 63% punktow), podobnie jak
zadania, za pomoca ktorych sprawdzano umiej¢tnosci z zakresu tworzenia wypowiedzi ($redni wynik
58% punktow).

Zadania z zakresu odbioru wypowiedzi i wykorzystania zawartych w nich informacji nawigzywaty do
wszystkich tekstow zamieszczonych w arkuszu. Wsrdd nich nie bylo zadan bardzo tatwych. Latwe
natomiast dla gimnazjalistow okazaty si¢ te, ktore sprawdzaly umiejetnos¢ wyszukiwania
potrzebnych informacji w wypowiedzi. Zadania 12. i 13., w ktérych odwotywano si¢ do tekstu
Agnieszki Krzeminskiej Utrwalacz mysli, rozwiazato poprawnie — odpowiednio — 85% i 80% uczniow,
natomiast 84% zdajacych whasciwie ocenito prawdziwos¢ zdan dotyczacych fragmentu Kamieni na
szaniec Aleksandra Kaminskiego (zadanie 1.).

Latwe okazato si¢ rowniez zadanie 14., w ktorym zdajacy proszeni byli o wskazanie zdania najlepie;j
oddajacego sens tacinskiego przystowia Verba volant, scripta manent. Umiejetnoscig rozumienia
dostownego 1 przenosnego znaczenia wyrazéw w tym sformutowaniu wykazato si¢ 79%
gimnazjalistow. Wybrali oni odpowiedz To trwa do konca swiata, co na papier trafi jako sformutowanie
bliskoznaczne do powiedzenia Stowa ulatujq, pisma pozostajg.

W zadaniu 20. wymagano od ucznidow rozstrzygnigcia, ktore z przytoczonych stwierdzen oddaje
przenoény sens sformutowania plongé i gniazdo mieé z popiotu z wiersza Anny Kamienskiej Smieszne.
Aby poprawnie wykona¢ zdanie, nalezato wykorzysta¢ informacje zawarte w przypisie. 73% piszacych
poprawnie wybrato odpowiedz podnosic sie po catkowitej klesce.

Umiarkowanie trudne dla tegorocznych gimnazjalistow okazaly si¢ zadania sprawdzajace umiejetnosc
wnioskowania na podstawie przestanek zawartych w tek$cie. W zadaniu 3. zdajacy mieli poprawnie
wskaza¢ powdd niezadowolenia bohateréw Kamieni na szaniec z dziatah podejmowanych w ramach
Matego Sabotazu. 61% gimnazjalistow, po analizie trzeciego akapitu przytoczonego fragmentu utworu
Aleksandra Kaminskiego, wyciagngto poprawny wniosek — Alek i Rudy uznali efekty tych dziatan za
niewystarczajgce. Natomiast w zadaniu 8. zdajacy powinni byli odwota¢ si¢ do fragmentu artykutu
Sylwii Sekret Krople, piorka, Zdzbla ..., w ktorym autorka wypowiedziata si¢ na temat tworczosci Jana
Izydora Sztaudyngera. 56% gimnazjalistow poprawnie odczytato stanowisko autorki, ktora uznata, ze
najistotniejsza cechg fraszek Jana Izydora Sztaudyngera jest zawarta w nich niezmiennie aktualna
prawda o naturze ludzkiej.

Duzo trudnosci przysporzyty gimnazjalistom zadania, ktorymi badano poziom opanowania wiadomosci
1 umiejetnosei z zakresu §wiadomosci jezykowej. Zadaniem umiarkowanie trudnym z tego zakresu
w obszarze odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji okazato si¢ zadanie 10., za
pomocag ktérego sprawdzano umiejetnos¢ rozpoznawania wypowiedzenia podrzednie ztoZzonego.
Zadaniem uczniéw byto wybranie sposrdd czterech wypowiedzen pochodzacych z tekstu Sylwii Sekret
jednego, ktore byto zdaniem podrzednie ztozonym, a wigc zawierajacym dwa orzeczenia. Zadanie
poprawnie rozwigzalo tylko 52% zdajacych. Mozna przypuszczac, ze prawie potowa gimnazjalistow
ma problem z rozpoznawaniem orzeczen w zdaniu — cz¢$ci sktadniowej, ktéra decyduje o tym, czy dane
zdanie jest pojedyncze czy ztozone.
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W zadaniu 6. uczniowie powinni wykaza¢ si¢ umiejetnoscig rozpoznawania rodzaju orzeczenia
1 wskazywania podmiotu w zdaniu. Tylko 47% gimnazjalistow potrafito rozpozna¢ w zdaniu orzeczenie
imienne i wskaza¢ podmiot wyrazony rzeczownikiem w mianowniku. Nalezy zaznaczy¢, ze umiejetnosc¢
identyfikowania podstawowych czesci zdania powinna zosta¢ opanowana juz w szkole podstawowe;.

Kolejnym zadaniem z zakresu $wiadomosci jezykowej, ktore sprawito gimnazjalistom trudnos¢, byto
zadanie 11.2., sprawdzajace umiej¢tnos¢ ztozong. Uczniowie mieli stwierdzi¢, czy we fraszce Jana
Izydora Sztaudyngera Zycie mnie / Mnie podkre$lone wyrazy s3 tymi samymi czy réznymi cze$ciami
mowy. Nastepnie zadaniem uczniéw byto okreslenie, na czym polega podobienstwo zaznaczonych
wyrazow — na ich brzmieniu czy znaczeniu. Poprawnej odpowiedzi udzielito tylko 47% gimnazjalistow,
ktorzy stwierdzili, ze zaznaczone wyrazy sg roznymi cze$ciami mowy i charakteryzujg si¢ identycznym
brzmieniem. Trudno$¢ w tym zadaniu mogla wynika¢ z tego, ze w praktyce szkolnej odmiana
czasownika mig¢ jest bardzo rzadko ¢wiczona na lekcjach jezyka polskiego.

Zadanie 16., najtrudniejsze w arkuszu egzaminacyjnym, polegato na wskazaniu wyrazu, ktérego
formant przyrostkowy peini taka samg funkcje jak formant w wyrazie utrwalacz. Tylko 43%
gimnazjalistow dokonato analizy stowotworczej wyrazow i doszto do wniosku, ze w wyrazach czytelnia
(nazwa miejsca), tworzenie (nazwa czynnosci) i spiewaczka (nazwa wykonawcy czynno$ci) formanty
pehnig inng funkcje, niz w wyrazie utrwalacz, i wskazato poprawng odpowiedz, czyli wyraz przekaznik.

Za zadania z zakresu analizy i interpretacji tekstow kultury uczniowie otrzymali S$rednio
80% punktéw sposrod mozliwych do uzyskania.

Najtatwiejsze w tym obszarze w arkuszu egzaminacyjnym okazato si¢ zadanie 2. Na podstawie
fragmentu Kamieni na szaniec Aleksandra Kaminskiego uczniowie mieli okre$li¢ cechy charakteru Alka
i Rudego. Poziom wykonalnosci zadania wyniost 97%, co wskazuje, ze gimnazjaliSci w wysokim
stopniu opanowali ksztalcong w szkole podstawowej i doskonalong w gimnazjum umiegj¢tnosé
charakteryzowania i oceniania bohaterow. Latwe dla uczniéw okazato si¢ rowniez zadanie sprawdzajace
umiejetno$¢  charakteryzowania postaci méwigcej w wierszu Anny Kamienskiej pt. Smieszne.
Siedemdziesiat sze$¢ procent ucznidéw dokonato analizy i interpretacji tekstu i uznato, ze stwierdzenie
sama nie wiem w konteks$cie wiersza sugeruje niepewno$¢ i niejednoznaczno$¢ odpowiedzi postaci
mowiacej.

Zadaniem umiarkowanie trudnym w okazato si¢ zadanie 19. Wymagato ono od zdajacych wykazania
sie umiejetnos$cig okreSlenia funkcji uzytych w wierszu $rodkow stylistycznych — metafor
i powtorzen i rozwazenia prawdziwosci dwoch stwierdzen dotyczacych wiersza Smieszne. Szesédziesiat
pie¢ procent zdajacych zauwazylo, ze metafory zestawione w wierszu na zasadzie przeciwienstw
postuzyly do charakterystyki postawy czlowieka, a powtérzenia wyrazOw na poczatku wersow sa
celowym zabiegiem sluzagcym rytmizacji wiersza.

Umiejetnosci tegorocznych trzecioklasistow z zakresu tworzenia wypowiedzi byly badane m.in.
zadaniami otwartymi: krotkiej odpowiedzi (zadanie 17.) i rozszerzonej odpowiedzi (zadanie 21.).

W zadaniu 17. wymagano od zdajacych ustosunkowania si¢ do problemu przedstawionego w poleceniu
1 uzasadnienia swojego stanowiska dwoma argumentami. Aby otrzymac¢ 2 punkty, uczniowie musieli
sformutowac¢ stanowisko na temat propozycji uproszczenia polskiego alfabetu na potrzeby komunikacji
elektronicznej, tj. usunigcia charakterystycznych kreseczek i ogonkow towarzyszacym niektorym
literom (np. $, Z, g, 0), i uzasadni¢ je dwoma réznymi argumentami. Poziom wykonania zadania
$wiadczy o tym, ze bylo ono fatwe dla zdajacych. Gimnazjalisci uzyskali za rozwigzanie tego zadania
srednio 83% punktow.

Ponizsze rozwigzania — ocenione na 2 punkty — przedstawiaja rdzne sposoby realizacji zadania 17.
Wsrod piszacych byli zwolennicy, jak i przeciwnicy uproszczen w polskim alfabecie. Przeciwnicy
zmian najczesciej wskazywali na bogatg histori¢ jezyka polskiego, na swoistos¢ i nietypowosc¢ polskiego
alfabetu oraz na zubozenie zasobu slownictwa polskiego w przypadku likwidacji znakow
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diakrytycznych. Zwolennicy zmian uwazali, ze obecno$¢ tych znakéw w polskim alfabecie utrudnia
nauke m.in. obcokrajowcom. Podkreslali tez, ze znaki diakrytyczne sg utrudnieniem jezykowym
1, rezygnujac z nich, utatwiliby$Smy nauke polskiej pisowni.

Zamieszczone ponizej realizacje 1., 2., i 3. sg przyktadami pelnych rozwigzan zadania. Ich autorzy,
zardbwno zwolennicy, jak i przeciwnicy uproszczen polskiego alfabetu na potrzeby komunikacji
elektronicznej, sformutowali swojg opini¢ w tej sprawie i uzasadnili ja dwoma réznymi argumentami.
Kazdg z tych wypowiedzi oceniono na 2 punkty.

(Uwaga. We wszystkich cytowanych wypowiedziach zachowano oryginalny zapis — stylistyke,
sktadnig, ortografi¢ i interpunkcje).

Przyklad 1.

Jestem przeciwna uproszczeniu polskiego alfabetu.

Po pierwsze — usuniecie charakterystycznych znakéw moze spowodowac, ze polski alfabet zatraci swojg
odmiennos¢. Wyroznia sig on na tle innych jezykow, co z pewnosciq jest zaletq. Unikatowos¢ polskiego
alfabetu nie powinna by¢ zacierana.

Po drugie — uproszczenie polskich liter moze wplyngé na znaczenie wielu wyrazow, np. w wyrazie
,moc” po usunieciu kreseczki zostaje ,,moc” —wyraz o innym znaczeniu. Z pewnoscig bytby to problem
w komunikacji.

Przyklad 2.

Moim zdaniem usuniecie charakterystycznych kreseczek i ogonkow towarzyszqcych niektorym literom
Jest catkowicie niepotrzebne.

Po pierwsze, po uproszczeniu polskiego alfabetu konieczne bytoby wprowadzenie nowych podrecznikow
w szkotach, co pociggnetoby za sobg ogromne koszty. Po drugie litery takie jak: q, ¢, Z, Z, S, ¢, 0 sq
charakterystyczne dla polskiego jezyka i nadajq mu oryginalnosci wsrod innych jezykow.

Przyklad 3.

Uwazam, ze ,,uproszczenie” polskiego alfabetu nie powinno mie¢ miejsca. ,, Charakterystyczne kreski
i ogonki”, jak zostaly nazwane w poleceniu polskie znaki, sq specyfikq naszego jezyka, ktory od czasow
Ksiegi Henrykowskiej, przeszedt bardzo diuga droge. Na tej drodze znalazto sie wielu wybitnych, ktorzy
doprowadzili nasz jezyk do tak wspanialej formy. Byloby to zaprzepaszczeniem pracy pokolen i naszej
tradycji. Jezeli jednak ten prosty argument nie zostanie uznany przez pomystodawcow tak
irracjonalnego projektu za wystarczajqcy, to pragneg zwrocic uwage na to, ze niektore polskie wyrazy
majg zupelnie inne znaczenie bez ,, charakterystycznych kresek i ogonkow” jak te z nimi, tak jak stowa
,8qd” i ,,sad”. To , ,uproszczenie” jezyka w mojej opinii spowodowatoby wielki chaos w polskiej
pisowni. Reasumujqc, uwazam ten pomyst za fatalny i nie godzien uwagi.

Gimnazjalisci, udzielajac odpowiedzi na pytanie zawarte w zadaniu 17., nie musieli zajmowac
jednoznacznego stanowiska. Mogli uznaé, ze usunigcie znakoéw diakrytycznych miatoby zaréwno plusy,
jak 1 minusy. Jednak w takiej sytuacji otrzymywali 2 punkty tylko wtedy, gdy kazda z tych opcji
uzasadnili stosownym argumentem. Nizej zamieszczono przyktady takich odpowiedzi ocenionych
na 2 punkty (przyktady 4.15.).

Przyklad 4.

Uwazam, zZe usuniecie charakterystycznych kreseczek i ogonkow towarzyszgcych niektorym literom jest
przydatne, jesli chodzi o potrzeby komunikacji elektronicznej, poniewaz jest to utatwienie w szybszym
pisaniu. Sqdze jednak, Ze takie uproszczenia prowadzq do powstawania statych zmian w zapisie jezyka
polskiego i ktos przyzwyczajony do pisania uproszczonego bedzie potem popeinial bledy,
np. w oficjalnych pismach, a to nie jest dobre.
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Przyklad S.

Moja opinia na ten temat jest mieszana, poniewaz usuwanie tych znakow jest ekonomizacjq czasu, ale
czasami brak charakterystycznych kreseczek i ogonkow moze doprowadzi¢ do niezrozumienia danego
stowa lub zdania.

W kolejnych przyktadach (6. 1 7.) przedstawiono rozwigzania, w ktoérych uczniowie nie zrealizowali
W peni polecenia. Wyrazili swoja opini¢ w danej sprawie, ale poparli ja jednym argumentem.
Rozwiazania te zostaly ocenione na 1 punkt.

Przyklad 6.

Moim zdaniem uproszczenie polskiego alfabetu nie jest dobre, poniewaz mogq wystgpi¢ rozne
niedomowienia. Nie dopisujgc ogonkow i kreseczek, zmieniamy wyraz i ktos, kto bedzie to czytal, moze
zle zinterpretowac naszq wiadomosc.

Przyklad 7.

Moim zdaniem uproszczenie polskiego alfabetu utatwitoby komunikacje elektroniczng. Po pierwsze
kiedy zostalyby usunigte ogonki towarzyszqce literom, nasze porozumiewanie bytoby o wiele szybsze. Ze
wzgledu na to, ze nie musielibysmy klika¢ na dang literke diuzej po to, aby doda¢ do niej ogonek, co
spowodowatoby szybsze pisanie wiadomosci.

Natomiast zamieszczone ponizej rozwigzania 8. i 9. zostaly ocenione na 0 punktow. Autorzy tych
rozwigzan nie zajmowali stanowiska w sprawie lub nie potrafili poda¢ odpowiednich argumentow do
sformulowane;j opinii, nie zrozumieli polecenia do zadania.

Przyklad 8.

Uwazam, Ze stuszna jest propozycja uproszczenia polskiego alfabetu na potrzeby komunikacji
elektroniczneyj.

Moim pierwszym argumentem w tej sprawie jest to, ze dana osoba jest w stanie szybciej przeczytac¢ dane
informacje o niebezpieczenstwie, jakie mu grozi.

Kolejnym moim argumentem, ktory udowadnia mojq opinie, jest wigksze zwrocenie uwagi na wyrazy
bez koncowek, kreseczek i ogonkow.

Przyklad 9.
Moim zdaniem jezyk polski jest bardzo trudnym jezykiem. Ludzie chetnie pomijajg te znaki, bo tak jest
tatwiej pisaé. Ja tez je pomijam, zwilaszcza w smsach i mailach.

W poleceniu do zadania 21. proszono zdajacych o napisanie rozprawki. Gimnazjali§ci mieli rozwazyc,
czy warto broni¢ wilasnych przekonan. Aby otrzyma¢ maksymalng liczbg punktow za wypowiedz,
trzeba byto wykaza¢ si¢ umiejetnoscia tworzenia tekstu na zadany temat i przeprowadzania logicznie
uporzadkowanego wywodu argumentacyjnego z wykorzystaniem odpowiednio dobranych do tematu
przyktadow z literatury. Ponadto uczniowie powinni zredagowac poprawng pod wzgledem jezykowym,
ortograficznym i interpunkcyjnym rozprawke charakteryzujaca si¢ stylem odpowiednim dla tej formy
wypowiedzi. Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych egzamin umiarkowanie trudne. Sredni wynik to 53%
punktéw mozliwych do uzyskania.

Tresé

Gimnazjalisci, ktorzy podjeli si¢ napisania rozprawki, najczgsciej formutowali teze, nastepnie
uzasadniali jg odpowiednimi argumentami (czgsto w funkcji argumentacyjnej uzywali przyktadow
literackich), a w zakonczeniu dokonywali podsumowania. Czg$¢ zdajacych wybrata inng droge
dowodzenia. We wstegpie wypracowania przedstawiali hipotezg dotyczacg problemu sformutowanego
w temacie rozprawki, a nast¢pnie prezentowali argumenty i1 kontrargumenty pozwalajgce na
rozstrzygnigcie problemu zawartego w temacie. Niezaleznie od wybranej drogi, autorzy rozprawki,
uzasadniajagc swoje stanowisko, mieli obowigzek przywota¢ w argumentacji odpowiednie przyktady
z literatury. Polecenie zadania dawato pelng swobod¢ w ich doborze, w zwigzku z tym przywotywane
byty roznorodne teksty literackie. Zdecydowana wickszo$¢ gimnazjalistow odwotywata si¢ jednak do
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utworéw zapisanych w podstawie programowej jezyka polskiego dla III etapu edukacyjnego.
Najczgsciej przywotywano Kamienie na szaniec Aleksandra Kaminskiego oraz Krzyzakéw lub Quo
vadis Henryka Sienkiewicza. W argumentacji bardzo cz¢sto wykorzystywano rowniez utwory spoza
podstawy programowej, takie jak Antygona Sofoklesa czy Sitaczka i Syzyfowe prace Stefana
Zeromskiego. Uczniowie wykazali sie tez znajomoscia obyczajowej literatury miodziezowej oraz
literatury fantasy (Hobbit, czyli tam i z powrotem, Wiadca pierscieni).

Niektorzy piszacy mieli trudnosci z wybraniem przyktadow, ktoére nawigzywatyby do problemu
zawartego w temacie rozprawki. Zdarzato si¢ rowniez, ze zamiast uzy¢ przyktadu literackiego do
zilustrowania argumentu uzasadniajacego teze, uczniowie streszczali przywolany tekst literacki. Taki
zabieg jest w rozprawce niepozadany i wptywa na obnizenie poziomu argumentacji.

Zaprezentowanie odpowiednich do wyrazonej tezy lub hipotezy argumentéw i kontrargumentow,
zilustrowanych wiasciwe przywolanymi przyktadami z literatury, dawato mozliwo$¢ uzyskania przez
ucznia 4 punktow za realizacje kryterium Tres¢. Bledy zaklocajace logike wypowiedzi oraz biedy
$wiadczace o nieznajomos$ci tekstow, dotyczace rodzajow i gatunkow literackich, tytutdéw, imion
i nazwisk oraz bohateréw lektur przywotanych z podstawy programowej klasyfikowano jako btedy
merytoryczne, ktore skutkowaty obnizeniem oceny w zakresie tresci o jeden poziom. Za umiejetnosc
redagowania rozprawki zgodnej z tematem gimnazjalisci otrzymali $rednio 59% punktow sposrod
mozliwych do uzyskania.

Ponizej zamieszczono przyktady prac, w ktorych gimnazjaliSci wykazali si¢ trafng i wnikliwg
argumentacja popartg odpowiednimi przyktadami z literatury. Uznano, ze kryterium Tres¢ w tych
pracach zostato w pehni zrealizowane. Uczniowie otrzymali 4 punkty.

(Uwaga. We wszystkich cytowanych wypowiedziach zachowano oryginalny zapis — stylistyke,
sktadnig, ortografie i interpunkcje).

Przyklad 1.

Kazdy cztowiek ma jakies przekonania. W dziecinstwie przejmujemy je od najblizszego otoczenia —
rodzicow czy nauczycieli. Z czasem zaczynamy zastanawiac sig nad tym, co juz wiemy oraz nad waznymi
dla nas wartosciami. Nasze przekonania i poglgdy zaczynajg wplywacé na to, jak sie zachowujemy,
Jjakimi jestesmy ludzmi. Uwazam, Ze warto broni¢ swoich przekonan.

Antygona, tytutowa bohaterka dramatu Sofoklesa, stanela przed powaznym dylematem. Godnie
pochowacé swojego brata, zdrajce stanu, i postgpi¢ tym samym zgodnie ze swoimi przekonaniami, ale
narazi¢ si¢ na gniew i konsekwencje ze strony witadcy Kreona, czy postgpi¢ zgodnie z wolg wiadcy, ale
wbrew swoim przekonaniom. Dziewczyna zdecydowala sig jednak na pochowek brata, za co spotkata jg
okrutna, lecz spodziewana kara. Dlaczego nie wybrata Zycia i spokoju? Do samego konca byla wierna
swoim przekonaniom i wierze. Chciata okaza¢ nalezyty szacunek swojemu bratu i postgpic¢ zgodnie
z sumieniem. Mimo ze jej historia skonczyta sie tragicznie, bohaterka byla przeswiadczona, zZe tak
witasnie powinna zrobié i nie zatowala swojej decyzji.

Podobnie smutny los spotkal trzech miodych warszawiakow — Rudego, Alka i Zoske, ktorych
historie opisal Aleksander Kaminski w ,, Kamieniach na szaniec”. Byli to szczegdlnie uzdolnieni
i wartosciowi mlodzi ludzie, bardzo lubiani przez réwiesnikow, ukochani przez swoich bliskich. Mieli
wiele ciekawych i ambitnych pomystow na przyszlosé, ktorg wiqzali z ukochang ojczyzng — Polskg.
Wybuch II wojny swiatowej pokrzyzowat im plany, ale, mimo trudéw wojennych, nie porzucili swoich
pogladow i przekonan. Od poczqtku wojny bronili kraju, pomagali potrzebujgcym, uprzykrzali zycie
okupantowi. Najwazniejszq ich wartoscig byta mitos¢ ojczyzny. Gotowi byli na poswiecenie zycia
W obronie kraju i zrobili to catkowicie Swiadomie.

Jurand ze Spychowa, jeden z bohaterow ,, Krzyzakow” Henryka Sienkiewicza, to kolejny przyktad
osoby, ktora byta wierna swoim przekonaniom. Od zawsze uwazal, ze rodzina jest bardzo wazna. Kochat
swojq corke Danuske ponad Zycie. Kiedy dowiedzial sie, ze zostata porwana przez Krzyzakow,
zrozumial, Ze powinien opusci¢ Spychow, by jq odzyskal. Zrobit to bez chwili zastanowienia. Zdawat
sobie sprawg z konsekwencji swoich czynow. Narazat swoj honor i Zycie, ale jego przywigzanie do corki
i przekonanie o tym, ze nie ma nic wazniejszego niz ukochane dziecko, nie pozwolily na inne zachowanie.
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Kazda z tych historii zakonczyla sie tragicznie, ale pigkne i poruszajgce jest to, ze wszystkie te
postacie wykazaly sie niewyobrazalng odwaggq, by bronic swoich przekonan. Bohaterowie ci udowodnili
rowniez, ze czyny Swiadczqce o obronie wlasnych przekonan sq wazniejsze od stow wypowiadanych na
ten temat.

Przyklad 2.

Czlowiek przez cate zycie ksztaltuje swoj charakter i wybiera wartosci, ktorymi chce sig kierowac.
Majg na to wplyw takie czynniki, jak rodzina, przyjaciele czy wiasne przezycia. Posiadanie swoich
przekonan jest bardzo wazne, dlatego uwazam, ze warto ich bronic¢ za wszelkq cene.

Po pierwsze obrona wlasnego zdania ma duzq wage, poniewaz zacheca nas do dzialania.
Bohaterowie ,, Kamieni na szaniec” Aleksandra Kaminskiego — Zoska, Rudy i Alek — poprzez swoj wielki
patriotyzm byli zdolni do wielkich czynéw. Swiadomo$é walki z okupantem, obrony tego, co dla nich
najwazniejsze, zachecata ich do Smialych posunie¢ przeciwko wrogowi. Wartosci, ktore im
przyswiecaly, mialy dla nich tak wielkq wage, ze poswiecili dla nich swoje Zycie.

Poza tym warto postegpowac wedtug swoich przekonan i ich bronié, gdyz takie dziatania mogq mie¢
pozytywny skutek dla catego spoleczenstwa. Bohaterka ,,Sitaczki”, zyjgc w mysl pozytywistycznej idei
pracy organicznej, chociaz w niewielkim stopniu przystuzyta si¢ ludziom. Jej nieustgpliwa postawa
pozwolita chlopskim dzieciom poznac swiat od innej strony, a pisany przez nig podrecznik byt kolejnym
przykladem jej oddania i wielkodusznosci.

Ponadto obrona wtasnych przekonan i Zycie zgodnie z nimi bardzo podnoszq na duchu. Gdy Ligia,
bohaterka ,, Quo vadis” zostala aresztowana wraz z innymi chrzescijanami, jedyng wartosciq, o ktora
sig troszczyta, byta jej wiara. To, czym kierowata sie przez cale swoje Zycie, teraz umacnialo jg,
podnosito na duchu i pozwolito przetrwac najtrudniejsze chwile. Dzigki obronie swoich przekonan,
chrzescijanie byli zdolni do niesamowitych zachowan, umieli spokojnie stawic¢ czolo Smierci, umierajgc
ze spokojem i godnoscigq.

Moim zdaniem warto broni¢ wlasnego zdania, gdyz zacheca nas to do dziatania, do dokonywania
wielkich czynow. Oprocz tego mozemy stac sig¢ przyktadem dla innych ludzi. W mysl powyzszych
argumentow potwierdzam teze, ze warto broni¢ swoich przekonan.

Przyklad 3.

Miedzy ludzmi czesto wybuchajq konflikty z powodu roznicy poglgdow i przekonan. W mojej
rozprawce rozwaze , czy w takich sytuacjach warto upierac sig i broni¢ wtasnych przekonan.

Na poczgtku odwolam sie do ksigzki ,, Kamienie na szaniec” autorstwa Aleksandra Kaminskiego.
Jej bohaterami sq mtodzi harcerze zZyjgcy w okupowanej Polsce. Nazisci probowali wmowié Polakom,
ze sq bezwartosciowi, zastraszali ich, a takze wigzili i zabijali. Jednakze chiopcy nie przestraszyli sie
wroga ani nie ulegli jego wptywom. Organizowali liczne akcje sabotazowe i dywersyjne. Dzigki swoim
poczynaniom zostali zapamietani przez kolejne pokolenia, stali si¢ niekwestionowanymi bohaterami
i wzorem dla miodziezy.

Z drugiej strony czlowiek moze byc¢ na tyle zaslepiony sporem, Ze nie zauwazy cierpienia innych
ludzi. Taka sytuacja zostata przedstawiona w dramacie Williama Szekspira — ,, Romeo i Julia”. Tytutowi
bohaterowie to potomkowie dwdch zwasnionych ze sobg rodow. Byli w sobie zakochani, lecz musieli to
uczucie ukrywaé, poniewaz bali si¢ reakcji swoich rodzin. Ich rodzice, zajeci klotnig, nie zauwazali, ze
dzieci cierpig. Ten upor w wasni i trwanie przy swoim zdaniu doprowadzily do tragedii. Wprawdzie
zwasnione rody pogodzily sie, ale cena, ktora zaplacity za nieustepliwos¢ byta zbyt wysoka.

Ostatni moj argument bedzie odnosit sie¢ do zycia codziennego. Bronigc swoich przekonan,
pokazujemy, ze nie ulegamy wplywom innych osob. To moze wzbudza¢ podziw i uznanie innych. W ten
sposob zdobywamy szacunek, a ludzie nas uznajg za prawych i wiarygodnych. Taka postawa jest bardzo
ceniona w spoteczenstwie, zwlaszcza wtedy, kiedy ktos trwa przy wartosciach ogdlnie uznanych za
uniwersalne.

Podsumowujgc moje rozwazania, doszedtem do wniosku, Ze warto czasem by¢ nieustepliwym
i broni¢ swoich przekonan, poniewaz taka postawa dowodzi, ze mamy uksztaltowany charakter
i owocuje szacunkiem u innych. Nalezy jednak pamietaé, by swym uporem nie rani¢ drugich, bo stowa
majg ogromng moc i trzeba uwazaé, zeby nikogo nie skrzywdzic.
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Przyktad 4. jest praca oceniong na 3 punkty w kryterium 7res¢. Argumentacja w tej rozprawce jest trafna
i poparta przyktadami z literatury. Brak jednak w pracy wnikliwosci i wnioskowania. W podsumowaniu
zdajacy ograniczyt si¢ do powtdrzenia tezy.

Przyklad 4.

Obrona naszych wiasnych przekonan jest kluczem do sukcesu. Na potwierdzenie tej tezy

wykorzystam jako pierwszy argument postawe chrzescijan z ksigzki pt. ,,Quo vadis” napisanej przez
H. Sienkiewicza.
Po smierci Chrystusa, przesladowano chrzescijan, ale mimo to oni nie przestali wierzy¢ i modlili sie.
Nawet pod grozbg smierci nie wyrzekli si¢ swoich przekonan. Po kilku stuleciach od Smierci Nerona,
chrzescijanstwo stato si¢ najwigkszq wiarq na swiecie. Gdyby ci gnebieni ludzie poddali si¢ i wyrzekli
sig swojej wiary dzisiejszy swiat wygladatby zupetnie inaczej.

Moim drugim argumentem na potwierdzenie tezy bedzie postawa bohaterow ksigzki
A. Kaminskiego pt. ,, Kamienie na szaniec”. Akcja ksigzki rozgrywa sie¢ w okupowanej przez Niemcow
Warszawie, w ktorej tepi si¢ polskosc. Okupant chcial zgermanizowaé Polakow, ale tacy ludzie jak Alek,
Rudy i ZoSka czy tez inni harcerze nie dawali za wygrang i podczas akcji przeciwko okupantowi
pokazywali, ze nigdy nie przestang walczy¢é o wolng Polske. Kto wie, czy gdyby nie oni, dzisiaj na
mapach bylby nasz kraj.

Ostatnim argumentem na poparcie tezy bedzie postawa Rolanda z ,, Piesni o Rolandzie”. Roland
zwany kwiatem rycerstwa francuskiego po udanej wyprawie przeciwko Saracenom stangt na czele
gwardii tylnej, ktorej zadaniem byla obrona tytu armii. W trakcie drogi powrotnej do ojczyzny armia
francuska zostata zaatakowana przez duzy oddzial muzutmanow. Roland poprowadzit swoj oddziat
przeciwko przewazajgcym sitom wroga, dzigki czemu zyskal czas na ucieczke swojego krola. Roland
dziatal zgodnie ze swoimi przekonaniami. Stangl w obronie swojej wiary, swojego krola oraz swojej
ojczyzny, dzigki czemu jego wiladca mogt wrocicé na tron i dalej rzqdzi¢ Francjg.

Mam nadzieje, Ze uzasadnitem stusznosc postawionej we wstepie tezy.

W pracy 5., ocenionej w kryterium Tres¢ na 2 punkty, gimnazjalista postuzyl si¢ prostg argumentacja.
W rozwinigciu problemu zawartego w temacie odwotlat si¢ tylko do jednego tekstu literackiego. Tres¢
lektury zostala wykorzystana w sposob ogolnikowy, argumentacja jest niepogtebiona.

Przyklad 5.

Czesto zadajemy sobie pytanie: ,,Czy warto broni¢ wilasnych przekonan?” Moim zdaniem
powinnismy broni¢ swoich opinii i przekonan. Postaram si¢ uargumentowac swoje stanowisko.

Po pierwsze, jestesmy wolnymi ludzmi, zyjemy w wolnym kraju, wiec mamy prawo broni¢ wtasnych
przekonan, mie¢ swoje opinie. Jesli jesteSmy pewni swego przekonania, nie powinnisSmy ustegpowac
stanowisku innych 0sob.

Po drugie, powinnismy dziatac tak jak bohaterowie ksigzki Aleksandra Kaminskiego pt. ,, Kamienie
na szaniec”, w ktorej nastolatkowie walczyli z okupantem niemieckim. Nie pozwolili sobie narzucaé
kultury niemieckiej i bronili ojczyzny oraz swoich przekonan narodowych.

Z kolei, gdybysmy nie bronili swoich stanowisk, bylibysmy bez zdania, to stalibysmy sie ludzmi
obojetnymi, kazdy narzucatby nam swoje przekonania i nie potrafilibysmy walczy¢ w Zyciu o swoje.

Z catego mojego wywodu wynika, ze warto broni¢ swoich przekonan. Nie bgdzmy obojetni,
walczmy o swoje, bo przeciez o to chodzi w Zyciu.

Przyktad 6. to praca, w ktorej uczen podjat probe argumentacji. Zdajacy wyrazit stanowisko w sprawie,
nastepnie probowat je uzasadni¢, odwotujac si¢ do wlasnych przemyslen. W rozwinigciu pracy nie
przywotal jednak zadnego tekstu literackiego, mimo iz wynikato to z polecenia do zadania. W kryterium
Tres¢ praca ta zostata oceniona na 1 punkt.

Przyklad 6.

Kazdy cztowiek ma inne przekonania, poglgdy i inaczej patrzy na swiat, ale to on tworzy swoj
zyciorys, a nie osoby trzecie.

Czlowiek powinien bronic¢ swoich przekonan, wtedy ma inne zdanie niz reszta spoteczenstwa, nie
musi robic tego, co mu kazg.
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Dzigki wlasnym przekonaniom mozemy wybieraé odpowiednie dla nas szkoly, a nastgpnie
pracowac w zawodzie, ktory nas interesuje i go lubimy.

Gdy kierujemy sie wltasnymi przekonaniami, mozemy wybierac inne partie polityczne, te, ktore jego
zdaniem zapewniq najlepsze warunki dla panstwa, jak i 0sob w nim mieszkajgcych, przebywajgcych.
Mozemy wtedy wyrazi¢ swojg opinie na dany temat.

Moim zdaniem kazda osoba powinna mie¢ wlasne przekonania, opinie i poglgdy. Wszyscy
powinnismy liczy¢ sie ze swoim zdaniem, a nie patrze¢ na innych. Powinnismy kierowac¢ si¢ glosem
naszego serca, ono chce dla nas najlepiej.

Ponizej zamieszczono przyklad pracy, ktora nie spetnia wymogdéw polecenia. Gimnazjalista nie
zrozumial polecenia zadania. Zredagowal wypowiedz w innej formie i na inny temat. Praca ta zostata
oceniona na 0 punktow.

Przyklad 7.

Moim przyktadem, ktorego bede opisywat bedzie Jurand ze Spychowa bohater ksigzki ,, Krzyzacy”
ktorg napisat Henryk Sienkiewicz.

Moim pierwszym argumentem bedzie sam Jurand ze Spychowa bardzo odwazny, silny rycerz, ktory
miat zong i corke Danusie. Po paru latach Krzyzacy zabili mu jego zong, on po Smierci Zzony mscit sie
na nich, wyzywat ich na pojedynki brat ich do niewoli i tam torturowal.

Pozniej natomiast Krzyzacy porwali mu jedyng corke Danusie, on gdy dowiedzial si¢ o porwaniu
zatamat si¢ i upokorzyt przed swoimi wrogami, ale byl przekonany, ze odzyska swojg corke i ruszyt do
Szezytna, zeby jq odzyskac, gdy przybyl juz, na miejscu przed zamek wyszto trzech rycerzy zakonu
krzyzackiego. Kazali wyrzuci¢ mu swojq bron, ale i to nie pomogto dalej wiezili jego corke, ale mimo
wyrwanego jezyka odcietej reki i wydtubanych oczy przebaczyt on Krzyzakowi ktory porwal jego corke.
Jurand do konica byt przekonany ze odzyska swojg corke i odzyskat jg lecz umarta w drodze do domu.

Analiza przyktadowych uczniowskich realizacji zadania 21. moze by¢ punktem wyjscia do
wnioskowania na temat osiagnig¢ trzecioklasistow w pozostatych kryteriach oceny rozszerzonej
odpowiedzi, tj. umiejetnosci budowania uporzadkowanego i spojnego tekstu, postugiwania si¢ stylem
dostosowanym do formy wypowiedzi i jezykiem zgodnym z obowigzujacymi normami oraz pisania
z zachowaniem zasad ortografii i interpunkcji.

Segmentacja

Uporzadkowany i spdjny tok rozwazan oraz wlasciwa, a wigc konsekwentna i celowa segmentacja
tekstu to umiejgtnosci dobrze opanowana przez gimnazjalistow. Osiemdziesiat jeden procent piszacych
rozprawke uzyskato za to kryterium maksymalny wynik, czyli 1 punkt. Uczniowie w wigkszosci
przestrzegali w swoich wypowiedziach zasady trojdzielnosci kompozycji odzwierciedlajacej
wewnetrzng struktur¢ wypowiedzi, zachowywali wymagane proporcje pomiedzy poszczego6lnymi
cze$ciami pracy, wlasciwie wyodrebniali poszczegdlne argumenty. Zaburzenia logiki wypowiedzi
zdarzaly si¢ najcze$ciej w tych pracach, ktorych autorzy nie potrafili wskaza¢ Zzadnych przyktadow
literackich powigzanych z problemem sformutowanym w temacie.

Poprawnos¢ stylistyczna i jezykowa

Zdecydowana wigkszo$¢ gimnazjalistow (83%) dostosowata styl wypowiedzi do jej argumentacyjnego
charakteru. Wynik dowodzi, Ze uczniowie znajg i potrafig zastosowac wyrazenia zapewniajace Spojnosc
wypowiedzi, stownictwo podkreslajace porzadek argumentowania i stownictwo wyrazajace opini¢
zdajacego. Jesli zdarzaly si¢ bledy, to zwykle wynikaty z braku jednorodnos$ci stylistycznej; we
fragmentach prac pojawialy si¢ elementy charakterystyczne dla innych form wypowiedzi lub stylu
potocznego, np. Mam nadzieje, ze rozpatrzenie mojej rozprawki bedzie pozytywne;, Pewnego dnia
siedzial sobie starzec na fotelu, popijajqgc sobie herbate. Nagle ustyszat dzwieki kajdanow i zobaczyt
ducha.

Z analizy rozprawek wynika, Ze najtrudniejsza umiejetnoscia do opanowania bylo napisanie
wypowiedzi poprawnej pod wzgledem jezykowym. Chociaz zdajacy mogli popetnié¢ pie¢ bledow
jezykowych (bez wzgledu na kategori¢), niewielu ucznidow otrzymato 2 punkty za to kryterium.
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Gimnazjalisci uzyskali Srednio zaledwie 28% punktow mozliwych do zdobycia. Poprawno$¢
stylistyczng zaktocalo zwykle ubostwo stownictwa spowodowane stosowaniem skrétow myslowych,
powtdérzeniami wyrazowymi, naduzywaniem zaimkoéw, zwlaszcza wskazujacych, wielostowiem
i niezamierzong wieloznacznos$cia, np. Jego (Odyseusza) najwigkszq przeszkodg byta propozycja od
Kalipso, ktora zaproponowata Odyseuszowi, aby nimfa stala si¢ jego zong, a on otrzyma wieczne zycie;
Mieli wlasne przekonania na temat przekonania spoleczenstwa; Dobrym przykladem jest tytutowa
bohaterka Antygony Sofoklesa Antygona i jej dziatanie majgce na celu obrong jej racji; Mieli rozne
zdania na temat swoich poglgdow.

Kolejny problem, jaki mozna dostrzec w uczniowskich pracach, to kolokwialno$¢ stylu. Zdajacy nie
przestrzegali zasad dotyczacych pisanej i méwionej odmiany polszczyzny. W rozprawkach pojawiaty
si¢ zdania typu: Kiedy dorwali i zamkneli go Gestapowcy, Co napetnia wiele serc nadziejq i popycha
do postgpowania w ten sposob, odpuszcze swoje racje; Rudy trzymal sie mysli; Romeo i Julia byli
w sobie zakochani na zaboj. Ponadto w wielu pracach pojawiaty si¢ niepoprawne sformutowania
$wiadczace o braku logiki i konsekwencji w toku rozumowania spowodowane przede wszystkim
brakiem umiejetnos$ci odrozniania przyktadow i argumentow. Kolejne akapity rozprawek zaczynaty sie:
Pierwszym argumentem bedzie fragment...; Moim argumentem bedzie bohater...; Kolejnym
argumentem dowodzgcym stusznosci mojego rozumowania jest ksigzka Antygona.

Uczniowie popetniali réwniez réznorodne bledy jezykowe, m.in.: fleksyjne, np. Argumentem
potwierdzajgcym tq teze...; postaram si¢ odpowiedzie¢ na te pytanie; wydlubanych oczy, chiopiec
spotkal wiele ludzi, frazeologiczne, np. odniost cel, obstawia przy swoim, wyruszyli na tg podroz, czy
leksykalne, np. co doprowadzito do wywazonego rezultatu; odniost cel. W zakresie leksyki przewazaty
te, ktore wynikaly z niezrozumienia znaczenia wyrazow, niewlasciwego doboru synoniméw oraz
naruszenia zasad laczliwosci wyrazow, np. namawiali duzq ilos¢ ludzi. Znaczna czg$¢ bledow
popethianych przez trzecioklasistow stanowity jednak btedy sktadniowe, np. Postanowit ruszyc
w podroz, w ktorej chciat znalezé przyjaciof, btedy zwiazane z niewtasciwym uzyciem przyimkow, np.
Ta ksigzka jest doskonatym przyktadem o obronie wlasnych przekonan; Pochowata brata, za co zostata
wymierzona na nig kara Smierci; Zmiana wlasnego przekonania czasami niesie za sobg wiele korzysci.
Najczesciej powtarzajace si¢ btedy to: niepoprawny szyk wyrazow w zdaniu, naruszanie zwigzkow
wyrazowych w wypowiedzeniu, niewltasciwe uzycie imiestowowych rownowaznikow zdan oraz
powielanie tych samych konstrukcji sktadniowych.

Poprawnos¢ ortograficzna i interpunkcyjna

Pisanie zgodnie z zasadami ortografii bylo dla gimnazjalistow umiejg¢tnoscia umiarkowanie trudna.
Pigcdziesiat jeden procent zdajacych sprostato wymaganiom tego kryterium, popetito mniej niz dwa
bledy i otrzymato 1 punkt. Oprocz niepoprawnego zapisu wyrazow z 6-U, rz-z (np. lektdra, wrucié,
zdaza sig, priyspozy¢), uczniowie mieli problem z pisownig wyrazow wielkg literg (niemcy,
niepodlegtos¢ polski), pisownig faczna i roztaczng wyrazow (np.: nie_zaleznie). Bardzo czgsto pomijali
samogloski nosowe w wyglosie wyrazu (np.: Ksigze, nadzieje, ojczyzne). W wielu uczniowskich
pracach mozna bylo zauwazy¢ niepoprawny zapis tytuldw przywolywanych lektur, szczegdlnie
dotyczyto to utworéw pt. Quo Vadis i Kamienie na Szaniec.

Najwiecej klopotow sprawita gimnazjalistom umiejetnos¢é poprawnego stosowania zasad
interpunkcyjnych. Tylko 22% zdajacych egzamin otrzymato 1 punkt za to kryterium. Najczgsciej
zdajacy nie rozdzielali przecinkiem zdan sktadowych w obrebie zdania ztozonego, np. Jesli jestes do
czego$ przekonany to wiesz  Ze mozZesz to robi¢_ nie patrzgc na innych; Jestem przekonany do
napisania tego egzaminu_ poniewaz chce otrzymac promocje do nastepnej klasy;, Mam nadzieje, ze
udowodnitam__jak wazna w zyciu cztowieka jest obrona wiasnych wartosci.

Wielu gimnazjalistow nie wydzielalo imiestowowego réwnowaznika zdania, np. Postgpil dobrze
robigc to  co uwazat za stuszne, Czytajgc utwor  dowiadujemy sie konsekwencji, jakie towarzyszq
bohaterowi; Uwazam, ze warto broni¢ wtasnych przekonan, co uzasadnig podajqgc kilka argumentow.
Zdarzato sie, ze uczniowie umieszczali przecinek w miejscu, ktore nie zapewnialto tekstowi wiasciwego
odbioru zapisanych tresci, np. W lekturze pod tytutem ,, Kamienie na szaniec’, Aleksandra Kaminskiego
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opisane sq losy trojga przyjaciot, Zwierzeta Zyjgce w gospodarstwie, Uwazaly czlowieka za najwigksze
zlo; Z czasem jednak, ulega dzialaniom rusyfikatoréw, przez co zapomina o swojej polskosci,

Sporadycznie przecinek pojawial si¢ w pracach uczniowskich na poczatku linii zamiast po wyrazie na
koncu wersu.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Opis arkusza dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan z zakresu jezyka polskiego dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera
(GH-P2-192) zostat przygotowany na podstawie arkusza GH-P1-192, zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem merytorycznym: wyjasniono
stownictwo do tekstow zroédtowych, uproszczono polecenia zadan, oraz graficznym: wyrdzniono
informacj¢ o numerze kazdego zadania i liczbie punktow mozliwych do uzyskania za jego rozwiazanie,
zwigkszono odstepy migdzy wierszami w tekstach 1 zastosowano pionowy uktad odpowiedzi. Przy
kazdym zadaniu zamknigtym umieszczono informacj¢ o sposobie zaznaczenia wiasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

procent uczniow
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wynik procentowy
Wykres 5. Rozktad wynikow uczniéw

Tabela 12. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sz%?ﬁggxe
uczniow (%0) (%0) (%) (%) (%) )

1829 0 100 56 59 55 19




Opis arkuszy dla uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych

Arkusze z zakresu jezyka polskiego dla uczniow stabowidzacych i ucznidéw niewidomych
(GH-P4-192, GH-P5-192, GH-P6-192) zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego.
w  ktorych dostosowano wielkosé¢
GH-P4-192 — Arial 16 pkt, GH-P5-192 — Arial 24 pkt. Dla uczniéw niewidomych przygotowano arkusz

Uczniowie

w brajlu.

stabowidzagcy otrzymali

arkusze,

Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych
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Wykres 6. Rozktad wynikow uczniow
Tabela 13. Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi;g):'lggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
672 6 100 53 63 53 19
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Opis arkusza dla uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GH-P7-192. Podstawe
zadan stanowily teksty literackie i publicystyczne, w ktorych uproszczono i wyjasniono stownictwo.

Arkusz sktadal si¢ z 22 zadan — 20 zamknietych réznego typu i 2 otwartych. W zadaniu rozszerzonej
odpowiedzi uczniowie musieli napisa¢ charakterystyke bohatera literackiego, ktéry w trudnej sytuacji
okazal si¢ dobrym przyjacielem.

Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniow niesltyszacych
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wynik procentowy

Wykres 7. Rozktad wynikow uczniéw

Tabela 14. Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia Sgﬂ%gﬁgxe
uczni6w (%) (%) (%) (%) (%) (o)

1090 6 100 59 78 58 22
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Opis arkusza dla uczni6w z niepelnosprawnoscia intelektualna w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnos$cia intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu GH-P8-192. Podstawe zadan stanowity krotkie fragmenty tekstow literackich i tekstu
popularnonaukowego, w ktorych uproszczono lub wyjasniono stownictwo.

Arkusz zawieral 22 zadania — 20 zamknigtych r6znego typu i 2 otwarte. Polecenie do pierwszego
zadania otwartego brzmiato: Czy warto uczy¢ sie jezykow obcych? Uzasadnij swojg odpowiedz, podajgc
dwa argumenty. Drugie zadanie rozszerzonej odpowiedzi polegato na napisaniu opowiadania o osobie,
ktoéra przezyta przygode podczas rejsu statkiem. Polecenie zostato dodatkowo opatrzone szczegdtowa
instrukcja, ktora utatwiata uczniowi wykonanie zadania. Tresci zadan zamieszczonych w arkuszu byly
bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych, a polecenia do nich sformutowane prosto i zrozumiale.

Wyniki uczniow z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim
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wynik procentowy
Wykres 8. Rozktad wynikow uczniéw

Tabela 15. Wyniki uczniow z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim — parametry

statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi;g):'lggxe
uczniow (%0) (%0) (%) (%) (%) o
5306 13 97 53 59 54 15
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Opis arkusza dla uczniow z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana moézgowym porazeniem
dzieciecym

Uczniowie z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana moézgowym porazeniem dziecigcym
rozwigzywali zadania w arkuszu GH-PQ-192, ktory sktadat si¢ z 22 zadan — 20 zamknigtych roznego
typu i 2 otwartych. Podstawa zadan byty krotkie teksty literackie i tekst popularnonaukowy. Uczniowie
otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem merytorycznym: wyjasniono stownictwo do tekstow
zrodtowych, uproszczono polecenia zadan, oraz graficznym: wyrozniono informacje o numerze
kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie, zwigkszono odstepy
miedzy wierszami oraz powigkszono czcionkg. Przy kazdym zadaniu zamknietym umieszczono
informacj¢ o sposobie zaznaczenia wlasciwej odpowiedzi. Ponadto polecenie do zadania 22. zostato
dodatkowo opatrzone szczegotowa instrukcja, ktora utatwiata uczniowi jego wykonanie.

Wyniki uczniow z niepelnosprawnos$cia ruchowg spowodowana mézgowym porazeniem
dzieciecym

Tabela 16. Wyniki uczniéw z niepelnosprawnoscig ruchowa spowodowang mézgowym porazeniem
dziecigcym — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?]%?;ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
95 34 100 81 81 80 15

Opis arkusza dla uczniow, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)

Uczniowie, o ktorych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy), rozwigzywali zadania w arkuszu
GH-PC-192, ktory zostat dostosowany w taki sposob, aby ograniczona znajomo$¢ jezyka polskiego
zdajacych pozwolita zrozumie¢ czytany tekst (teksty zrodlowe oraz polecenia zadan). Arkusz ten sktadat
si¢ z 22 zadan — 20 zamknigtych réznego typu i 2 otwartych. Podstawa zadan byt m.in. fragment tekstu
literackiego Dywizjon 303 Arkadego Fiedlera, a takze fragment tekstu Agnieszki Krzeminskiej
dotyczacy historii pisma. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzglgdem merytorycznym
oraz leksykalnym — wyjasniono stownictwo do tekstow zrodtowych i uproszczono polecenia zadan.

Wyniki uczniéw, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)

Tabela 17. Wyniki uczniéw, o ktorych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy) — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sz?wfj?;ﬁg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%0) (%)
1182 3 94 50 59 50 20
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Historia i wiedza o spoleczenstwie

1. Opis arkusza standardowego

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie z dysleksja rozwojowa rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu standardowym.

Arkusz egzaminacyjny skladal si¢ z 25 zadan zamknigtych roznego typu: 20 zadan z historii
i 5z wiedzy o spoteczenstwie. Dominowaty zadania wyboru wielokrotnego, w ktorych uczen wybierat
jedna z podanych odpowiedzi. Podstawe zadan stanowily teksty kultury, m.in.: teksty historyczne,
ilustracje, mapy, tablica genealogiczna i diagram.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 18. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniow 335 059
bez dysleksji rozwojowej 284 135

z dysleksja rozwojowsa 50924

dziewczeta 166 321

chlopcy 168 738

S ze szkot na wsi 111 768
Uczniowe ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 61 876
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancoéw 72724

ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 88 691

ze szkot publicznych 315 738

ze szkot niepublicznych 19 321

Z egzaminu zwolniono 661 uczniow — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatow

konkurséw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 19. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1821
stabowidzacy i niewidomi 662
Uczniowie s1al?osiyszqcy i nies;lyszgcy ' ’ 1092
z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim 5305
z niepelnosprawnoscig ruchowa spowodowang moézgowym 90
porazeniem dziecigcym
o ktorych mowa w art. 165 ust. 1 ustawy® (cudzoziemcy) 1165
Ogolem 10 135

1 Ustawa z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oswiatowe (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1148).
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 20. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

10 kwietnia 2019 r.

Czas trwania egzaminu

60 minut dla uczniéw
rozwigzujacych
zadania w arkuszu
standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie

Z przyznanym
dostosowaniem

Liczba szkot 6988
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 384
Liczba w przypadku:
uniewazniet’  [“art 44zzv pkt1 | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania
zadan przez ucznia 0
art. 44zzv pkt 2 | wniesienia lub korzystania przez ucznia w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia 2
telekomunikacyjnego
art. 44zzv pkt 3 | zakldcania przez ucznia prawidlowego 0
przebiegu egzaminu gimnazjalnego
art. 44zzw ust. 1 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
ucznia
art. 44zzy ust. 7 | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 24
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego
art. 44zzy ust. 10 | niemoznosci ustalenia wyniku 1
(np. zaginigcia karty odpowiedzi)
inne (np. zte samopoczucie ucznia) 14
Liczba wgladow® (art. 44zzz ust. 1) 1545

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, ze zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1481).




4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow
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Historia i wiedza o spoleczenstwie
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procent uczniow

N

Wykres 9. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 21. Wyniki uczniow — parametry statystyczne

wynik procentowy

35

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgiijg'ﬁg\llse
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
335059 0 100 59 56 59 18
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Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartoS$ci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 22. Wyniki uczniéw w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli oraz wyniki na skali

staninowej
Cze$¢ humanistyczna — historia i wiedza o spoleczenstwie
wynik warto$¢ stanin
procentowy centyla
0 1
3 1
6 1
9 1
13 1
16 1 !
19 1
22 2
25 3
28 5
31 8 5
34 11
38 15
41 20 3
44 25
47 31
50 37 4
53 43
56 49
59 56 5
63 62
66 67
69 72 6
72 77
75 82
78 86 7
81 89
84 92
88 95 8
91 97
94 99
97 100 9
100 100

Wyniki w skali centylowej 1 staninowej umozliwiajg porownanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w catym kraju. Na przyktad, jesli uczen z historii i wiedzy o spoleczenstwie uzyskal 75% punktow
mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub wyzszy od
wyniku 82% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 18% zdajacych i znajduje
si¢ on w 7. staninie.



Srednie wyniki szkol* na skali staninowej

Tabela 23. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Historia i wiedza o spoleczenstwie

Stanin

Przedzial wynikow (w %)

[N

25-39

40-47

48-52

53-55

56-58

59-62

63-67

68-75

O Nl |lw(N

76-94

37

Skala staninowa umozliwia poréwnanie srednich wynikow szkot w poszezegdlnych latach. Uzyskanie
w kolejnych latach takiego samego Sredniego wyniku w procentach nie 0znacza tego samego poziomu

osiggnigC.

Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

7

[$;]

~

procent uczniéw
w

N

wynik procentowy

| muczniowie bez dysleksji Buczniowie z dysleksja |

Wykres 10. Rozktady wynikéw uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksjg rozwojowg

Tabela 24. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz ucznidéw z dysleksja rozwojowa — parametry

statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?}%gﬁg\:\?e

uczniow (%) (%) (%) (%0) (%) (%)
Uczniowie | »g, 135 0 100 59 56 59 18
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 50 924 0 100 56 56 58 18
r0ZW0jowa

4Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2019 roku, przez szkole nalezy rozumieé kazda placowke,
w ktorej liczba ucznidow przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkot obliczono na podstawie wynikow
uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GH-H1-192.
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Wyniki dziewczat i chlopcow

7

a

~

w

procent uczniow

N

wynik procentowy

| mdziewczeta MBchlopcy |

Wykres 11. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow

Tabela 25. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba Minimum Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sziggxldeg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 166 321 0 100 59 56 59 18
Chtopcy 168 738 0 100 56 53 59 19
Wyniki uczniéw a wielko$¢é miejscowosci
Tabela 26. Wyniki uczniow w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi(sjg):'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wie$ 111 768 0 100 56 50 57 17
Miasto do 20 tys. | = ¢q g7 0 100 56 50 57 18
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 72724 0 100 59 56 59 18
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 88 691 0 100 63 63 63 19
mieszkancoéw
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Wyniki uczniéw szkol publicznych i szkél niepublicznych

Tabela 27. Wyniki uczniow szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?aiiigldeg\;\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkola 315 738 0 100 59 56 59 18
publiczna
Szkola 19321 0 100 66 69 63 21
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 28. Poziom wykonania zadan
Numer zawi);gl:eg:\;ueogggalllvlveie Wymaganie szczegolowe zapisane WPISCZ)LOaeria
zadania P POCSt: w podstawie programowej yKor
programowej zadania (%)
1. Chronologia historyczna. 2. Cywilizacje Bliskiego Wschodu. Uczen:
Il. Analiza i interpretacja 1) lokalizuje w czasie i przestrzeni cywilizacj¢ [...] Egiptu.
1. historyczna. 4. Cywilizacja grecka. Uczen: 63
2) umiejscawia w czasie [...] system sprawowania wtadzy
[...] w[...] Atenach peryklejskich.
Il. Analiza i interpretacja 4. Cywilizacja grecka. Uczen:
2. historyczna. 3) charakteryzuje czynniki integrujace starozytnych Grekoéw 69
—[...] igrzyska olimpijskie.
3 Il. Analiza i interpretacja 5. Cywilizacja rzymska. Uczen: 79
' historyczna. 2) [...] wskazuje skutki ekspansji Rzymu [...].
1. Analiza i interpretacja 8. Arabowie i $wiat islamski. Uczen:
4. historyczna. 1) umiejscawia w czasie i przestrzeni kierunki i zasieg 88
podbojow arabskich.
Il. Analiza i interpretacja 13. Polska pierwszych Piastow. Uczen:
5. historyczna. 4) ocenia dokonania pierwszych Piastow 57
w dziedzinie polityki [...].
1. Analiza i interpretacja 9. Poczatki cywilizacji zachodniego chrzescijanstwa. Uczen:
6. historyczna. 4) opisuje relacje pomigdzy wiadza cesarska a papieska 63
w X=Xl w.
Il. Analiza i interpretacja 15. Polska w dobie unii z Litwa. Uczen:
7. historyczna. 1) wyjasnia przyczyny i ocenia nastepstwa unii Polski 59
z Litwa.
1. Analiza i interpretacja 18. Roztam w Kosciele zachodnim. Uczen:
8. historyczna. 3) wyjasnia cele zwotania soboru trydenckiego i wskazuje 59
postanowienia sluzace wzmocnieniu katolicyzmu.
1. Chronologia historyczna. 16. Wielkie odkrycia geograficzne. Uczen:
9. Il. Analiza i interpretacja 1) sytuuje w czasie i przestrzeni wyprawy Krzysztofa 48
historyczna. Kolumba [...].
Il. Analiza i interpretacja 18. Roztam w Kosciele zachodnim. Uczen:
10. historyczna. 2) [...] przedstawia okolicznosci powstania ko$ciota 47
anglikanskiego.
Il. Analiza i interpretacja 20. Spoleczenstwo i ustrdj Rzeczypospolitej Obojga
11. historyczna. Narodéw. Uczen: 56
3) przedstawia zasady wolnej elekcji.
Il. Analiza i interpretacja 22. Formy panstwa nowozytnego. Uczen:
12 historyczna. _ B 1) charakteryzuje, na przyktadzie Francji Ludwika XIV [...]. 64
' I11. Tworzenie narracji
historycznej.
I1. Analiza i interpretacja 20. Spoleczenstwo i ustrdj Rzeczypospolitej Obojga
13. historyczna. Narodéw. Uczen: 72
5) rozpoznaje charakterystyczne cechy kultury baroku [...].
1. Chronologia historyczna. 19. Polska i Litwa w czasach ostatnich Jagiellonow. Uczen:
14. 2) przedstawia okoliczno$ci zawarcia unii realnej pomigdzy 35
Polskg a Litwa [...].
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21. Rzeczpospolita Obojga Narodow i jej sasiedzi w XV1I
w. Uczen:
3) ocenia spoteczno-gospodarcze i polityczne nastgpstwa
wojen w XVII w.
I. Chronologia historyczna. 25. Bunt poddanych — wojna o niepodlegto$¢ Stanow
1. Analiza i interpretacja Zjednoczonych.
historyczna. Uczen:
3) [...] wyjasnia, w jaki sposOb konstytucja amerykanska
15 realizowata w praktyce zasadg trojpodziatu wiadzy. 49
' 26. Rzeczpospolita w dobie stanistawowskiej. Uczen:
2) [...] wymienia [...] postanowienia Konstytucji 3 maja.
28. Rewolucja francuska. Uczen:
3) opisuje glowne zasady ideowe rewolucji francuskiej
zawarte w Deklaracji Praw Czlowieka i Obywatela.
Il. Analiza i interpretacja 34. Spoteczenstwo dawnej Rzeczypospolitej w okresie
16. historyczna. powstan narodowych. Uczen: 46
2) przedstawia [...] charakter powstan narodowych.
Il. Analiza i interpretacja 35. Zycie pod zaborami. Uczen:
17. historyczna. 2) charakteryzuje i ocenia zroznicowane postawy 52
spoteczenstwa wobec zaborcow.
I1. Analiza i interpretacja 35. Zycie pod zaborami. Uczen:
18. historyczna. 1) wyjasnia cele i opisuje metody dziatan zaborcéw wobec 30
mieszkancow ziem dawnej Rzeczypospolite;.
I. Chronologia historyczna. 35. Zycie pod zaborami. Uczen:
Il. Analiza i interpretacja 2) charakteryzuje i ocenia zroznicowane postawy
19. historyczna. spoteczenstwa wobec zaborcow. 54
I11. Tworzenie narracji
historycznej.
20 Il. Analiza i interpretacja 39. Sprawa polska w I wojnie $wiatowej. Uczen: 57
' historyczna. 2) ocenia wysitek zbrojny Polakdw.
IV. Znajomos¢ zasad 7. Wyborcy i wybory. Uczen:
21. i procedur demokracji. 2) wymienia zasady demokratycznych wyborow i stosuje je 63
w glosowaniu w szkole.
V. Znajomo$¢ podstaw 4. By¢ obywatelem. Uczen:
22. ustroju Rzeczypospolitej 2) podaje przyktady [...] obowigzkéw wynikajacych 84
Polskiej. z posiadania polskiego obywatelstwa.
VI. Rozumienie zasad 28. Gospodarka w skali panstwa. Uczen:
23. gospodarki rynkowe;j. 3) przedstawia gtéwne rodzaje podatkow w Polsce (PIT 64
[...D.
V. Znajomos$¢ podstaw 17. Gmina jako wspolnota mieszkancow. Uczen:
24, ustroju Rzeczypospolitej 2) wymienia najwazniejsze zadania samorzadu gminnego 82
Polskiej. i wykazuje, jak odnosi sie to do jego codziennego zycia.
IV. Znajomo$¢ zasad 23. Problemy wspotczesnego $wiata. Uczen:
25 i procedur demokracji. 2) uzasadnia potrzebg pomocy humanitarnej i angazuje si¢ 54
' (w miarg swoich mozliwosci) w dzialania instytucji (takze
pozarzadowych), ktore ja prowadza.

Srednie wyniki uczniéw w zakresie wymagan ogoélnych z historii
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Wykres 12. Srednie wyniki uczniéw w zakresie wymagan ogélnych z historii
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Komentarz

Egzamin gimnazjalny z historii i wiedzy o spoleczenstwie badal poziom opanowania przez
gimnazjalistow umiejetnosci zapisanych w podstawie programowej dla III etapu edukacyjnego.
Z historii badano umiejetnosci z zakresu chronologii, analizy i interpretacji historycznej, a z wiedzy
0 spoteczenstwie — m.in. znajomo$¢ zasad i procedur demokracji, podstaw ustroju Rzeczypospolitej
Polskiej i rozumienia zasad gospodarki rynkowej. Sredni wynik egzaminu na poziomie 59% $wiadczy
o tym, ze dla tegorocznych gimnazjalistow egzamin by} umiarkowanie trudny.

Wysoki poziom wykonania osiggngty zadania, ktore badaly m.in. umiejetno$¢ analizy zrodet
kartograficznych i ikonograficznych. W zadaniu 4. wybranie wiasciwej odpowiedzi wymagato
od uczniow poprawnego odczytania informacji z mapy przedstawiajacej podboje Arabow
w VIl VI wieku. Zadanie dobrze rozwigzato 88% uczniow. Réwniez zadania 3. i 13. nie sprawily
gimnazjalistom trudno$ci. W zadaniu 3. 72% uczniéw prawidlowo ustalito, ze oba zrodta (opis
wydarzenia sporzadzony przez Tytusa Liwiusza i plan Rzymu z zaznaczonym miejscem opisanego
wydarzenia) przedstawiajg triumf zwycigskiego wodza i jego armii. W zadaniu 13. tyle samo zdajacych
stwierdzilo, ze ilustracja przedstawia wnetrze utrzymane w stylu barokowym, charakteryzujace si¢
monumentalno$cig form oraz przepychem dekoracji.

Umiarkowanie trudne byly zadania reprezentujace zakres wymagan dotyczacych analizy tekstow
zrodtowych i popularnonaukowych. W zadaniu 2. uczniowie na podstawie tekstu ze Stownika kultury
antycznej mieli sprawdzi¢ prawdziwos$¢ twierdzen o roli igrzysk olimpijskich w kulturze greckie;j.
69% zdajacych poprawnie ocenito prawdziwos$¢ podanych zdan. W zadaniu 1. 63% uczniéw poprawnie
wskazato charakterystyczne sposoby datowania czasu w Egipcie w XIII w. p.n.e. i w Atenach
WV w. p.n.e. Zadanie 12., za ktoére mozna byto otrzymaé 3 punkty, poprawnie rozwigzalo 64%
zdajacych. Polegalo ono na interpretacji tekstu zrodtowego opisujacego wtadze monarsza. 56% ucznidw
wybrato odpowiedz, ze w tek$cie opisano zakres uprawnien monarchy charakterystyczny dla Francji za
panowania Ludwika XIV. Znacznie wigcej (78%) potrafito wskaza¢, ze w opisanym ustroju wtadca
decydowal o stanowieniu prawa, a 58% wskazalo, ze stany wspomniane w tekscie to stany spoteczne,
czyli duchowienstwo, szlachta i stan trzeci. Do wykonania zadania 6. niezbedna byta interpretacja
dwoch tekstow zrodtowych powstalych w czasie trwania sporu o inwestytur¢ migdzy papiestwem
a cesarstwem. Uczniowie mieli rozstrzygnaé, czy w jednym z nich (Dictatus Papae) wyrazony byt
poglad o wyzszosci wladzy cesarskiej nad papieska, a takze okresli¢, kiedy oba teksty powstaly.
63% zdajacych poprawnie rozwigzato to zadanie. Mozna jednak zauwazy¢, ze ok. 24% gimnazjalistow
nie potrafito umiejscowi¢ w czasie powstania obu zrédet. Dwa kolejno omawiane zadania polegaty na
interpretacji tekstow popularnonaukowych. W zadaniu 7. 59% gimnazjalistow poprawnie odczytato
wymowe tekstu o unii w Krewie i wskazato, ze autor za najwazniejszy skutek unii uwazat
zabezpieczenie suwerennosci Polski, a nie — Litwy. Tyle samo zdajacych po przeczytaniu tekstu
Andrzeja Wyczanskiego prawidtowo wskazato skutki soboru w Trydencie (zadanie 8.). W zadaniu 5.
57 % uczniow dobrze rozpoznato posta¢ Bolestawa Chrobrego przedstawionego we fragmencie kroniki
Thietmara (25% uwazato ze jest to Mieszko II, a 14% — ze Kazimierz Wielki), a w zadaniu 11.
56% gimnazjalistow wskazato fragment dokumentu, w ktorym opisana zostata zasada wolnej elekcji.
Zadaniem 19. sprawdzano umiejetnos$¢ analizy i interpretacji tekstu o Jozefie Pilsudskim autorstwa
Wactawa Sieroszewskiego. Mimo ze tekst zawieral wiele informacji pomocnych do rozwigzania
zadania (np. data wydania pierwszego numeru ,,Robotnika”, przyktady rusyfikacji polskich instytucji,
imi¢ panujacego wowczas cara), az 40% gimnazjalistow nie wiedzialo, ze tekst opisuje wydarzenia,
ktore miaty miejsce w zaborze rosyjskim w czasach pomigdzy powstaniem styczniowym a wybuchem
I wojny $wiatowej, a 58% nie wiedzialo, ze w latach 90. XIX wieku Jozef Pilsudski byt socjalista
i wydawal pismo socjalistyczne (az 39% uznato go za nacjonaliste). Cate zadanie poprawnie rozwigzato
54% zdajacych.

Umiarkowanie trudne bylo zadanie 20. polegajace na analizie mapy, na ktorej przedstawiono szlak
bojowy I Brygady Legiondéw Jozefa Pitsudskiego. Mimo podania miejsc i dat bitew, az 23% uczniow
wskazato odpowiedz, ze mapa przedstawia walki Legionow Polskich pod wodzq Jana Henryka
Dgbrowskiego, a kolejne 20% — ze walki w okresie insurekcji kosciuszkowskiej oraz dziatania wojenne
w czasie powstania listopadowego. Poprawnej odpowiedzi udzielito 57% gimnazjalistow.
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Trudne dla uczniow okazalo si¢ zadanie 10., ktore sprawdzato umiejetnosci analizy tekstu
popularnonaukowego i tablicy genealogicznej. Gimnazjali$ci, wykorzystujac informacje z obu zrodet,
mieli za zadanie wskaza¢ poprawny opis polityki wyznaniowej jednego z wladcéw dynastii Tudorow.
47% zdajacych wskazato prawidtowa odpowiedz: z informacji umieszczonych w obu zrédtach wynika,
ze w okresie panowania syna Henryka VIII Anglia byla panstwem protestanckim. Mozna przypuszczac,
ze tak duzy procent zdajacych, ktérzy udzielili btednej odpowiedzi, wynika z tego, ze gimnazjali$ci
nie potrafili powigza¢ informacji umieszczonych w tablicy genealogicznej na temat stopnia
pokrewienstwa Tudoréw z opisem ich dziatalno$ci, zawartym w tekscie popularnonaukowym. Zadanie
16. zawierato zrodto ikonograficzne. Na XIX-wiecznej pocztowce przedstawiony byt trojdzielny herb,
sktadajacy sie z bialego orta, Pogoni i archaniota Michata oraz dwoch napisow: 18301 1863. Udzielenie
wlasciwej odpowiedzi wymagalo ocenienia prawdziwo$ci stwierdzenia, ze na pocztowce przedstawiono
daty wybuchu dwaoch polskich powstan narodowych oraz ze pocztéwka propagowata ideg wspolnoty
Polakow, Litwinow i Rusinow. W wigkszo$ci zdajacy (77%) wiedzieli, kiedy doszlo do wybuchu
polskich powstan narodowych. Trzydziesci procent gimnazjalistbw nie potrafito prawidtowo
zinterpretowa¢ znakéw umieszczonych na herbie lub nie znato znaczenia stowa wspolnota. Cate zadanie
poprawnie rozwigzato 46% trzecioklasistow.

Trudne dla zdajacych okazaly si¢ zadania, ktore sprawdzaty umiejetnosci chronologii historycznej oraz
analizy i interpretacji historycznej. W zadaniu 15. wymagano od uczniéow uporzadkowania w kolejnosci
chronologicznej powstania trzech bardzo waznych dokumentow o§wieceniowej mysli politycznej konca
XVIII wieku: konstytucji Stanéw Zjednoczonych, Konstytucji 3 maja oraz Deklaracji Praw Czlowieka
i Obywatela. Aby poprawnie wykona¢ zadanie, uczniowie musieli przeanalizowa¢ tekst, w ktorym
opisano wptyw zapisow jednego dokumentu na powstanie innego. Wszystkie niezbedne informacje
potrzebne do prawidtowego odczytania porzadku chronologicznego tych dokumentéw znajdowaty sig
w tekscie. 49% zdajacych poprawnie rozwigzalo to zadanie. W zadaniu 9., sprawdzano umiejetnosé
analizy tekstu ikompetencje z zakresu chronologii historycznej. Uczniowie musieli rozpoznaé
wydarzenie (odkrycie Ameryki przez Krzysztofa Kolumba) opisane we fragmencie tekstu, a nastepnie
umiejscowic je na tasmie chronologicznej. Zadanie to poprawnie wykonato 48% piszacych, wskazujac
na okres pomiedzy zajeciem Konstantynopola przez Turkéw a ogloszeniem 95 tez przez Marcina Lutra.
Zdajacy nie poradzili sobie z prawidlowym wykonaniem tego zadania prawdopodobnie dlatego, ze nie
potrafili sytuowac w czasie najwazniejszych wydarzen z historii powszechnej. W zadaniu 14. uczniowie
mieli za zadanie sposrod wydarzen z historii Polski XVI i XVII wieku wybra¢ wydarzenie
chronologicznie pierwsze i wydarzenie chronologicznie ostatnie. Wydarzenie chronologicznie pierwsze
— zawarcie unii lubelskiej — wskazato 36% piszacych, a chronologicznie ostatnie — zwycigstwo Jana III
Sobieskiego pod Wiedniem — 34%. Cale zadanie poprawnie rozwigzato 35% gimnazjalistow.
Najtrudniejsze w arkuszu bylo zadanie 18., ktore sprawdzatlo umiejetnos¢ analizy tekstu
popularnonaukowego o statusie Galicji w ramach monarchii austro-wegierskiej w drugiej potowie
XIX wieku. Juz w pierwszym zdaniu tekstu opisywane wydarzenia zostaty zlokalizowane w czasie,
dalej znalazly si¢ informacje o instytucjach wladzy, o organizacji wyboréow do parlamentu
wiedenskiego, o Polakach na wysokich urzedach austriackich itp. Oczekiwanej odpowiedzi, ze Galicja
miala autonomi¢ w ramach monarchii austro-wegierskiej, udzielito 30% trzecioklasistow. Przyczyna
tak niskiego wyniku moze by¢ niedostateczna wiedza ucznidw na temat historii Polski XIX wieku.
Wsréd rownie chetnie wybieranych odpowiedzi byly odpowiedzi A i C, czyli znaczna cze$¢ zdajacych
byta przekonana o tym, ze w drugiej potowie XIX wieku Galicja byla suwerennym panstwem lub
stanowila cz¢$¢ niepodleglego panstwa polskiego.

Sposrod zadan z wiedzy o spoleczenstwie wysoki poziom rozwigzania uzyskaty dwa zadania 22. 1 24.
W zadaniu 22. 84% zdajacych prawidlowo wskazalo tekst, w ktorym opisano zachowanie
reprezentujagce przyklad realizacji obowigzkow obywatela Rzeczypospolitej. 82% gimnazjalistow
wskazato na samorzad gminny jako organ, ktdry powinien upora¢ si¢ z awarig gminnego wodociggu
(zadanie 24.). Uczniowie poradzili sobie réwniez z przyporzadkowaniem podanym artykutom
dotyczacym organizacji wyboréw do samorzadu uczniowskiego wtasciwych zasad demokratycznych
wyborow (zadanie 21.) i wskazaniem poprawnej nazwy podatku, ktéry mozna rozliczy¢ przy pomocy
zaprezentowanego fragmentu formularza (zadanie 23.). Oba zadania wykonato 63% i 64% uczniow.
Tylko zadanie 25. sprawito egzaminowanym wigksza trudnos$¢. Zaledwie potowa zdajacych (54%)
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poprawnie zinterpretowata liczby przedstawione na diagramie i stwierdzita, ze najwickszy odsetek
wsrod Polakow zaangazowanych w dziatalno$¢ dobroczynng stanowig ofiarodawcy.

Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Wyniki uczniéow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz dla uczniow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu historii 1 wiedzy
0 spoleczenstwie (GH-H2-192), zostal przygotowany na podstawie arkusza GH-H1-192, zgodnie
z zaleceniami specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym:
wyrozniono informacje o numerze kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego
rozwigzanie, zwigkszono odstepy miedzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uktad
odpowiedzi. Przy kazdym zadaniu umieszczono informacj¢ o sposobie zaznaczenia wlasciwej
odpowiedzi.

~

procent uczniéw
w

N

wynik procentowy

Wykres 13. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 29. Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?l((:j?:‘ﬁg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
1821 6 100 59 56 60 20
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Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych

Arkusze dla uczniéw stabowidzacych i1 uczniow niewidomych z zakresu historii 1 wiedzy
0 spoleczenstwie (GH-H4-192, GH-H5-192, GH-H6-192) zostaly przygotowane na podstawie arkusza
GH-H1-192. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktérych dostosowano wielko$¢ czcionki —
odpowiednio Arial 16 pkt i Arial 24 pkt, uproszczono mapy oraz taéme¢ chronologiczna, tablice
genealogiczng zastapiono opisem, powigkszono ilustracje, a gdy byto to konieczne dodano opis. Dla
uczniow niewidomych przygotowano arkusz w brajlu.

8

~

»

[&)]

w

procent uczniow
o

e e g g s e R R BII SR BB 888N R EE 358
wynik procentowy
Wykres 14. Rozktad wynikow uczniow
Tabela 30. Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia Odchylenie
ucznibw (%) (%) (%) (%) (%) Sta”‘(’(% ;’0""9
662 6 100 50 47 52 18
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Wyniki uczniow slabostyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy 1 uczniowie niestyszacy rozwiagzywali zadania zawarte w arkuszu
GH-H7-192, ktory zostal przygotowany na podstawie arkusza GH-H1-192. Trzony zadan i polecenia
uproszczono, ograniczajagc je do niezbednych informacji. W arkuszu skrocono teksty zrodlowe,
zachowujac pierwotng ich tre$¢ i znaczenie, a takze wyjasniono trudne stlownictwo. Zadania, w miare
mozliwosci, wzbogacono o dodatkowe materiaty ilustracyjne utatwiajace jego wykonanie.

procent uczniéw
N

0_0“’@@&@2&&%;%%:gssggggggsmﬁsggaggg
wynik procentowy
Wykres 15. Rozktad wynikéw uczniow
Tabela 31. Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi;g):'lgg\;\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
1092 13 100 55 50 56 18
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Wyniki uczniow z niepelnosprawnoscia intelektualna w stopniu lekkim

Uczniowie z niepelnosprawnos$cia intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu GH-H8-192. Arkusz zawierat 20 zadan zamknigtych roznego typu. Podstawe zadan stanowity
teksty zrodlowe, m.in.: teksty historyczne, ilustracje, mapa i tablica genealogiczna. Zadania
zamieszczone W arkuszu byty przyjazne uczniowi w formie i tresci, w miar¢ mozliwosci odnosily si¢
do sytuacji zyciowych. Teksty byty krotkie, miaty uproszczone stownictwo. Polecenia byly proste,
zrozumiate dla ucznia.
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wynik procentowy

Wykres 16. Rozktad wynikow uczniéw

Tabela 32. Wyniki uczniéw z niepelnosprawnos$cia intelektualng w stopniu lekkim — parametry

statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgifjgﬁgxe
uczni6w (%) (%) (%) (%) (%) (06)
5305 19 100 69 75 69 12
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Opis arkusza dla uczniow z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana mézgowym porazeniem
dzieciecym

Uczniowie z niepelnosprawnosciag ruchowa spowodowang moézgowym porazeniem dziecigcym
rozwigzywali zadania w arkuszu GH-HQ-192, ktory sktadat si¢ z 20 zadan zamknigtych roznego typu.
Arkusz zostal dostosowany zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania,
w ktorych uproszczono polecenia, umieszczajac informacje o sposobie zaznaczenia wlasciwej
odpowiedzi. Wyrozniono tez informacje o numerze kazdego zadania i liczbie punktow mozliwych do
uzyskania za jego rozwigzanie, zwickszono odstepy migdzy wierszami oraz powiekszono czcionke.
Kazde zadanie umieszczono na osobnej stronie.

Wyniki uczniow z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana moézgowym porazeniem
dzieciecym

Tabela 33. Wyniki uczniéw z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowang mézgowym porazeniem
dziecigcym — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?]((:j?;ﬁon\:\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
90 50 100 88 97 86 12

Opis arkusza dla uczniow, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)

Uczniowie, o ktorych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy), rozwigzywali zadania w arkuszu
GH-HC-192, ktory sktadat si¢ z 25 zadan zamknigtych réznego typu. W zadaniach uproszczono
polecenia, ograniczajac je do niezbednych informacji oraz dostosowano stownictwo. Zadania, w miare
mozliwos$ci, wzbogacono o dodatkowe materiaty ilustracyjne utatwiajace jego wykonanie.

Wyniki uczniow, o ktorych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)

Tabela 34. Wyniki uczniéw, o ktorych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy) — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?}%glggxe
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) %)
1165 9 97 47 50 48 16
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1. CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA

Matematyka

1. Opis arkusza standardowego

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie z dysleksja rozwojowa rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu GM-M1-192.

Arkusz zawierat 23 zadania: 20 zamknietych i 3 otwarte. Dominowaty zadania wyboru wielokrotnego,
w ktérych uczen wybierat jedng z podanych odpowiedzi. W szeéciu zadaniach typu prawda-fatsz
nalezalo oceni¢ prawdziwo$¢ podanych zdan. Zadania otwarte wymagaly od gimnazjalistow

samodzielnego sformutowania rozwigzania. W zadaniach wykorzystano rysunki i wykresy.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniéw 335 052
bez dysleksji rozwojowej 284 124
z dysleksja rozwojowa 50 928
dziewczeta 166 292
chlopcy 168 760
ze szko6t na wsi 111 829
Uczniowie ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 61 867
ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 72717
ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 88 639
ze szkot publicznych 315739
ze szkot niepublicznych 19 313
w jezyku litewskim 23

Z egzaminu zwolniono 567 uczniéw — laureatéw i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatow

konkursoéw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1835
stabowidzacy i niewidomi 674
L stabostyszacy i niestyszacy 1092
Uczniowie z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim 5320
z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym 95
porazeniem dziecigcym
o ktérych mowa w art. 165 ust. 1 ustawy! (cudzoziemcy) 1184
Ogoélem 10 200

1 Ustawa z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oswiatowe (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1148).
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 11 kwietnia 2019 r.
90 minut dla ucznidéw
rozwiazujacych
zadania w arkuszu
standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie

Z przyznanym
dostosowaniem

Czas trwania egzaminu

Liczba szkot 6987
Liczba zespotow egzaminatoréw 112
Liczba egzaminatorow 1505
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 280
Liczba w przypadku:
uniewazniet’  [“art 44zzv pkt1 | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania
zadan przez ucznia 0
art. 44zzv pkt 2 | wniesienia lub korzystania przez ucznia w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia 4
telekomunikacyjnego
art. 44zzv pkt 3 | zakldcania przez ucznia prawidlowego 2
przebiegu egzaminu gimnazjalnego
art. 44zzw ust. 1 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
ucznia
art. 44zzy ust. 7 | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 15
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego
art. 44zzy ust. 10 | niemoznosci ustalenia wyniku 2
(np. zaginiecia karty odpowiedzi)
inne (np. zte samopoczucie ucznia) 9
Liczba wgladow® (art. 44zzz ust. 1) 3991

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, ze zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1481).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow

procent uczniow

0 3 7 10 14 17 21 24 28 31 34 38 41 45 48 52 55 59 62 66 69 72 76 79 83 86 90 93 97 100
wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikow uczniéw

Tabela 4. Wyniki uczniow — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia s%iij?f'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)

335 052 0 100 38 21 43 24
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Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartos$ci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela5. Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali

staninowej
Cze$¢ matematyczno-przyrodnicza — matematyka
wynik warto$¢ .
procentowy centyla stanin

0 1

3 1 1
7 3

10 6

14 11 2
17 17

21 24 3
24 30

28 36 4
31 42

34 47

38 52

41 57 >
45 62

48 66

52 70

55 73 6
59 76

62 79

66 82

69 85

72 87 !
76 90

79 92

83 94 8
86 96

90 98

93 99 9
97 100

100 100

Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiaja poréwnanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w calym kraju. Na przyktad, jesli uczen z matematyki uzyskat 76% punktéw mozliwych do zdobycia
(wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub wyzszy od wyniku 90% wszystkich
zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 10% zdajacych i znajduje sie on w 7. staninie.
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Srednie wyniki szkol* na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin

Przedzial wynikow (w %)

11-18

19-27

28-32

33-37

3842

4347

48-55

56-66

O[NNI |WIN|F

67-94

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie S$rednich wynikow szkét w poszczegodlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego $redniego wyniku w procentach nie oznacza tego Samego
poziomu osiggniec.

Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

procent uczniéw

wynik procentowy

[ muczniowie bez dysleksji Buczniowie z dysleksija |

Wykres 2. Rozktady wynikow ucznidéw bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksjg rozwojowa

93
97
100

Tabela 7. Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia sg?}%gﬁg\:\?e

uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie
bez 284 124 0 100 38 21 43 24
dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 50 928 0 100 38 24 41 22
r0ZW0jOwg

4Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2019 roku, przez szkolg nalezy rozumie¢ kazda placowke,
w ktorej liczba uczniow przystgpujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szko6t obliczono na podstawie wynikow
uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GM-M1-192.
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Wyniki dziewczat i chlopcéw

procent uczniow

wynik procentowy

| mdziewczeta Mchlopcy |

Wykres 3. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow

Tabela 8. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia Sgﬂ%g{,ﬁg\"ie
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta | 166 292 0 100 38 21 43 24
Chiopcy 168 760 0 100 38 21 43 24
Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci
Tabela 9. Wyniki uczniow w zaleznosci od lokalizacji szkolty — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgigg);sg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wie$ 111 829 0 100 34 21 40 22
Miasto do 20tys. | ¢ g57 0 100 34 21 40 23
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 72717 0 100 38 21 43 24
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 88 639 0 100 45 21 49 25
mieszkancow
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Wyniki uczniow szkét publicznych i szkél niepublicznych

Tabela 10. Wyniki uczniow szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?](agﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkota 315 739 0 100 38 21 42 23
publiczna
Szkola 19313 0 100 48 21 49 27
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 11. Poziom wykonania zadan
Numer Wymaganie ogélne zapisane Wymaganie szczegolowe w;F/)Igoz:]OaTia
zadania w podstaW|e programowej zapisane w podstaW|e programowej zadania (%)
I. Wykorzystanie i tworzenie 8. Wykresy funkcji. Uczen:
informacji. 4) odczytuje i interpretuje informacje przedstawione za
1. pomocg wykreséw funkcji (w tym wykreséw opisujacych 65
zjawiska wystepujace w przyrodzie, gospodarce, zyciu
codziennym).
I. Wykorzystanie i tworzenie 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
informacji. 2) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli liczby wymierne
2. zapisane w postaci utamkéw zwyktych lub rozwinigé 48
dziesigtnych skonczonych zgodnie z wlasng strategia
obliczen [...].
1. Wykorzystywanie 2. Liczby wymierne (dodatnie i niedodatnie). Uczen:
3. i interpretowanie reprezentacji. 1) interpretuje liczby wymierne na osi liczbowej. Oblicza 43
odleglo$¢ miedzy dwiema liczbami na osi liczbowe;j.
_“_' Wykorzysty\_/vanie .. 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
I Interpretowanie reprezentacji. 7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do
4. rozwigzywania problemow w kontekscie praktycznym, 49
w tym do zamiany jednostek (jednostek predkosci, gestosci
itp.).
I11. Modelowanie matematyczne. 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do
5. rozwigzywania problemow w kontekscie praktycznym, 47
w tym do zamiany jednostek (jednostek predkosci, gestosci
itp.).
I. Wykorzystanie i tworzenie 7. Roéwnania. Uczen:
6. informacji. 5) sprawdza, czy dana para liczb spetnia uktad dwoch 71
réwnan stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi.
1. Wykorzystywanie 4. Pierwiastki. Uczen:
7. i interpretowanie reprezentacji. 2) wylacza czynnik przed znak pierwiastka oraz wiacza 51
czynnik pod znak pierwiastka.
3 I11. Modelowanie matematyczne. 5. Procenty. Uczen: 63
: 3) oblicza liczb¢ na podstawie danego jej procentu.
1. Wykorzystywanie 3. Potegi. Uczen:
i interpretowanie reprezentacji. 1) oblicza potegi liczb wymiernych o wyktadnikach
naturalnych.
9. Umiejetnosc¢ z zakresu szkoly podstawowe;. 42
2. Dzialania na liczbach naturalnych. Uczen:
7) rozpoznaje liczby naturalne podzielne przez 2, 3, 5, 9, 10,
100.
IV. Uzycie i tworzenie strategii. 9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku
prawdopodobienstwa. Uczen:
10. , . . . 62
4) wyznacza §rednig arytmetyczng i mediang zestawu
danych.
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11.

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do
rozwigzywania problemow w kontek$cie praktycznym [...].

62

12.

1. Wykorzystywanie
i interpretowanie reprezentacji.

10. Figury ptaskie. Uczen:
7) stosuje twierdzenie Pitagorasa;
8) korzysta z wlasnosci katow [...] w trapezach.

57

13.

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

8. Wykresy funkcji. Uczen:
5) oblicza wartosci funkcji podanych nieskomplikowanym
wzorem i zaznacza punkty nalezace do jej wykresu.

45

14.

V. Rozumowanie i argumentacja.

5. Procenty. Uczen:

1) przedstawia czegs¢ pewnej wielko$ci jako procent [...] tej
wielko$ci i odwrotnie;

2) oblicza procent danej liczby.

52

15.

I11. Modelowanie matematyczne.

6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:

1) opisuje za pomoca wyrazen algebraicznych zwigzki
mig¢dzy réznymi wielkosciami;

5) mnozy jednomiany, mnozy sume¢ algebraiczng przez
jednomian oraz, w nietrudnych przyktadach, mnozy sumy
algebraiczne.

61

16.

1. Wykorzystywanie
i interpretowanie reprezentacji.

10. Figury ptaskie. Uczen:
7) stosuje twierdzenie Pitagorasa.

57

17.

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

10. Figury ptaskie. Uczen:
6) oblicza pole kota, pierscienia kotowego, wycinka
kotowego.

44

18.

111. Modelowanie matematyczne.

10. Figury ptaskie. Uczen:
13) rozpoznaje wielokaty [...] podobne;
9) oblicza [...] obwody [...] czworokatow.

16

19.

111. Modelowanie matematyczne.

11. Bryty. Uczen:
1) rozpoznaje graniastoshupy i ostrostupy prawidlowe.

55

20.

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

11. Bryly. Uczen:

2) oblicza pole powierzchni [...] graniastostupa prostego
[...], (takze w zadaniach osadzonych w kontekscie
praktycznym).

28

21.

V. Rozumowanie i argumentacja.

10. Figury ptaskie. Uczen:

3) korzysta z faktu, ze styczna do okrggu jest prostopadta do
promienia poprowadzonego do punktu stycznos$ci;

21) konstruuje okrag [...] wpisany w trojkat.

10

22.

111. Modelowanie matematyczne.

7. Roéwnania. Uczen:
7) za pomoca réwnan lub uktadéow réwnan opisuje
i rozwigzuje zadania osadzone w kontek$cie praktycznym.

33

23.

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

11. Bryly. Uczen:

2) oblicza pole powierzchni i objetos¢ graniastostupa
prostego, ostrostupa, walca, stozka, kuli (takze w zadaniach
osadzonych w kontekscie praktycznym).

26

Srednie wyniki uczniow w zakresie wymagan ogdlnych
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Komentarz

Egzamin gimnazjalny w cze$ci matematyczno-przyrodniczej z zakresu matematyki badatl poziom
opanowania umiej¢tnosci zapisanych w podstawie programowej z matematyki dla II i III etapu
edukacyjnego. Zestaw egzaminacyjny skladatl si¢ z 23 zadan. Za poprawne rozwigzanie zadan
zamknigtych uczniowie uzyskali srednio 51% punktow mozliwych do zdobycia, za$ zadan otwartych —
25% punktoéw. Najliczniejsza grupe stanowily zadania trudne i umiarkowanie trudne. Dwa zadania
okazaly si¢ dla zdajacych bardzo trudne, a tylko jedno — tatwe.

W zestawie zadan najtatwiejsze dla zdajacych okazaly si¢, podobnie jak w poprzednich latach, zadania
odnoszace si¢ do I wymagania ogdlnego, czyli wykorzystania i tworzenia informacji. Gimnazjalisci
uzyskali za rozwigzanie zadan z tego zakresu srednio 58% punktéw mozliwych do zdobycia. Zadanie 6.,
polegajace na wskazaniu, ktory uktad dwdch réwnan stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi
spetnia dana para liczb, bylo zadaniem tatwym. Zadanie to, osadzone w konteks$cie przedmiotowym,
okazalo si¢ najtatwiejszym zadaniem w caltym zestawie. Za jego rozwigzanie uczniowie uzyskali srednio
71% punktéw mozliwych do zdobycia. Dwa inne zadania sprawdzajace umiejetnos¢ wykorzystania
i tworzenia informacji: 1.1 11. okazaly si¢ umiarkowanie trudne, a 2. i 13. — zadaniami trudnymi.
Zadania 1. i 13. odnosily si¢ do wykresow funkcji. W zadaniu 1. rozwigzanie polegato na odczytaniu
i zinterpretowaniu informacji przedstawionej za pomocag wykresu funkcji opisujacej zjawisko
wystepujace w zyciu codziennym. W zadaniu 13. informacje potrzebne do jego rozwigzania
przedstawiono w uktadzie wspotrzednych. Nalezato odczyta¢ wspotrzedne trzech punktow i sprawdzic,
ktore z nich nalezg do wykresu funkcji zdefiniowanej wzorem. Poziom wykonania tych zadan to
odpowiednio 65% i 45%. Za rozwigzanie zadania 2., w ktorym nalezato wykonac proste obliczenia na
liczbach wymiernych zapisanych w postaci utamkoéw zwyktych lub rozwinigé dziesietnych
skoficzonych zgodnie z wtasng strategia obliczen, uczniowie uzyskali §rednio 48% punktow mozliwych
do zdobycia. W zadaniu 11. nalezalo zastosowa¢ obliczenia na liczbach wymiernych do rozwigzania
problemu w kontekscie praktycznym: jak sposob ustawienia stolikoéw wplywa na mozliwos¢ uzyskania
okreslonej liczby miejsc siedzacych. Poziom wykonania tego zadania to 62%.

Wséréd zadan sprawdzajacych wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji zadania 3., 4. 1 9.
okazaly si¢ trudne, natomiast pozostate — 7., 12. i 16. — byly zadaniami umiarkowanie trudnymi. Zdajacy
zarozwigzanie zadan z tego obszaru uzyskali $rednio 50% punktow mozliwych do zdobycia.
W zadaniu 3. nalezato wykaza¢ si¢ umiejetnoscig obliczania odlegtosci miedzy dwiema liczbami na osi
liczbowej w celu ustalenia dtugosci odcinka (poziom wykonania 43%). Trudniejsze okazalo si¢
zadanie 9., z ktorym poradzito sobie 42% gimnazjalistow. Oznacza to, ze mniej niz potowa zdajacych
poradzita sobie z obliczeniem warto$ci wyrazen, w ktorych wystepowata potega liczby 10 o wyktadniku
naturalnym i poprawnie wskazata wsrdd nich liczby podzielne przez 3. W zadaniu 4. umiejetnoscia
zaokraglania rozwini¢¢ dziesigtnych liczb wymiernych do zadanego rzedu wykazata si¢ blisko potowa
gimnazjalistow. Podobna tatwos$¢ mialo zadanie 7., ktore sprawdzato umiejetnos¢ wytaczania czynnika
przed znak pierwiastka lub wlaczania czynnika pod znak pierwiastka — poziom wykonania 51%.
W zadaniu 12., do oceny informacji dotyczacej wiasnosci trapezu réwnoramiennego, nalezalo
wykorzysta¢ twierdzenie Pitagorasa i wtasnosci katow w trapezie, a z kolei w zadaniu 16. twierdzenie
Pitagorasa postuzyto do ustalenia dtugosci jednej z przyprostokatnych trojkata prostokatnego w celu
obliczenia pola kwadratu zbudowanego na tej przyprostokatnej. Te dwa zadania poprawnie rozwigzato
po 57% zdajacych.

Pig¢ zadan zamknietych (5., 8., 15., 18.119.) i jedno zadanie otwarte (22.) odnosity si¢ do 11l wymagania
ogoblnego — Modelowanie matematyczne. Zdajacy za rozwigzanie zadan z tego obszaru uzyskali $rednio
43% punktow mozliwych do zdobycia. Najlatwiejszym dla trzecioklasistow zadaniem okazato si¢
zadanie 8. (poziom wykonania 63%) osadzone w kontekscie praktycznym. Poprawne rozwigzanie
zadania polegato na obliczeniu ilo$ci wody, ktorg byt wypetniony zbiornik po dolaniu do niego 12 litrow
wody. Gimnazjalisci musieli wykaza¢ si¢ umiejetnoscia obliczania liczby na podstawie danego jej
procentu.
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Rozwiazujac zadanie 15. (poziom wykonania 61%) nalezato ustali¢, jaka cze$¢ kwadratu zostata
zacieniowana, a nastgpnie obliczy¢ pole tej cze$ci kwadratu. Zadanie 19. (poziom wykonania 55%) byto
najtatwiejszym zadaniem z zakresu geometrii przestrzennej. Jego rozwigzanie wymagato okreslenia
liczby wierzchotkow graniastostupa i ostrostupa o takich samych podstawach. Znacznie trudniejsze
okazato si¢ zadanie 5., w ktorym gimnazjaliSci stosowali obliczenia na liczbach wymiernych do
rozwigzania problemu praktycznego. Umiejgtnosciag poprawnej oceny obu zdan wykazato sie
47% zdajacych. Najtrudniejszym zadaniem z zakresu modelowania matematycznego, ktére bylo
zarazem najtrudniejszym zadaniem zamknietym, okazato si¢ zadanie 18. Aby je rozwigza¢ nalezato
obliczy¢ wymiary jednego z dwdch prostokatow i otrzymane w ten sposob dane wykorzysta¢ do oceny
zdan dotyczacych wlasno$ci tych figur (poziom wykonania 16%). Nieco mniej niz i gimnazjalistow
poradzila sobie z poprawna ocena, czy prostokaty przedstawione na rysunku sa podobne. Zdecydowanie
wigce] zdajacych (65%) poprawnie odniosto si¢ do stwierdzenia dotyczacego réznicy obwodow tych
prostokatow. Mozna zatem przypuszczac, ze trudno$¢ zadania spowodowana byta brakiem znajomosci
sposobu weryfikowania podobienstwa prostokatow lub umiejetnosci wykorzystania faktu, ze wielokaty
sg podobne, gdy dtugosci bokéw jednego z nich sa proporcjonalne do dlugosci odpowiednich bokoéw
drugiego wielokata.

W zadaniu 22., ktére okazalo si¢ trudne (poziom wykonania 33%) nalezalo zbudowaé¢ model
matematyczny opisujacy praktyczng sytuacj¢ i odpowiedzie¢ na pytanie dotyczace liczebno$¢ dwoch
klas trzecich. Rozwigzanie zadania wymagatlo uchwycenia zwigzkow migdzy liczba ucznidéw w tych
klasach a liczba miejsc na statku wycieczkowym. Przewazaty typowe rozwigzania, w ktoérych zazwyczaj
uczniowie zapisywali zwiazki miedzy wielkosciami za pomocg uktadu dwoch réwnan pierwszego
stopnia z dwiema niewiadomymi (przyktad 1.). Zamieszczone ponizej rozwiazanie to przyktad peinej
realizacji zadania (ocenione na 3 punkty).

Przyktad 1.

5\%‘ beu,o 1L M,{PJ'QCAL ‘
X ~u ‘m‘rgn‘v Ma/%p; Ao

[(fl)‘ 00 Klarls 1k

Plxs B3 | r3

Lx tyGhan |
ks

4

(=3x =y ‘ i ,
Ii\-y-ke*‘&ﬁ | | -
O ‘ | | | |

X =L Y = Azniowrie. Wdns f/’/gob
|
L

[ dd@_- W Khade 1 r,|\ d;ﬂ: LU sznipur ol klass 4L_bg&°>ﬁ ich LY,
Ul | | :

Pojawily si¢ rowniez niealgebraiczne rozwigzania tego problemu. Uczniowie, stosujac metodg prob
i bledéw sprawdzali przypadki liczb uczniéw w klasach Illa i IIIb, z ktorych jedna jest wielokrotno$cia
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liczby 3 lub wielokrotno$cia liczby 4 z uwzglednieniem liczb 24 i 27 oraz wskazywali poprawne
rozwigzanie (przyktad 2.) lub sprawdzali warunki zadania tylko dla pary liczb 24 1 27 (przyktad 3.).

Przyktad 2.
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Przyktad 3.
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Rozwiazanie przedstawione w przyktadzie 2. ocenione bylo na 3 punkty, a w przykladzie 3. na 1 punkt.

Czgé¢ gimnazjalistow, po poprawnym utozeniu uktadu réwnan, nie rozwigzywala go, ale sprawdzata
ktore pary liczb spetniajg rownania tego uktadu réwnan (przyktad 4.).

Przyktad 4.
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Znaczna grupa zdajacych, rozwigzujac uktad rownan nie poradzita sobie z poprawnym zastosowaniem
metody jego przeksztalcania i niepoprawnie wyznaczyla niewiadome lub popehita btedy rachunkowe.
Rozwiagzanie ucznia prezentowane ponizej jest przykladem najcze$ciej wystepujacego bledu
w uktadaniu rownan, ktore powinny opisywac relacje miedzy wielkosciami podanymi w tym zadaniu.

Przyktad 5.

- Kb, weznicw, x Kklosy| Wa| y-lizba wapicw < Kasy 410

‘
[ xry=23 ) ; | :

xT1 4

)

niepoprawnie
utozone rOwnania

oy RS

AY)
“uh

T

A

AA Kl

W zestawie zadan najtrudniejsze dla zdajacych okazaly sie zadania odnoszace si¢ do IV i V wymagania
ogolnego, czyli odpowiednio uzycia i tworzenia strategii Oraz rozumowania i argumentacji.
Zarozwigzanie zadan z zakresu UZycie i tworzenie strategii gimnazjaliSci uzyskali $rednio
34% punktéw mozliwych do zdobycia. Umigjegtnosci z tego obszaru wymagan sprawdzane byly za
pomoca trzech zadan zamknigtych (10., 17. 1 20.) oraz jednego zadania otwartego (23.). Sposrod zadan
zamknigtych z tego zakresu najlatwiejszym dla trzecioklasistow byto zadanie 10. — poziom wykonania
62%. Jego rozwiazanie polegalo na obliczeniu Sredniej arytmetycznej zestawu pigciu liczb podanych
W tresci zadania, a nastepnie wybraniu i dopisaniu do tego zestawu jeszcze jednej liczby (z czterech
liczb podanych w odpowiedziach), takiej, aby $rednia arytmetyczna zestawu zwigkszyla si¢ o 1.
Trudnym dla gimnazjalistow byto zadanie 17. — poziom wykonania 44%. Zadanie to sprawdzato
umiejetnosei z zakresu geometrii ptaskiej 1 wymagato obliczenia pola trojkata prostokatnego, ktory byt
czescig, przedstawionego na rysunku, wycinka kotowego (¢wiartki kola). Aby obliczy¢ pole tego
trojkata zdajacy musieli wyznaczy¢ dtugosci jego przyprostokatnych, czyli dlugo$¢ promienia kota
na podstawie pola jego wycinka. W tej grupie zadan najtrudniejszym zadaniem zamknigtym bylo
zadanie 20., ktére poprawnie rozwigzato 28% gimnazjalistow. Zadanie to badato umiejetnosci
Z geometrii przestrzennej i wymagato wyznaczenia dlugosci krawedzi szeScianu o danej objetosci,
a nastepnie obliczenia pola powierzchni bryty, ktora powstala po usunigciu z tego sze$cianu (w sposob
opisany w zadaniu) kostki szeSciennej o krawedzi 1 cm. NajczeSciej wybierana bledna odpowiedz to
54 cm?, czyli duza grupa gimnazjalistow uznala, ze po usunieciu kostki pole powierzchni bryty nie
zmieni si¢. Najtrudniejszym zadaniem z zakresu uzycia i tworzenia strategii okazato si¢ zadanie 23.
Bylo to zadanie otwarte zawierajace tresci z geometrii ptaskiej i przestrzennej. Za w pelni poprawne
rozwigzanie tego zadania mozna byto otrzymac 4 punkty — $rednio uczniowie zdobyli 1 punkt, czyli
poziom wykonania zadania byt rowny 26%. Na zamieszczonym rysunku umieszczono fragment siatki
graniastostupa prawidtowego trojkatnego — jedng podstawe i jedng $ciang boczng. W tresci zadania
podano pola obu figur: trojkata i prostokata. Korzystajac z tych danych uczniowie mieli obliczy¢
objetos¢ graniastostupa. Pierwszym krokiem koniecznym do rozwigzania problemu byto obliczenie
dtugosci boku trdojkata rownobocznego (krawedzi podstawy graniastostupa). Kolejne kroki to:
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obliczenie drugiego boku prostokata (wysoko$ci graniastostupa) oraz obliczenie objgtosci
graniastostupa o danej podstawie i obliczonej wysokosci.

W prezentowanym rozwigzaniu ocenionym na 4 punkty uczen zastosowal poprawng strategie,
dobierajac odpowiednie sposoby obliczenia wielkosci potrzebnych do ustalenia objetosci graniastostupa
1 bezbtednie wykonat obliczenia (przyktad 6.).

Przyktad 6.
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Najczestsza przyczyng niepowodzenia w tym zadaniu byla nieznajomo$¢ wzoru na obliczanie pola
trojkata rownobocznego, z ktorego nalezato skorzysta¢ przy wyznaczaniu boku trojkata. Uczniowie
ponadto czgsto stosowali niepoprawne wzory na obliczanie objgtosci graniastostupa i popetniali btedy
rachunkowe podczas wykonywania obliczen. Ilustrujg to ponizsze przyktady.

Przyktad 7.
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Rozwiazanie przytoczone jako przyktad 7. i podobne do niego oceniane byty na 0 punktow.
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Czes¢ zdajacych zastosowata niepoprawny sposob obliczenia wysokosci graniastostupa, czyli dtugosci
drugiego boku prostokata (przyktad 8.).

Przyktad 8.
/T S
4 | Y
Y=772-4
2 s
3 {:;7: /é //.; 47 d
7i> >
: 23 /003 74 | &9 <17
= T AEVS SV = < g/ ¥
g l=164 | |a=|Vag | | 242
7clalé | |2 12 LifF=8 b P | HTF
S5 s 5l- s kg Y/ G
’ e 4¢3\~ BT .'"-,', [/: c - ;‘".’/";5’
i | ! ! 4 s
\J = A
| N

Ve LB A5 6 am P \ bledny sposob obliczenia

wysokosci graniastostupa

Taki przyktad i podobne do niego oceniane byly na 1 punkt.

Pojawily si¢ rozwigzania, w ktorych uczniowie zastosowali bigdny sposdb obliczenia objgtosci
graniastostupa.

Przyktad 9.
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Taki przyktad i podobne do niego oceniane byly na 2 punkty.
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Czgs¢ zdajacych nie poradzita sobie z poprawnym wykonaniem obliczen (przyktady 10., 11.1 12.).

Przyktad 10.
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W rozwiazaniu przedstawionym jako przyktad 10. gimnazjalista zastosowal prawidlowsa strategie
rozwigzania zadania, czyli wszystkie metody i wzory byly poprawne, ale popeknit btagd rachunkowy przy

obliczaniu dlugosci boku trojkata rownobocznego (krawedzi podstawy graniastostupa).

Przyktad 11.
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W przedstawionym przykladzie 11. gimnazjalista doprowadzil rozwigzanie do konca i wszystkie
zastosowane wzory byly poprawne, ale popetnit btad rachunkowy przy dzieleniu liczby 24:v/3 przez 8.
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Przyktad 12.
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W przyktadzie 12. gimnazjalista zastosowal prawidlowg strategie rozwigzania zadania, ale popetnit btad
rachunkowy w mnozeniu pola podstawy przez wysokos$¢ graniastostupa.

Rozwiazania przedstawione jako przyktady 10., 11. i1 12. i podobne do nich zawierajace btad/bledy
rachunkowe oceniane byly na 3 punkty.

Zdarzaly sie rOwniez rozwiazania zadania oparte na btgdnym merytorycznie zalozeniu, ze podstawa
graniastostupa jest prostokat, a §ciany boczne to trojkaty rownoboczne (przyktad 13.).

Przyktad 13.
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W prezentowanym rozwigzaniu w obliczeniach objetosci graniastostupa gimnazjalista podstawit za pole
podstawy iloczyn niepoprawnie obliczonych dlugo$ci bokdéw $ciany bocznej, a za wysoko$é
graniastostupa niepoprawnie obliczong wysoko$¢ podstawy tego graniastostupa, otrzymujac
przypadkowa zbieznos¢ liczb: wyniku swoich obliczen 1 wartosci oczekiwanej jako objeto$¢ zadanego
graniastostupa. Takie rozwigzanie 1 podobne do niego oceniane byto na 0 punktéw.

Do V wymagania ogoélnego, czyli rozumowania i argumentacji odnosity si¢ dwa zadania, w tym jedno
zamkniete (14.) i jedno otwarte (21.). Za rozwigzanie zadan z tego obszaru uczniowie zdobyli
24% punktéw mozliwych do uzyskania. Zadanie 14. byto dla uczniéw umiarkowanie trudne — poziom
wykonania 52%. Zadanie dotyczylto obliczen procentowych, a w szczegdlnos$ci przedstawienia czgsci
pewnej wielkosci jako procentu tej wielkosci i odwrotnie oraz obliczenia procentu danej liczby.
Zadaniem uczniow bylo wybranie odpowiedzi TAK albo NIE i wskazanie wtasciwego uzasadnienia
sposrdd trzech zaproponowanych.

Bardzo trudnym zadaniem z geometrii ptaskiej, ktére sprawdzato umiejetnos¢ z zakresu rozumowania
i argumentacji, byto zadanie 21. (poziom wykonania 10%). Rozwigzanie tego zadania polegato na
uzasadnieniu tezy, ze dwa wskazane trojkaty, ktore nalezag do wnetrza trojkata rOwnoramiennego, sa
przystajace. W tym celu uczniowie musieli odwota¢ si¢ do witasnosci trojkata réwnoramiennego
i okregu wpisanego w trojkat. Autorzy przedstawionych ponizej prac w rdézny sposob odniesli si¢ do
problemu sformutowanego w tezie. Przeprowadzone poprawnie uzasadnienia na ogdt opieraly si¢ na
fakcie, ze kat migdzy bokiem trojkata a promieniem okrggu poprowadzonym do punktu stycznosci jest
prosty i wykorzystaniu wtasnosci dwusiecznej kata (przyktady 14.1 15.).

Pojawialy si¢ rowniez rozwigzania, w ktorych gimnazjalisci uzasadniali przystawanie trojkatow
prostokatnych, nie korzystajgc z faktu, ze sa one prostokatne. Wykorzystywali woéwczas jedng z cech
przystawania dowolnych trojkatow (przyktad 16.)

Rozwiazania prezentowane jako przyktad 14., 15. i 16. oceniane byly na 2 punkty.

Przyktad 14.
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Przyktad 15.
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W przypadku zadan na uzasadnienie o sukcesie badz porazce zdajacego decyduje sposob
argumentowania postawionej tezy. Znaczna grupa gimnazjalistow na ogoét nie miala klopotow
ze wskazaniem odpowiednich par rownych bokow lub katéw trojkatéw, ktorych przystawanie nalezato
uzasadni¢. W swoich rozwigzaniach ograniczali si¢ jednak do stwierdzenia, ze odpowiednie odcinki czy
katy w trojkatach sg rowne i uznawali, ze stanowi to uzasadnienie postawionej tezy lub przedstawiali
niepeine uzasadnienie.

Mozna sadzi¢, ze w pewnym stopniu wynikato to z braku rozumienia znaczenia uzytego w poleceniu
stowa uzasadnij, ktore wymaga wyjasniania faktoéw matematycznych przytaczanych jako argument.
Za rozwiazania prezentowane w przyktadach: 17., 18. i 19. oraz podobne do nich gimnazjalisci
otrzymywali 0 punktow.

Przyktad 17.
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Przyktad 18.
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Przyktad 19.
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Czeg$¢ gimnazjalistow prawdopodobnie pomylita cechy przystawania z cechami podobienstwa
trojkatow. Do takiego przypuszczenia sklania fakt, ze zdajacy niejednokrotnie wskazywali lub
uzasadniali, ze miary katow trdjkata AMS sa rowne miarom odpowiednich katow trojkata BPS i na tej
podstawie formutowali wniosek (przyktad 20.). Takie rozwigzanie i podobne do niego oceniane byty na
1 punkt.
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Przyktad 20.
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Blad, ktéry czesto popeiniali uczniowie, polegal na uzasadnianiu przystawania trojkatow dla
konkretnych miar katow trojkatow. Gimnazjali§ci, rozwigzujac w ten sposob zadanie, rozpatrywali tylko
szczegdlny przypadek, ktory nie mogl by¢ podstawa do uogoélnienia czyli uzasadnienia tezy. W takich

przypadkach nierzadko przyjmowali zatozenie, ze zadany trojkat rOwnoramienny jest prostokatny
(przyktad 21.).
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Rozwiazanie przytoczone jako przyktad 21. i podobne do niego oceniane byty na 0 punktow.
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Whnioski

Sredni wynik procentowy uzyskany przez gimnazjalistbw na egzaminie z matematyki pozwala
stwierdzi¢, w jakim stopniu uczniowie opanowali sprawdzane tymi zadaniami wiadomosci
i umiejetnoscei.

Analiza poziomow wykonania zadan z poszczegolnych dzialdéw matematyki wskazuje, ze podobnie jak
w latach poprzednich zadania tematycznie zwigzane z arytmetyka sa na ogét dla ucznidéw tatwiejsze niz
zadania odnoszace si¢ do geometril.

Poziom wykonania zadan 2., 3., 4., 5.1 11., w ktorych nalezatlo wykaza¢ si¢ umiejetnoscia stosowania
obliczen na liczbach wymiernych do rozwigzywania probleméw w konteks$cie zar6wno przedmiotowym
jak i praktycznym, wahat si¢ od 43% do 62%, przy czym najtrudniejsze w tej grupie zadanie 3. osadzone
byto w kontekscie teoretycznym.

Obliczenia procentowe badane dwoma zadaniami zamknietymi 8. i 14. okazaly si¢ umiarkowanie
trudne. Warto zauwazy¢, ze zadanie 8. osadzone w kontekscie praktycznym bylo tatwiejsze niz zadanie
14. umieszczone w kontekscie przedmiotowym. Podobnie byto w przypadku zadan odnoszacych si¢ do
wykresow funkcji: zadanie 1. (kontekst praktyczny) bylo latwiejsze niz zadanie 13. (kontekst
teoretyczny).

Zadanie zamkniete 6., ktorym badano umiejetnos¢ sprawdzania, czy dana para liczb spetnia uktad
dwoch rownan stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi i zadanie otwarte 22., gdzie za pomoca
rownania lub uktadu rownan nalezalo opisac i rozwigzaé problem osadzony w kontekscie praktycznym,
uzyskaty bardzo zroéznicowane poziomy wykonania. W tym przypadku o trudno$ci zadania nie
zadecydowal kontekst a ztozono$¢ zadania i umiej¢tno$¢ samodzielnego formutowania odpowiedzi
przez zdajacych.

Wisroéd zadan odnoszacych si¢ do zagadnien z geometrii plaskiej (12., 16., 17., 18. 1 21.) najtrudniejsze
okazaty si¢: zadanie zamknigte 18. (poziom wykonania 16%) i zadanie otwarte 21. (poziom wykonania
10%), ktorych rozwigzanie opierato si¢ na umiejetnosci rozpoznawania wielokatow przystajacych lub
podobnych. Okazalo sig, ze zadanie 21. byto dla uczniow najtrudniejsze. Warto zauwazy¢, ze tworzenie
samodzielnej wypowiedzi w tym zadaniu wymagato opanowania wielu umiejetnosci ztozonych, takich
jak rozumowanie, argumentowanie i wnioskowanie. Na podstawie prac ucznidow mozna stwierdzi¢, ze
poziom opanowania umiejetnosci pisania wypowiedzi argumentacyjnej okazat si¢ niezadowalajacy.
Dwa z trzech zadan sprawdzajacych poziom opanowania umiejetnosci z zakresu geometrii przestrzennej
(20.123.) okazatly si¢ trudne, a jedno (19.) umiarkowanie trudne. Wszystkie trzy zadania osadzone byty
w kontekscie przedmiotowym. Okazato si¢, ze uczniowie nie najlepiej radza sobie z rozwigzywaniem
probleméw wymagajacych wyobrazni przestrzenne;.

E-ocenianie egzaminu gimnazjalnego z zakresu matematyki

Rozwigzania zadan otwartych z egzaminu gimnazjalnego z matematyki zostaly ocenione
z wykorzystaniem elektronicznego systemu oceniania (tzw. e-ocenianie). Za pomocg tego systemu
sprawdzano rowniez rozwigzania zadan uczniow ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu sig.
Egzaminatorzy, korzystajac ze specjalnego oprogramowania (scoris®Assessor), ocenili na ekranach
komputeréw poprawnos¢ ponad miliona zeskanowanych rozwiagzan zadan. W sesji e-oceniania wzigto
udziat 1251egzaminatorow. Przed przystapieniem do oceniania prac kazdy egzaminator uczestniczyt
w szkoleniu dotyczacym zasad oceniania rozwigzan zadan. Praca egzaminatoréw byla na biezaco
monitorowana przez przewodniczacych zespolow egzaminatorow oraz koordynatoréw oceniania
poszczegdlnych zadan.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz dla uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera z zakresu matematyki
(GM-M2-192) zostat przygotowany na podstawie arkusza standardowego GM-M1-192, zgodnie
z zaleceniami specjalistow. Uczniowie otrzymali arkusze dostosowane pod wzgledem graficznym:
dodano i powigkszono rysunki, wyrézniono informacje o numerze kazdego zadania i liczbie punktow
mozliwych do uzyskania za jego rozwiazanie, zwigkszono odstepy migdzy wierszami w tekstach,
zastosowano — jednolity w catym arkuszu — pionowy uktad odpowiedzi. Przy kazdym zadaniu
zamknietym umieszczono informacj¢ o sposobie zaznaczenia wlasciwej odpowiedzi.
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Wykres 5. Rozktad wynikow uczniéw

Tabela 12. Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia Sgﬂg@?ﬁgx&
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (o%)

1835 0 100 31 17 37 25
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Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych

Arkusze dla wucznidéw stabowidzacych 1 wuczniow niewidomych z zakresu matematyki
(GM-M4-192, GM-M5-192, GM-M6-192) zostaty przygotowane na podstawie arkusza GM-M1-192.
Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktérych dostosowano wielko$¢ czcionki (odpowiednio
Arial 16 pkt i Arial 24 pkt), uproszczono i powigkszono formy graficzne. Dla uczniéw niewidomych
przygotowano arkusz w brajlu.
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Wykres 6. Rozktad wynikow uczniow
Tabela 13. Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia s%?ﬁj?(’lgg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
674 0 100 24 21 32 22
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Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy 1 uczniowie niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu
GM-M7-192, ktory zostat przygotowany na podstawie arkusza GM-M1-192. Arkusz egzaminacyjny
sktadat sie z 23 zadan: 20 zamknigtych i 3 otwartych. Trzony zadan i polecenia uproszczono, ograniczajac
je do niezbednych informacji oraz dostosowano stownictwo. W miare mozliwosci przeredagowano tresci
zadan, wykorzystujac znany uczniowi kontekst praktyczny lub dodajac rysunki.
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Wykres 7. Rozktad wynikow uczniéw

Tabela 14. Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgglij?:'ﬁg\;\?e
uczniéw (%0) (%) (%) (%) (%) o6

1092 0 100 28 17 34 23
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Wyniki uczniow z niepelnosprawnoscia intelektualna w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu GM-M8-192. Arkusz egzaminacyjny zawierat 20 zadan: 17 zamknietych i 3 otwarte, ktore
wymagaly od uczniéw samodzielnego sformulowania rozwigzania. Tresci wielu zadan odnosily si¢ do
sytuacji zyciowych bliskich uczniowi. W zadaniach wykorzystano rysunki, ktore utatwiaty udzielenie
poprawnych odpowiedzi.
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wynik procentowy
Wykres 8. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 15. Wyniki uczniéw z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim — parametry

statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg‘:ﬂgﬁgxe
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (o6)
5320 3 100 38 34 42 16

Wyniki uczniéw, ktérzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w jezyku litewskim

Uczniowie, ktorzy przystapili do egzaminu z zakresu matematyki w jezyku mniejszosci narodowe;j,

rozwiazywali zadania z arkusza standardowego przettumaczone na jezyk litewski.

Tabela 16. Wyniki uczniow — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia Sgﬂ%gﬁgxe
uczniéw (%0) (%) (%) (%) (%) o)
23 17 97 62 62 57 25
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Opis arkusza dla uczniow z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana moézgowym porazeniem
dzieciecym

Uczniowie z niepetnosprawno$cia ruchowa spowodowang mozgowym porazeniem dziecigcym
rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GM-MQ-192. Arkusz egzaminacyjny zawieral 20 zadan:
17 zamknietych i 3 otwarte, ktore wymagaty od uczniéw samodzielnego sformutowania rozwigzania.
Arkusz zostal dostosowany zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie otrzymali arkusze
dostosowane pod wzgledem graficznym: zréznicowano wielko$¢ czcionki Arial 14 pkt, Arial 16 pkt,
kazde zadanie umieszczono na osobnej stronie, wyr6zniono informacje o numerze zadania i liczbie
punktow mozliwych do uzyskania za jego rozwiazanie, zwickszono odstepy migdzy wierszami
w tekstach, dodano i powigkszono rysunki, zastosowano — jednolity w catym arkuszu — pionowy uktad
odpowiedzi. Przy kazdym zadaniu zamknigtym umieszczono informacje o sposobie zaznaczenia
wlasciwej odpowiedzi. Tre$ci wielu zadan odnosity si¢ do sytuacji zyciowych bliskich uczniowi.
W zadaniach wykorzystano rysunki, ktore utatwiaty udzielenie poprawnych odpowiedzi.

Wyniki uczniéw z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana mézgowym porazeniem
dzieciecym

Tabela 17. Wyniki uczniéw z niepelnosprawnosciag ruchowa spowodowang mézgowym porazeniem
dziecigcym — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?]%?;ﬁg\:\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
95 17 100 59 55 59 21

Opis arkusza dla uczniéw, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)

Uczniowie, o ktorych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy), rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu GM-MC-192. Arkusz ten sktadat si¢ z 23 zadan: 20 zamknigtych oraz 3 otwartych i byt
dostosowany do potrzeb zdajacych, ktérym ograniczona znajomos$¢ jezyka polskiego utrudnia
zrozumienie czytanego tekstu. Trzony zadan i polecenia zapisano prostym j¢zykiem, ograniczajac je do
niezbednych informacji. TreSci zadan nawigzywaly do sytuacji praktycznych, a dodatkowo wigkszos¢
z nich zilustrowano réznymi formami graficznymi.

Wyniki uczniow, o ktéorych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)

Tabela 18. Wyniki uczniow, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy) — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s%i%?;ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
1184 0 100 34 24 38 22
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Przedmioty przyrodnicze

1. Opis arkusza standardowego

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie z dysleksja rozwojowa rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu GM-P1-192.

Arkusz egzaminacyjny zawieratl 24 zadania zamknigte z biologii, chemii, fizyki i geografii. Kazdy
Z przedmiotow reprezentowany byl przez zadania réznego typu: wyboru wielokrotnego, prawda-
-falsz, na dobieranie.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 19. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniow 335084
bez dysleksji rozwojowej 284 154
z dysleksja rozwojowa 50 930
dziewczeta 166 317
chlopcy 168 767
ze szkot na wsi 111 838
Uczniowie ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 61 867
ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancoéw 72 701
ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 88 678
ze szkot publicznych 315 779
ze szkot niepublicznych 19 305
w jezyku litewskim 23

Z egzaminu zwolniono 1675 uczniéw — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatow
konkurséw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 20. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

7 autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1835

stabowidzacy i niewidomi 674

L ini 1092
Uczniowie s1al?osiyszqcy i nws;lyszgcy ' ’

z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim 5319

z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowang mézgowym

porazeniem dziecigcym 9
o ktérych mowa w art. 165 ust. 1 ustawy? (cudzoziemcy) 1183
Ogolem 10198

1 Ustawa z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oswiatowe (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1148).
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 21. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 11 kwietnia 2019 r.
60 minut dla ucznidéw
rozwiazujacych
zadania w arkuszu
standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie

Z przyznanym
dostosowaniem

Czas trwania egzaminu

Liczba szkot 6990
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 334
Liczba w przypadku:

uniewaznien= | art. 44zzv pkt 1 | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania

zadan przez ucznia

art. 44zzv pkt 2 | wniesienia lub korzystania przez ucznia w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia 3
telekomunikacyjnego

art. 44zzv pkt 3 | zakldcania przez ucznia prawidlowego

przebiegu egzaminu gimnazjalnego !

art. 44zzw ust. 1 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
ucznia

art. 44zzy ust. 7 | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 20
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego

art. 44zzy ust. 10 | niemoznosci ustalenia wyniku 1
(np. zaginigcia karty odpowiedzi)

inne (np. zte samopoczucie ucznia) 11

Liczba wgladow® (art. 44zzz ust. 1) 1742

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, ze zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1481).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow

8

Przedmioty przyrodnicze
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wynik procentowy

Wykres 9. Rozktad wynikoéw uczniow

Tabela 22. Wyniki uczniow — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgiijg'ﬁg\llse
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
335084 0 100 46 43 49 18
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Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartoS$ci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 23. Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali

staninowej
Cze$¢ matematyczno-przyrodnicza — przedmioty
przyrodnicze
procantony contyla stanin

0 1

4 1

7 1

11 1 1
14 1

18 3

21 6

25 10 5
29 15

32 22 3
36 29

39 37 4
43 45

46 52

50 59 S
54 65

57 71

61 76 6
64 81

68 85

71 89 7
75 92

79 94

82 96 8
86 98

89 99

93 100 9
96 100
100 100

Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiajg porownanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w calym kraju. Na przyktad, jesli uczen z przedmiotoéw przyrodniczych uzyskat 75% punktow
mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub wyzszy od
wyniku 92% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 8% zdajgcych i znajduje si¢
on w 7. staninie.
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Srednie wyniki szkol* na skali staninowej

Tabela 24. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin Przedzial wynikéw (w %)
22-31
32-38
39-42
43-45
46-49
50-52
53-57
58-67
68-92

O[NNI |WIN|F

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie $rednich wynikow szkot w poszczegdlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego Sredniego wyniku w procentach nie oznacza tego samego
poziomu osiagniec.

Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

9

procent uczniow

100

wynik procentowy
| muczniowie bez dysleksji Buczniowie z dysleksija |

Wykres 10. Rozktady wynikéw uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksjg rozwojowg

4Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2019 roku, przez szkole nalezy rozumieé kazda placowke,
w ktorej liczba ucznidow przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkot obliczono na podstawie wynikow
ucznioéw, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GM-P1-192.
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Tabela 25. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksjg rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?lfjgldeg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie | »g) 15, 0 100 46 43 50 18
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksjg 50 930 0 100 46 39 48 18
rOZWOjOoW3

Wiyniki dziewczat i chlopcéw

9

o]

procent uczniow

o = N w S (8] o ~
'

| mdziewczeta Echlopcy |

wynik procentowy

Wykres 11. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow

Tabela 26. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba | Minimum | Maksimum Mediana Modalna | Srednia sgcrj\fjg};ﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta | 166 317 0 100 46 43 49 18
Chlopcy 168 767 0 100 46 39 50 19




Wyniki uczniow a wielkos¢ miejscowosci
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Tabela 27. Wyniki uczniow w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S?a?gzﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wie$ 111 838 0 100 46 39 47 17
Miasto do 20tys. | - g9 gg7 0 100 46 43 47 17
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 72701 0 100 46 39 49 18
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 88 678 0 100 54 43 54 20
mieszkancow
Wyniki uczniéw szkol publicznych i szkot niepublicznych
Tabela 28. Wyniki ucznidow szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgﬂgg):'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkota 315 779 0 100 46 43 49 18
publiczna
Szkola 19 305 0 100 54 39 55 21
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 29. Poziom wykonania zadan
Numer Wymaganie ogdlne zapisane Wymaganie szczegélowe WSIc()cZ):]c’ar:ia
zadania w podstawie programowej zapisane w podstawie programowej zadania (%)
Il. Znajomo$¢ metodyki badan Zalecane doswiadczenia i obserwacje. Uczen:
1 biologicznych. 1) planuje i przeprowadza doswiadczenie: 75
' e) sprawdzajace obecnos¢ skrobi w produktach
spozywczych.
1. Znajomos¢ réznorodnosci IV. Ekologia. Uczen:
biologicznej i podstawowych 8) wskazuje zywe i nicozywione elementy
procesow biologicznych. ekosystemu; wykazuje, ze s one powigzane réznymi
5 zalezno$ciami; 51
' 9) opisuje zalezno$ci pokarmowe [...]
w ekosystemie, rozrdéznia [...] destruentow oraz
przedstawia ich role w obiegu materii i przeptywie
energii przez ekosystem.
I. Znajomo$¢ réznorodnosci VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu cztowieka.
biologicznej i podstawowych 5. Uktad krazenia. Uczen:
procesow biologicznych. 3) przedstawia rolg¢ gtdéwnych sktadnikow krwi ([...]
3 plytki krwi [...]) [...]. 53
' 6. Uktad odpornosciowy. Uczen:
1) opisuje funkcje elementow uktadu
odpornosciowego ([...] limfocyty T, limfocyty B
[...D.
I11. Poszukiwanie, wykorzystanie VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu cztowieka.
i tworzenie informacji. 5. Uktad krgzenia. Uczen:
4 2) przedstawia krazenie krwi w obiegu plucnym 52
' i ustrojowym;
1) opisuje [...] funkcje narzadow uktadu
krwiono$nego [...].
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L. Znajomos¢ réznorodnosci
biologicznej i podstawowych

VIII. Genetyka. Uczen:
8) podaje ogdlna definicj¢ mutacji oraz wymienia

5 procesow biologicznych. przyczyny ich wystapienia (mutacje [...] wywotane 49
przez czynniki mutagenne) [...].
1. Znajomos¢ réznorodnosci IX. Ewolucja. Uczen:
biologicznej i podstawowych 1) wyjasnia pojecie ewolucji organizmow
6. procesOw biologicznych. i przedstawia zrodta wiedzy o jej przebiegu; 35
2) wyjasnia na odpowiednich przyktadach, na czym
polega doboér naturalny [...].
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie 2. Wewngetrzna budowa materii. Uczen:
i tworzenie informacji. 4) wyjasnia zwigzek pomiedzy podobienstwem
wlasciwosci pierwiastkow zapisanych w tej samej
grupie uktadu okresowego a budowa atomoéw i liczba
elektronow walencyjnych;
7 12) definiuje pojgcie wartosciowosci [...]; odczytuje 39
' z uktadu okresowego warto$ciowo$¢ maksymalng dla
pierwiastkow grup: [...] 14., 15, 16. [...] (wzglgdem
tlenu [...]);
14) ustala dla prostych zwiazkow
dwupierwiastkowych, na przyktadzie tlenkow: [...]
WwzOr sumaryczny na podstawie warto§ciowosci.
II. Rozumowanie i zastosowanie 3. Reakcje chemiczne. Uczen:
8. nabytej wiedzy do rozwigzywania 4) [...] dokonuje prostych obliczen zwigzanych 30
problemow. z zastosowaniem prawa stalo$ci sktadu [...].
II. Rozumowanie i zastosowanie 7. Sole. Uczen:
nabytej wiedzy do rozwigzywania 1) wykonuje doswiadczenie i wyjasnia przebieg
problemow. reakcji zobojetniania (np. HCl + NaOH);
9 II1. Opanowanie czynnosci 4) pisze rownania reakcji otrzymywania soli (reakcje: 35
' praktycznych. kwas + wodorotlenek metalu [...];
5) wyjasnia pojecie reakcji straceniowe;j; [...] pisze
odpowiednie rownania reakcji w sposob
czasteczkowy i jonowy [...].
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie 5. Woda i roztwory wodne. Uczen:
i tworzenie informacji. 6) prowadzi obliczenia z wykorzystaniem pojec:
10. Il. Rozumowanie i zastosowanie stezenie procentowe, masa substancji [...] masa 58
nabytej wiedzy do rozwigzywania roztworu [...].
problemow.
|. Pozyskiwanie, przetwarzanie 8. Wegiel i jego zwiazki z wodorem. Uczen:
11. i tworzenie informacji. 6) podaje wzory ogblne szeregdw homologicznych 70
alkenow [...].
Il. Rozumowanie i zastosowanie 9. Pochodne weglowodoréw. Substancje chemiczne
nabytej wiedzy do rozwiazywania 0 znaczeniu biologicznym. Uczen:
12. problemow. 9) opisuje wlasciwosci dtugotancuchowych kwasow 44
1. Opanowanie czynno$ci karboksylowych [...].
praktycznych.
II. Przeprowadzanie do$wiadczen 1. Ruch prostoliniowy i sity. Uczen:
1 wycigganie wnioskow 1) postuguje sie pojeciem predkosci do opisu ruchu;
z otrzymanych wynikow. przelicza jednostki predkosci.
13. I1I. Wskazywanie w otaczajacej 36
rzeczywisto$ci przyktadow zjawisk
opisywanych za pomoca poznanych
praw i zaleznoéci fizycznych.
II1. Wskazywanie w otaczajacej 1. Ruch prostoliniowy i sity. Uczen:
rzeczywistosci przyktadow zjawisk 4) opisuje zachowanie si¢ ciat na podstawie
opisywanych za pomoca poznanych | pierwszej zasady dynamiki Newtona;
14 praw i zalezno$ci fizycznych. 9) postuguje si¢ pojeciem sity cigzkosci; 44
' I. Wykorzystanie wielkosci 11) wyjasnia zasade dziatania [...] bloku
fizycznych do opisu poznanych nieruchomego [...].
zjawisk lub rozwigzania prostych
zadan obliczeniowych.
II. Przeprowadzanie doswiadczen 4. Elektryczno$¢. Uczen:
1 wyciaganie wnioskow 1) opisuje sposoby elektryzowania ciat przez tarcie
z otrzymanych wynikow. [...];
15. IV. Postugiwanie si¢ informacjami 2) opisuje jakosciowo oddziatywanie tadunkéw 69

pochodzacymi z analizy
przeczytanych tekstow (w tym
popularnonaukowych).

jednoimiennych i ré6znoimiennych.
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IV. Postugiwanie si¢ informacjami 8. Wymagania przekrojowe. Uczen:
16 pochodzacymi z analizy 3) szacuje rzad wielkosci spodziewanego wyniku 43
' przeczytanych tekstow (w tym i ocenia na tej podstawie warto$ci obliczanych
popularno-naukowych). wielkoéci fizycznych.
Il. Przeprowadzanie do$wiadczen 8. Wymagania przekrojowe. Uczen:
i wyciaganie wnioskow 6) odczytuje dane z tabeli [...].
17. z otrzymanych wynikow. 9. Wymagania dos§wiadczalne. Uczen: 56
1) wyznacza gestos$¢ substancji, z jakiej wykonano
przedmiot w ksztalcie prostopadtoscianu [...].
II1. Wskazywanie w otaczajacej 4. Elektryczno$é. Uczen:
18 rzeczywistosci przyktadow zjawisk 7) postuguje si¢ pojeciem natezenia pradu 30
' opisywanych za pomoca praw elektrycznego;
i zalezno$ci fizycznych. 12) buduje proste obwody elektryczne [...].
I11. Stosowanie wiedzy 1. Mapa — umiejetnosci czytania, interpretaciji
i umiejetnosci geograficznych i postugiwania si¢ mapg. Uczen:
w praktyce. 1) wykazuje znaczenie skali mapy w przedstawianiu
19 roznych informacji geograficznych na mapie; 53
' postuguje si¢ skalg mapy do obliczenia odleglosci
w terenie;
3) postuguje si¢ w terenie planem, mapa
topograficzng [...].
I. Korzystanie z roznych zrodet 5. Ludnos¢ Polski. Uczen:
informacji geograficznej. 2) odezytuje z réznych zrddet informacji (m.in. [...]
20. piramidy ptci i wieku) dane dotyczace: liczhy 53
ludnosci Polski [...] struktury ptci, $redniej dhugosci
zycia w Polsce [...].
Il. Identyfikowanie zwiazkow 3. Wybrane zagadnienia geografii fizycznej. Uczen:
21. i zaleznosci oraz wyjasnianie 1) charakteryzuje wpltyw glownych czynnikoéw 73
zjawisk 1 procesow. klimatotworczych na klimat.
Il. Identyfikowanie zwiazkow 10. Wybrane regiony $wiata. Relacje: cztowiek —
i zalezno$ci oraz wyjasnianie przyroda — gospodarka. Uczen:
22. zjawisk i procesow. 5) wykazuje zwigzek pomiedzy rytmem upraw 49
i ,.kulturg ryzu” a cechami klimatu monsunowego
w Azji Poludniowo-Wschodniej.
I. Korzystanie z r6znych zrodet 10. Wybrane regiony $wiata. Relacje: cztowiek —
23 informacji geograficznej. przyroda — gospodarka. Uczen: 43
15) przedstawia cechy [...] srodowiska
geograficznego Antarktyki i Arktyki [...].
I. Korzystanie z rznych zrodet 9. Europa. Relacje przyroda — cztowiek —
24 informacji geograficznej. gospodarka. Uczen: 56
' 1) wykazuje si¢ znajomoscia podziatu politycznego
Europy.
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Komentarz

Zadania z zakresu przedmiotow przyrodniczych sprawdzaty znajomos$¢ zagadnieni dotyczacych biologii,
chemii, fizyki i geografii. Szczegétowy wykaz umiejetnosci podano w tabeli 29. Sredni wynik uzyskany
za rozwigzanie zadan to 49%.

Zadania z biologii

Z biologii sprawdzano umiejetnosci z zakresu trzech wymagan og6lnych: Znajomos¢é metodyki badan
biologicznych, Znajomosé réznorodnosci biologicznej i podstawowych procesow biologicznych oraz
Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji. Tresci zadan obejmowaty zagadnienia zwigzane
Z przeprowadzaniem dos$wiadczen i obserwacji, ekologia, budowa i funkcjonowaniem organizmu
cztowieka, genetyka oraz ewolucja. Poziom wykonania zadan wahat si¢ od 35% do 75%.

Latwe dla uczniow okazato si¢ zadanie 1. dotyczace przeprowadzania do§wiadczenia sprawdzajacego
obecno$¢ skrobi w produktach spozywczych. 75% zdajacych wybralo prawidlowa odpowiedz.
Korzystajac z informacji zawartych w tekscie, na rysunku oraz w tabeli, uczniowie sprawnie okreslali
cel doswiadczenia oraz bez trudu interpretowali wynik doswiadczenia we wskazanym w zadaniu
zestawie.

W grupie zadan umiarkowanie trudnych znalazty si¢ zadania: 2., 3. oraz 4.2. Zadanie 2. sprawdzato
umiejetnosci z ekologii, a w szczegdlnosci wskazywania zywych i nieozywionych elementow
ekosystemu, okreslania zalezno$ci pokarmowych migdzy nimi, w tym opisywania ich roli w obiegu
materii i przeptywie energii w ekosystemie. 53% uczniéw bezbtednie ustalito role destruentow w obiegu
materii. Co pigty uczen niewtasciwie przypisal destruentom rolg przeksztatcania materii nieorganiczne;j
obecnej w biotopie na organiczng. Niewielu mniej, bo 17% zdajacych, nietrafnie odczytalo
z zalaczonego do zadania schematu miejsce destruentdow w obiegu materii i przeplywie energii.
Przyczyng wyboru btednych odpowiedzi przez wymienionych tu uczniow moze by¢ niezrozumienie
pojecia destruenci, a w $lad za tym ich roli w ekosystemie. Zadanie 3. dotyczylo budowy
i funkcjonowania organizmu cztowieka a zwlaszcza sktadnikow morfotycznych krwi. Na podstawie
informacji zawartych w tekscie 54% zdajacych prawidtowo wskazato ptytki krwi, jako jej sktadniki
morfotyczne. Niemal co trzeci zdajacy wnioskowat btednie, ze sktadnikami morfotycznymi sa krwinki
czerwone. Uczniowie, ktorzy wybierali czerwone krwinki jako prawidlowa odpowiedz,
prawdopodobnie nie czytali tekstu wprowadzajacego i rOwnoczesnie nie mieli ugruntowanej wiedzy nt.
wiasciwosci sktadnikow krwi. Faktem jest, ze zardwno plytki krwi jak i krwinki czerwone czy biate sg
elementami morfotycznymi, jednak w tek§cie wprowadzajacym opisano ich funkcje, co byto kluczem
do udzielenia poprawnej odpowiedzi. Zadanie 4. takze dotyczylo budowy i funkcjonowania organizmu
cztowieka na przyktadzie uktadu kragzenia. W zadaniu 4.2. wymagano od piszacych znajomosci funkcji
narzadow uktadu krwiono$nego. W tym celu postuzono si¢ rysunkiem, na ktorym strzatkami opisano
kierunek przeptywu krwi. 67% przystgpujacych do egzaminu poprawnie okreslito kierunek przeptywu
krwi oraz zawartos$¢ tlenu we krwi w krwioobiegu ustrojowym (duzym). Ci sami zdajacy prawidtowo
ocenili role budowy serca cztowieka, jako polegajaca na zapobieganiu mieszania si¢ krwi utlenowanej
i odtlenowanej.

Trudne dla zdajacych byty zadania 4.1., 5. oraz 6. Zadanie 4.1. dotyczyto opisu krazenia krwi w obiegu
plucnym, na podstawie opisanego rysunku przekroju serca. Odpowiedz prawidtowa wybrato 37%
piszacych. Bardziej atrakcyjng od poprawnej okazata si¢ odpowiedz btedna, iz krew plynaca do serca
wpltywa zylami do przedsionka prawego i prawej komory. T¢ bledng odpowiedz wybrato 43%
piszacych. Prawdopodobna przyczyng tak czgstego wyboru niepoprawnej odpowiedzi, mogta by¢ mylna
interpretacja schematu przekroju serca, mimo jego doktadnego opisu a takze nieznajomos$¢ cech budowy
i funkcji naczyn krwiono$nych.

Zadanie 5. odnosito si¢ do podstaw genetyki. 49% ucznidow, na podstawie tekstu, wykazato si¢ poprawna
interpretacjg poj¢cia mutacji. Jednak, co czwarty piszacy uznat blednie, Zze promieniowanie jonizujgce
spowodowato w komoérkach chryzantem mutacje polegajgce na zmianach w kodzie genetycznym.
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Czesty wybor tej btednej odpowiedzi dowodzi braku nalezytego zrozumienia réznicy migdzy kodem
genetycznym a materiatem genetycznym.

Zadania z chemii

Z chemii sprawdzano umiej¢tnos$ci z zakresu trzech wymagan ogoélnych: Pozyskiwanie, przetwarzanie
i tworzenie informacji, Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow,
Opanowanie czynnosci praktycznych. Tresci zadan obejmowaly zagadnienia zwigzane z wewnetrzng
budowa materii, reakcjami chemicznymi, prostymi obliczeniami chemicznymi, zwigzkami wegla
z wodorem i ich pochodnymi. Poziom wykonania zadan wahat si¢ od 30% do 70%.

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z rozwigzaniem zadania 11., ktore dotyczylo znajomosci szeregu
homologicznego alkenow i sprawdzato umiejetnos$¢ korzystania z wzordéw ogdlnych weglowodorow.
70% ucznidow potrafito poprawnie wskazac jako zdanie falszywe, ze w czasteczce alkenu zawierajacego
n atomoéw wegla, liczba atomoéw wodoru jest rowna 2n + 2 oraz jako zdanie prawdziwe, ze czasteczki
dwach kolejnych alkenow roznig si¢ liczba atomow wegla o jeden i liczbg atoméw wodoru o dwa. Okoto
18% uczniow uznalo, ze oba zdania sg prawdziwe. Ta grupa ucznidéw podobnie jak pozostata, ktora
udzielita réwniez btednej odpowiedzi (czyli ok. 12%) prawdopodobnie nie dokonata analizy informacji
wprowadzajacej do zadania w formie tabeli, przedstawiajacej wzory sumaryczne i poOistrukturalne
pierwszych trzech w szeregu homologicznym alkendéw lub nie potrafita z niej skorzystac.

W grupie zadan umiarkowanie trudnych znalazto si¢ tylko zadanie 10., za pomoca ktorego sprawdzono
umiejetno$¢ dokonywania obliczen z wykorzystaniem pojec: stezenie procentowe, masa substancji,
masa roztworu. Uczniowie mieli obliczy¢, ile graméw wodoroweglanu sodu nalezy odwazy¢ w celu
przygotowania 500 graméw 5% roztworu tej soli, ktorag mozna zastosowac w razie oparzenia kwasem
octowym. 58% uczniow poprawnie wykonato obliczenia i wskazato na 25 graméw soli potrzebnych
do przygotowania opisanego roztworu.

Pozostale zadania: 7., 8.; 9., 12. okazaty si¢ dla uczniéw trudne (wspotczynniki tatwosci odpowiednio
0,39; 0,30; 0,35; 0,44). Z tej grupy zadan najwyzszy wspotczynnik tatwosci charakteryzuje zadanie 12.,
ktore dotyczylo rozpoznania wnioskoOw z opisanego doswiadczenia reakcji kwasu stearynowego
z wodnym roztworem wodorotlenku sodu w obecno$ci fenoloftaleiny. Uczniowie sposrod
przedstawionych obserwacji i wnioskow mieli wybra¢ wytacznie wnioski. 44% poprawnie wskazalo
odpowiedzi: w probowce zachodzi reakcja miedzy kwasem i zasadg oraz produktem tej reakcji jest
mydto o nazwie stearynian sodu. Okoto 20% wskazato zamiast wnioskéw wylacznie obserwacje jako
prawidlowg odpowiedz, pozostate 36% uczniow pomieszato wnioski z obserwacjami. Tak udzielone
odpowiedzi wskazuja, ze duzy odsetek przystepujacych do egzaminu nie odrdéznia wnioskéw od
obserwacji w przeprowadzonych prostych do§wiadczeniach chemicznych. Do rozwigzania zadania 7.
potrzebna byla analiza przedstawionego fragmentu uktadu okresowego pierwiastkow oraz modelu
czasteczki pewnego tlenku (zadanie 7.2.). Zadanie 7.1. stuzylo do sprawdzenia umiejetnosci
wyjasnienia zwigzku pomigdzy podobienstwem wilasciwosci pierwiastkow z tej samej grupy uktadu
okresowego a budowg atomu i liczbg elektronow walencyjnych. 29% uczniéw przystepujacych do
egzaminu poprawnie wskazato na wapn, ktory ma wlasciwosci zblizone do magnezu, poniewaz ma takg
samg liczbe elektronow walencyjnych, jak atom magnezu. 37% uczniow wskazato na sod jako
pierwiastek zblizony wlasciwosciami do magnezu z powodu takiej samej liczby powtok elektronowych,
34% udzielito kolejnych btednych odpowiedzi, co wskazuje na brak umiejetnosci powigzania budowy
atomu z potozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym i przynaleznosci do danej grupy pierwiastkow.
Zadanie 7.2. shuzylo do sprawdzenia umiejetnosci odczytania z uktadu okresowego maksymalnej
warto§ciowosci pierwiastka wzgledem tlenu i ustalenie wzoru sumarycznego tlenku na podstawie tej
warto$ciowosci. Do zadania dotgczono model czgsteczki tlenku. Prawidtowy pierwiastek —azot wybrato
48% ucznidow. Pozostali wskazali na wegiel (28%), siarke (18%), krzem (6%). Ta grupa uczniéw
prawdopodobnie nie wykorzystata przedstawionego modelu czasteczki tlenku do zweryfikowania
swojej blednej odpowiedzi. Na podstawie analizy tego modelu mozna jednoznacznie wskazac,
ze pierwiastek w tlenku ma warto$ciowos¢ V czyli, Ze jest to azot. Zadanie 9. (wspotczynnik tatwosci
0,35) sprawdzato umiejetno$¢ wyjasnienia przebiegu reakcji zobojetniania na przyktadzie opisanego
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w informacji wprowadzajacej do zadania do§wiadczenia tj. reakcji migdzy roztworem wodorotlenku
sodu i kwasem solnym. Rozwigzanie tego zadania wymagato analizy opisu do§wiadczenia. Nastepnie
nalezato oceni¢ prawdziwos¢ zdan opisujacych obserwacje iwnioski do przedstawionego
eksperymentu. 35% ucznidw poprawnie wskazato odpowiedz jako PP: mieszanina otrzymana
W probowce jest bezbarwnym, klarownym roztworem 0raZ w czasie mieszania roztworow w probowce
zachodzita reakcja opisana réwnaniem: H + OH ~=2 H,0. 37% poprawnie wskazato, ze otrzymana
mieszanina jest bezbarwnym, klarownym roztworem, ale juz blednie okreslita drugie zdanie jako
falszywe, co pozwala stwierdzi¢, Ze nie rozumiejg na czym polega reakcja zobojetniania. Najtrudniejsze
dla tegorocznych gimnazjalistow okazato si¢ zadanie 8. Za jego pomoca sprawdzono umiejetnosc¢
dokonywania prostych obliczen zwigzanych z zastosowaniem prawa statosci sktadu. Uczniowie mieli
do wykorzystania informacje¢ wprowadzajacg w formie tekstu i tabeli, w ktorej przedstawione zostaty
nazwy, wzory i wartosci mas czasteczkowych nawozow zawierajacych azot. Na podstawie tych
informacji nalezato wskaza¢ nawoz, ktory dostarczy glebie najwiecej gramdéw azotu. Nawozy dobrano
w ten sposob, ze w czasteczce kazdego z nich byly doktadnie dwa atomy azotu. Poprawnej odpowiedzi
udzielito 30% ucznidow. Zadanie mozna byto poprawnie rozwigzac¢ zauwazajac zaleznos¢, ze im wigksza
masa czasteczkowa zwigzku stanowiacego nawdz, tym odpowiednio mniej azotu zostaje dostarczone
do gleby z kazdym gramem tego nawozu. Tej prostej zaleznoSci (poréwnywania ulamkow) nie
zastosowato 70% uczniow, ktorzy udzielili blednych odpowiedzi.

Zadania z fizykKi

Umiejetnosci uczniow z zakresu fizyki byly sprawdzane zadaniami reprezentujacymi wymagania
og6lne podstawy programowej, przy czym skupiono si¢ na diagnozie opanowania umiejetnosci
dotyczacych przeprowadzania do$§wiadczen i wyciggania wnioskow z otrzymanych wynikoéw. Tresci
zadan obejmowaly zbiér zagadnien zwigzanych z ruchem prostoliniowym, zasadami dynamiki,
zjawiskami elektrycznymi oraz szacowaniem i obliczaniem warto$ci wielkosci fizycznych. Poziom
wykonania poszczegdlnych zadan wahat si¢ od 30% do 69%.

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z rozwigzaniem zadania 15., ktére wymagalo okreslenia
prawdziwos$ci zdan dotyczacych zjawiska elektryzowania przez tarcie. Informacje podane ocenie byty
prawdziwe. Poprawng odpowiedz wskazalo 69% gimnazjalistow. Najczestszym btgdem zdajacych byto
niepoprawne okreslenie znaku tadunku na pateczce ebonitowej — taki btad popetito ok. 20% uczniow.

Pozostate zadania: 13., 14., 16., 17. oraz 18. okazatly si¢ dla uczniéw umiarkowanie trudne lub trudne.
Zadanie 13. sprawdzato znajomo$¢ pojecia predkosci oraz umiejetnos¢ przeliczania jednostek.
Wymagato ono obliczenia czasu, jaki uptynat od zaobserwowania btysku pioruna do uslyszenia
grzmotu. Okazalo si¢ jednym z trudniejszych zadan. Poprawnej odpowiedzi udzielito 36% zdajacych.
Znaczna cze$¢ uczniow (31%) ograniczyta si¢ do obliczenia iloczynu predkosci i czasu bez zamiany
jednostek, co prowadzito do btgdnego wyboru odpowiedzi. W zadaniu 14.1. uczniowie musieli obliczy¢
sife dziatajacg na skrzynke zawieszong na nieruchomym bloku. Odpowiedz poprawng wybrato 40%
zdajacych. Jedna trzecia ucznidw utozsamita mase¢ skrzynki z wartoscig sity ciezkosci i udzielita
niepoprawnej odpowiedzi. W zadaniu 14.2. sprawdzano, czy zdajacy znaja zasade dziatania
nieruchomego bloku oraz wptywu kierunku sit na ich wartosci. Zadanie poprawnie rozwigzato 47%
zdajacych. Rozwigzanie zadania 16. wymagalo od zdajacych oszacowania na podstawie podanego
tekstu oraz rysunku predkosci sondy Voyager 1. Aby rozwigza¢ zadanie nalezato obliczy¢ droge
przebyta przez sond¢ w ciagu roku i z wykorzystaniem odpowiednich danych dotyczacych czasu
oszacowac jej predkos¢. Poprawnej odpowiedzi udzielito 43% uczniéw. Co trzeci uczen wskazywat
odpowiedz wyrazong w km/h, ktora prawdopodobnie wynikata z przyzwyczajen wyniesionych z lekcji
fizyki, na ktorych czegsto wykorzystuje si¢ przyktady ruchu odbywajacego si¢ z predkosciami tego
rzedu. W zadaniu 17. nalezalo przeanalizowa¢ wyniki doswiadczenia polegajacego na wyznaczaniu
gestosci prostopadloscianu wykonanego z nieznanego metalu. 56% ucznidéw poprawnie obliczyto
gesto$¢ 1 wskazato aluminium jako material, z ktorego wykonano prostopadtoscian. Najtrudniejsze
w arkuszu bylo zadanie 18. Sprawdzalo, czy uczniowie rozumieja zjawisko przeptywu pradu
elektrycznego. Przerwanie widkna zarowki przerywa przeptyw pradu w calym obwodzie 1 nat¢zenie
staje si¢ rowne zeru. Taka odpowiedz wskazato nieco ponad 30% zdajacych. Co czwarty uczen uznawat,
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ze mimo przepalenia zarowki natezenie pradu si¢ nie zmieni, a 28% gimnazjalistow uwazato, ze
spowoduje to zmniejszenie natgzenia.

Zadania z geografii

Zadania, ktorymi sprawdzano stopien opanowania wiedzy i umiej¢tnosci z zakresu geografii, odnosity
si¢ do trzech wymagan ogdlnych zapisanych w podstawie programowe;j ksztatcenia ogélnego:

1. Korzystanie z roznych zrodet informacji geograficznej.

2. Identyfikowanie zwigzkow i zaleznosci oraz wyjasnianie zjawisk i procesow.

3. Stosowanie wiedzy i umiejetnosci geograficznych w praktyce.

Treéci zadan obejmowaty zbiér zagadnien zwigzanych z umiejgtnoscia czytania i interpretacji mapy,
odczytywania danych na podstawie piramidy ptci i wieku ludnos$ci Polski, charakteryzowania wplywu
czynnikéw klimatotwdrczych na klimat, identyfikowania zwiazkéw pomiedzy gospodarka a cechami
srodowiska przyrodniczego Azji Poludniowo-Wschodniej. Zadaniami sprawdzano takze znajomosc¢
podziatu politycznego Europy oraz cech potozenia i srodowiska geograficznego Antarktyki i Arktyki.
Poziom wykonania zadan wahat si¢ od 39% do 73%.

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z zadaniem 21., sprawdzajgcym umiejetno$é identyfikowania
zalezno$ci zachodzacych w $rodowisku przyrodniczym. 72% uczniéw wywnioskowato na podstawie
rysunku, ze gltdéwnym czynnikiem klimatotwoérczym, ktory roznicuje S$rednig roczna temperatury
powietrza na obszarze Niziny Slaskiej i Karkonoszy, jest wysoko$é bezwzgledna. Pozostata grupa
uczniow nie rozpoznala zalezno$ci dotyczacej spadku temperatury powietrza wraz ze wzrostem
wysoko$ci nad poziomem morza.

W grupie zadan umiarkowanie trudnych znalazty si¢ zadania 19., 20.2. oraz 24. Zadanie 19. sprawdzato
umiejetno$¢ postugiwania si¢ skalg mapy. Uczniowie, znajac czas przej$cia poszczegdlnych etapow
trasy w gorach oraz korzystajac z mapy poziomicowej i skali, powinni okresli¢ czas przejscia trasy
wycieczki wyznaczonej na mapie. Z tym zadaniem poradzito sobie 53% uczniow. Trudnosé
W poprawnym rozwigzaniu zadania mogla by¢ wynikiem nieuwaznego przeczytania informacji
wstepnej, braku umiejetnosci odczytania z mapy wartosci poziomic w celu obliczenia rdznicy
wysokosci migdzy krancowymi punktami trasy wycieczki albo btednego odczytania dtugosci tej trasy
na podstawie umieszczonej skali liniowej. W zadaniu 20.2. niezbedna byla umiejetnos¢ odczytania
informacji zawartych na wykresie przedstawiajacym strukture wieku i ptci ludnosci Polski w 2014 r. Na
wykresie wyrdzniono takze ekonomiczne grupy wiekowe. Uczniowie powinni odczytaé, ze w grupie
ludnosci Polski do 45. roku zycia liczba mezczyzn w spoteczenstwie jest wieksza od liczby kobiet oraz
ze liczba ludnosci w wieku nieprodukcyjnym byta w 2014 r. mniejsza od liczby ludnosci w wieku
produkcyjnym. Te informacje poprawnie odczytato 67% zdajacych. Zadanie 24. sprawdzato, w jakim
stopniu uczniowie opanowali znajomos$¢ mapy politycznej Europy. 56% uczniéw poprawnie wybrato
nazwy stolic tych panstw, przez ktore przebiegala trasa wycieczki przedstawiona na mapie.

W grupie zadan bardzo trudnych znalazty si¢ zadania 20.1., 22. i 23. Stopien wykonania wymienionych
zadan miesci si¢ w przedziale 0,20-0,49. Najnizszy poziom wykonania miato zadanie 20.1., ktore
(podobnie jak zadanie 20.2.) wymagato od uczniow umiejetnosci czytania, ale takze interpretowania
piramidy wieku i ptci ludnos$ci Polski w 2014 r. Najwigksza liczba uczniow wskazata jako rozwigzanie
niepoprawng odpowiedz — uznala, ze osoby w wieku 30-35 lat (w 2014 r.) za 15 lat beda naleze¢ do
nizu demograficznego. Z piramidy wieku i plci mozna rzeczywiscie odczytaé, ze grupa wiekowa 45-50
stanowi niz demograficzny, ale te dane dotyczyly 2014 r. Tylko 39% uczniow wskazato poprawng
odpowiedz. Wyniki tego zadania $wiadcza, ze uczniom duzg trudnos$¢ sprawia interpretacja wykresu,
jakim jest piramida pfci i wieku. W zadaniu 22. sprawdzano, czy uczniowie znajg kierunek monsunu,
sprzyjajacy uprawie ryzu w Azji Poludniowo-Wschodniej, oraz czy potrafig z klimatogramu odczyta¢
informacje potrzebne do oceny prawdziwosci zdan. Z zadaniem poradzito sobie 49% gimnazjalistow.
43% zdajacych poprawnie rozwigzato zadanie 23., sprawdzajace znajomo$¢ cech S$rodowiska
geograficznego Antarktyki i Arktyki. Zdecydowanie lepiej poradzili sobie uczniowie z oceng informacji
dotyczacej porownania wielkosci pokrywy lodowej w Arktyce i Antarktyce niz ze wskazaniem, gdzie
w Arktyce potozony jest biegun geograficzny. 43% uznato, Ze ten biegun potozony jest na ladzie.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz dla uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera z zakresu przedmiotdow przyrodniczych
(GM-P2-192) zostat przygotowany na podstawie arkusza GM-P1-192 zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali arkusz, w ktorym zostala wyrdzniona informacja o numerze kazdego
zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie. W tekstach do zadan i miedzy
odpowiedziami zwigkszono interlini¢ oraz zastosowano pionowy uklad odpowiedzi. Uczniowie
wybrane odpowiedzi zaznaczali w arkuszu poprzez otoczenie ich kotkiem.

procent uczniow

82
86
89
93
96
100

wynik procentowy

Wykres 13. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 30. Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s%iij?f’lgg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
1835 0 100 46 39 50 20
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Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych

Arkusze dla uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych z zakresu przedmiotéw przyrodniczych
(GM-P4-192, GM-P5-192, GM-P6-192) zostaty przygotowane na podstawie arkusza standardowego.
Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktorych dostosowano wielko$¢ czcionki — odpowiednio
Arial 16 pkt i Arial 24 pkt. Dla uczniow niewidomych przygotowano arkusz w brajlu.
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100

wynik procentowy

Wykres 14. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 31. Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgglij?:'ﬁg\;\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) o
674 11 100 39 32 43 17
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Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i uczniowie niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GM-P7-192,
ktory zostal przygotowany na podstawie arkusza standardowego. Arkusz egzaminacyjny skladat sig
z 24 zadan. Polecenia uproszczono, ograniczajac je do niezbgdnych informacji oraz dostosowano
stownictwo. W miare mozliwosci przeredagowano tre$ci zadan, wykorzystujac znany uczniowi kontekst
praktyczny lub ilustrujgc tres¢ rysunkami.
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procent uczniow

S TN OdIZILRIS 8 LLLIILSIBIRRYIL8SIY S8
—
wynik procentowy
Wykres 15. Rozktad wynikow uczniow
Tabela 32. Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgifj?;ﬁg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%)

(%)
1092 11 100 39 36 44 17
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Wyniki uczniow z niepelnosprawnoscia intelektualna w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu GM-P8-192. Arkusz egzaminacyjny zawieral 20 zadan zamknigtych. W zadaniach
wykorzystano rysunki, wykresy, tabele, opisy do§wiadczen i mapy.
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wynik procentowy

Wykres 16. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 33. Wyniki ucznidow z niepetnosprawno$cig intelektualng w stopniu lekkim — parametry

statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgifjgﬁgxe
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (o6)
5319 18 96 57 57 58 11

Wyniki uczniow, ktérzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w jezyku litewskim

Uczniowie, ktorzy przystapili do egzaminu z zakresu przedmiotow przyrodniczych w jezyku
mniejszos$ci narodowej, rozwigzywali zadania z arkusza standardowego przetlumaczone na jezyk

litewski.

Tabela 34. Wyniki uczniow — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg:}%gﬁgxe
uczniéw (%0) (%) (%) (%) (%) o
23 29 82 50 46 54 16
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Opis arkusza dla uczniow z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana moézgowym porazeniem
dzieciecym

Uczniowie z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana moézgowym porazeniem dziecigcym
rozwigzywali zadania w arkuszu GM-PQ-192, ktory sktadat si¢ z 20 zadan zamknigtych réznego typu.
Arkusz zostat dostosowany zgodnie z zaleceniami specjalistoéw. Uczniowie otrzymali arkusz, w ktorym
kazde zadanie umieszczono na osobnej stronie. W zadaniach uproszczono polecenia, zapisano
informacje o sposobie zaznaczenia wilasciwej odpowiedzi. Wyrdzniono tez informacje o numerze
kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie, zwigkszono odstepy
miedzy wierszami oraz powigkszono czcionke.

Wyniki uczniéw z niepelnosprawno$cia ruchowa spowodowana mézgowym porazeniem

dzieciecym

Tabela 35. Wyniki uczniéw z niepelnosprawnoscig ruchowa spowodowana mézgowym porazeniem
dzieciecym — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg\i(éj?:'ﬁg\ll\?e
uczniow (%) (%0) (%) (%) (%) (%)
95 29 93 64 57 64 14

Opis arkusza dla uczniow, o ktorych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)

Uczniowie, o ktorych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy), rozwigzywali zadania w arkuszu
GM-PC-192, ktory sktadat si¢ z zadan zamknietych roznego typu. W zadaniach uproszczono polecenia,
ograniczajac je do niezbednych informacji oraz dostosowano stownictwo. W miarg mozliwosci
przeredagowano tresci zadan, wykorzystujac znany uczniowi kontekst praktyczny lub ilustrujgc tresé
rysunkami.

Wyniki uczniéw, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)

Tabela 36. Wyniki uczniéw, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy) — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sf::ggﬁgxe
uczniow (%) (%0) (%) (%) (%) (%)
1183 0 96 46 36 48 17
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II1. JEZYKI OBCE
Jezyk angielski — poziom podstawowy

1. Opis arkusza standardowego

Arkusz sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych roznego typu (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz oraz
zadan na dobieranie) ujetych w 11 wigzek. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci okreslone
w podstawie programowej II1.0 w czterech obszarach: rozumienie ze stuchu (12 zadan), rozumienie
tekstow pisanych (12 zadan), znajomos$¢ funkcji jezykowych (10 zadan) oraz znajomos$¢ srodkow
jezykowych (6 zadan).

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mégt otrzymac 40 punktow.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniéw 299 310
bez dysleksji rozwojowej 253 558

z dysleksja rozwojowa 45752

dziewczeta 146 337

chlopcy 152 973

S ze szko6t na wsi 95 887
Uczniowie ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 53 669
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 66 315

ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 83439

ze szkot publicznych 281 220

ze szkot niepublicznych 18 090

Z egzaminu zwolniono 677 uczniow — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatow
konkurséw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1708

stabowidzacy i niewidomi 558

stabostyszacy i niestyszacy 1011
Uczniowie s1abosiy_szqcy i. niestyszacy z niepetnosprawnoscia intelektualng 23

w stopniu lekkim

z niepelnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim 4 263

z niepetlnosprawnoscig ruchowa spowodowang mézgowym

porazeniem dziecigcym 82

Ogélem 7645
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 12 kwietnia 2019 r.
60 minut dla ucznidéw
rozwiazujacych
zadania w arkuszu
standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie

Z przyznanym
dostosowaniem

Czas trwania egzaminu

Liczba szkot 6 926
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 267
Liczba w przypadku:
uniewazniei’  [“art 44zzv pkt1 | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania
zadan przez ucznia 0
art. 44zzv pkt 2 | wniesienia lub korzystania przez ucznia w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia 1
telekomunikacyjnego
art. 44zzv pkt 3 | zakldcania przez ucznia prawidlowego 0
przebiegu egzaminu gimnazjalnego
art. 44zzw ust. 1 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
ucznia
art. 44zzy ust. 7 | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 46
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego
art. 44zzy ust. 10 | niemoznosci ustalenia wyniku 0
(np. zaginiecia karty odpowiedzi)
inne (np. zte samopoczucie ucznia) 30
Liczba wgladow? (art. 44zzz ust. 1) 927

! Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegbtowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, ze zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1481).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki uczniow
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procent uczniow
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wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikoéw uczniow

Tabela 4. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

Odchylenie
standardowe
(%)

299 310 0 100 73 100 68 26

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia
uczniow (%) (%0) (%) (%) (%)
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Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 5. Wyniki ucznidw w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali staninowe;j

Jezyk angielski — poziom podstawowy
wynik warto$¢ stanin
procentowy centyla

0 1

3 1

5 1

8 1

10 1

13 1 1
15 1

18 2

20 3

23 4

25 6

28 8 2
30 11

33 14

35 17

38 20 3
40 23

43 26

45 28

48 31

50 33 4
53 35

55 38

58 40

60 42

63 44

65 46

68 48

70 50 5
73 52

75 54

78 57

80 59

83 61

85 64

88 67 6
90 71

93 76

95 81 7
98 89
100 100 8,9

Wyniki na skali centylowej i staninowej umozliwiaja porownanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w caltym kraju. Na przyktad, jesli uczen z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym uzyskal 80%
punktéw mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub
wyzszy od wyniku 59% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 41% zdajacych
i znajduje si¢ on w 5. staninie.



Srednie wyniki szkol na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Jezyk angielski 99

Stanin

Przedzial wynikow (w %)

[N

22-38

39-48

49-55

56-61

6267

68-74

75-83

84-93

O|oN/o|g|b|lwN

94-100

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie S$rednich wynikéw szkot w poszczegolnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego $redniego wyniku w procentach nie oznacza tego samego
poziomu osiggni¢c.

Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniéow z dysleksja rozwojowa
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W uczniowie bez dysleksji Buczniowie z dysleksja

Wykres 2. Rozklady wynikéw uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

Tabela 7. Wyniki ucznidow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sgﬂ%?:ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie | »5q g 0 100 75 100 69 26
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 45 752 0 100 63 100 63 26
r0ZWOjowg

3 Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2019 roku, przez szkole nalezy rozumieé kazda placowke,
w ktorej liczba ucznidow przystgpujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkot obliczono na podstawie wynikow
uczniow, ktorzy wykonywali zadania z zestawu GA-P1-192.
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Wyniki dziewczat i chlopcow
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Wykres 3. Rozklady wynikéw dziewczat i chtopcoéw

Tabela 8. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg\?}%gﬁg\';e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczgta 146 337 0 100 73 100 69 26
Chtopcy 152 973 0 100 73 100 68 27
Wyniki uczniéw a wielko$¢é miejscowosci
Tabela 9. Wyniki ucznidw w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia 5831?1%?:"32\'/\%
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 95 887 0 100 60 100 62 26
Miasto do 20 tys. | 55 ggq 0 100 65 100 64 26
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 66 315 3 100 75 100 70 26
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 83 439 0 100 88 100 77 25
mieszkancow
Wyniki uczniéw szkot publicznych i szkét niepublicznych
Tabela 10. Wyniki uczniow szkét publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?}%gﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkota 281 220 0 100 70 100 68 26
publiczna
Szkola 18 090 0 100 90 100 76 27

niepubliczna




Poziom wykonania zadan

Tabela 11. Poziom wykonania zadan

Jezyk angielski

101

Poziom wykonania

W{)rg(?ﬂima 225, Wymagania szczegélowe Za(((j)zr)]ia
1.1. 91
1.2. | 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 53
1. 1.3. 73
Rozumienie 1.4. | 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 79
wypowiedzi 1.5. | 2.4) Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 59
(ustnych) 2.1. 75
: 22 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje 84
1. 2.3. ’ ’ 91
Rozumienie ze | 2.4, 80
stuchu 3.1 L L o . 79
30 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 63
3.3. | 2.4) Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 44
4.1. | 6.5) Uczen wyraza swoje opinie [...]. 65
4.2. | 6.3) Uczen [...] przekazuje proste informacje i wyjasnienia. 64
V. . 4.3. | 6.4) Uczen [...] odmawia pozwolenia. 70
Reagowa_nle .| 4.4. | 6.5) Uczen wyraza swoje opinie [...]. 51
ha wypowiedzi 5.1. | 6.6) Uczen wyraza swoje emocje [...]. 70
g. 52 6.8) Uczen prosi o powtdrzenie [...] tego, co powiedziat 74

Znajomosé rozmowca.

funkeji 5.3. | 6.5) Uczen [...] pyta o [...] Zyczenia innych. 77
jezykowych 6.1. | 6.6) Uczerrl wyra%a swoje emocje [...] 69
6.2. | 6.5) Uczen wyraza swoje opinie [...]. 77
6.3. | 6.7. Uczen wyraza [...] odmowe wykonania prosby. 86
7.1. | 3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi.. 49
7.2. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje 56
”-_ ) 7.3. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 68
Rozumienie 77473 1) Uczef okresla glowna mysl tekstu. 66
W}/pOWIEdZI 8.1. | 3.3) Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 63
(pisemnych) g5 - . . . 81
_ 83, 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 71
Rozutr!T.]i enie 8.4. | 3.1) Uczen okresla gtdéwna mysl tekstu. 72
tekstow 9.1 9
pisanych 92. | 39) Uczeh znajduje w tekécie okreslone informacj 59
93 . jduje w tekscie okreslone informacje. 70
9.4. 70
10.1. | 1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem 66
1. 10.2. | srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 76
Znajomos¢ 10.3. | ortograficznych) [...]. 67
srodkow 11.1. | 1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem 48
jezykowych 11.2. | $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 52
11.3. | ortograficznych) [...]. 55
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Srednie wyniki uczniow w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
100
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poziom opanowania (%)

Rozumienie ze stuchu Znajomo$¢ funkcji Rozumienie tekstow Znajomos¢ srodkow
jezykowych pisanych jezykowych

Wykres 4. Srednie wyniki uczniéw w zakresie poszczegdlnych obszarow umiejetnosci
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Jezyk angielski — poziom rozszerzony

1. Opis arkusza standardowego

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢ wykonywali
zadania zawarte w arkuszu standardowym. Arkusz sktadatl si¢ z 20 zadan zamknietych réznego typu
(wyboru wielokrotnego oraz zadan na dobieranie) ujetych w 5 wigzek oraz 11 zadan otwartych: 2 wigzek
zadan sprawdzajacych znajomos$¢ $rodkoéw jezykowych oraz jednego zadania sprawdzajacego
umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej. Zadania sprawdzaly wiadomo$ci oraz umiejetnosci
okreslone w podstawie programowej III.1 w czterech obszarach: rozumienie ze stluchu (10 zadan),
rozumienie tekstow pisanych (10 zadan), znajomos¢ srodkoéw jezykowych (10 zadan) oraz tworzenie
wypowiedzi pisemnej (1 zadanie).

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.
2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 12. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniéw 291 968
bez dysleksji rozwojowej 247 093

z dysleksja rozwojowa 44 875

dziewczeta 143 314

chlopcy 148 654

- ze szkot na wsi 93193
Uczniowie ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 51131
ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancoéw 64 902

ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 82 742

ze szkot publicznych 274 369

ze szkot niepublicznych 17 599

Z egzaminu zwolniono 677 uczniéw — laureatéw i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatéw
konkurséw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 13. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1642

stabowidzacy i niewidomi 538

stabostyszacy i niestyszacy 967
Uczniowie s1abosiy_szqcy i_ niestyszacy z niepetnosprawnoscia intelektualng 3

w stopniu lekkim

z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim 233

Z niepetnosprawnoscia ruchowg spowodowang mézgowym 78

porazeniem dziecigcym

Ogoélem 3461
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 14. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 12 kwietnia 2019 r.
60 minut dla uczniéw
rozwigzujacych
zadania w arkuszu
standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie

Z przyznanym
dostosowaniem

Czas trwania egzaminu

Liczba szkot 6 845
Liczba zespotéw egzaminatorow 145
Liczba egzaminatorow 2320
Liczba obserwatorow?! (§ 8 ust. 1) 191
Liczba w przypadku:

uniewazniei’  [“art 44zzv pkt1 | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania
zadan przez ucznia

art. 44zzv pkt 2 | wniesienia lub korzystania przez ucznia w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia 1
telekomunikacyjnego

art. 44zzv pkt 3 | zakldocania przez ucznia prawidlowego

przebiegu egzaminu gimnazjalnego 0

art. 44zzw ust. 1 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
ucznia

art. 44zzy ust. 7 | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 24
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego

art. 44zzy ust. 10 | niemoznosci ustalenia wyniku 0
(np. zaginigcia karty odpowiedzi)

inne (np. zte samopoczucie ucznia) 18

Liczba wgladow? (art. 44zzz ust. 1) 583

! Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegbtowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, ze zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1481).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow
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Tabela 15. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

rocentowy
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Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgrj]fj?ggg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
291 968 0 100 53 100 53 32
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Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 16. Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali

staninowej
Jezyk angielski — poziom rozszerzony
wynik warto$¢ stanin
procentowy centyla
0 1
3 1 1
5 3
8 6
10 9 2
13 14
15 18 3
18 22
20 25
23 28
25 31
28 33 4
30 35
33 37
35 39
38 41
40 43
43 45
45 46
48 48
50 50 5
53 52
55 53
58 55
60 57
63 59
65 61
68 63
70 65
73 67 6
75 69
78 71
80 74
83 76
85 79
88 81 7
90 84
93 88
95 92 8
98 96
100 100 9

Wyniki na skali centylowej i staninowej umozliwiajg poréwnanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w calym kraju. Na przyktad, jesli uczen z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym uzyskat
80% punktow mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub
wyzszy od wyniku 74% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 26% zdajacych
i znajduje sie on w 6. staninie.



Srednie wyniki szkol na skali staninowej

Tabela 17. Wyniki szkot na skali staninowe;j
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Stanin

Przedzial wynikow (w %)

[N

9-18

19-30

31-37

38-44

45-51

52-59

60-71

72-87

O|lo|N[OO|OI|A~lWIN

88-99

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie S$rednich wynikow szkét w poszczegodlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego Sredniego wyniku w procentach nie oznacza tego samego
poziomu osiagniec.

Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

6

procent ucznidow
w B

N
'

wynik procentowy
m uczniowie bez dysleksji Buczniowie z dysleksja

Wykres 6. Rozklady wynikdéw uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

Tabela 18. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sziggﬁﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
t’czn'o"‘”e | 247093 0 100 55 100 54 32
ez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 44 875 0 100 38 15 46 31
r0ZWOjOWa

3 lekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2019 roku, przez szkote nalezy rozumie¢ kazda placowke,
w ktorej liczba ucznidow przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkot obliczono na podstawie wynikow
uczniéw, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GA-R1-192.
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Wyniki dziewczat i chlopcéw

procent uczniow
w

[ mdziewczeta B chiopcy |

wynik procentowy

Wykres 7. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow

Tabela 19. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg:}%gﬁg\"\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta | 143 314 0 100 55 100 54 32
Chtopcy 148 654 0 100 50 13 52 32
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Wyniki uczniow a wielkos¢ miejscowosci
Tabela 20. Wyniki uczniow w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?](agﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 93 193 0 100 40 13 45 29
Miasto do
20 tys. 51131 0 100 45 13 49 31
mieszkancow
Miasto od 20
tys. do 100 tys. 64 902 0 100 58 100 55 31
mieszkancoOw
Miasto powyzej
100 tys. 82 742 0 100 73 100 63 32
mieszkancow
Wyniki uczniéw szkét publicznych i szkét niepublicznych
Tabela 21. Wyniki uczniéw szkét publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne
Liczba |Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg\crj\(éjgﬁg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkota 274 369 0 100 50 13 52 31
publiczna
Szkota 17 599 0 100 80 100 66 33
niepubliczna
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Poziom wykonania zadan

Tabela 22. Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania

W):)mgﬂlaéma Zl:(; Wymagania szczegolowe/Kryteria zadania
i ' (%)
1.1. L L. , . . 59
12 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 64
I I'_ .| 1.3. | 2.5) Uczen okres$la kontekst wypowiedzi. 39
Rozumienie 715 . o . 60
wypowiedzi 15 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 7
(“Stgy‘:h) 1.6. | 2.2) Uczen okresla gtowna mysl tekstu. 55
Rozumienie g; gi
ze stuchu 2' 3' 2.3) Uczen znajduje w tekscie okre$lone informacje. 3
2.4, 55
3.1. 64
1. 3.2. | 3.2) Uczen okresla glowna mysl poszczegdlnych czescei tekstu. 67
Rozumienie | 3.3. 62
wypowiedzi | 4.1. 65
(pisemnych) | 4.2. | 3.6) Uczen rozpoznaje zwigzki pomi¢dzy poszczegdlnymi czeSciami 56
tj. 4.3. | tekstu. 61
Rozumienie | 4.4. 64
tekstow 5.1. 67
pisanych 5.2. | 3.3) Uczen znajduje w tekscie okres$lone informacie. 57
5.3. 54
6.1. 38
6.2. , o , i 49
63 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem $rodkow jezykowych 13
| 6. 4' (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 57
Znajomos$¢ | 6.5. 65
Srodkéw 7.1. 39
jezykowych | 7.2. o . 23
Jerykowy 73 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem $rodkow jezykowych 47
7' 4' (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 2
7.5. 45
I 5. Uczen tworzy krotkie, proste i zrozumiate
. wypowiedzi pisemne, np. e-mail:
Z’na_]OII}OSC 1) opisuje osoby [...] LA 52
srodkéw ) . . . tresc
ozvk h 3) przedstawia fakty z przesztosci i terazniejszosci
jezykowye 4) relacjonuje wydarzenia z przeszto$ci
5) wyraza i uzasadnia swoje poglady
" 6) przedstawia opinie innych osob
- 9) stosuje formalny lub nieformalny styl Ny
Tworzenie P N .. spojnosé
N wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji. S laqi
wypowiedzi ) : : . i logika 62
8 7. Uczen reaguje w formie prostego tekstu pisanego, wypowiedzi
" | np. e-mail, w typowych sytuacjach:
v 2) [...] przekazuj e informacje i wyjasnienia.
Reagowanie 1 Ucz’en posluguje si¢ podstawowym zasobem sakres
srodkow jezykowych (leksykalnych, , .
na e srodkow 55
A gramatycznych, ortograficznych), umozliwiajagcym .
wypowiedzi e 0 jezykowych
realizacj¢ pozostatych wymagan ogdlnych
ti w zakresie nastepujacych tematow: oprawnodé
Weoiods 1) cztowiek poprawr
ypowiedz 2) dom srodkow 51
pisemna jezykowych

5) zycie rodzinne i towarzyskie.




Jezyk angielski 111

Srednie wyniki uczniow w zakresie poszczegolnych obszarow umiejetnosci
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30

poziom opanowania (%)

20 -
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0 -

Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstow Znajomos$¢ srodkow Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych

Wykres 8. Srednie wyniki uczniéw w zakresie poszczegdlnych obszarow umiejetnosci
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Komentarz
Poziom podstawowy

Uczniowie klas trzecich przystepujacy do egzaminu gimnazjalnego z jezyka angielskiego na poziomie
podstawowym uzyskali $rednio 68% punktow. Zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi rozumienie ze stuchu ($redni wynik — 73%). Nizsze wyniki uzyskali w obszarach:
znajomo$¢ funkcji jezykowych ($redni wynik — 70%) 1 rozumienie tekstow pisanych ($redni
wynik — 65%). Najtrudniejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkow jezykowych
($redni wynik — 61%).

Analiza wynikéw uzyskanych w obszarze rozumienia ze stuchu pokazuje, ze uczniowie lepiej poradzili
sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji ($redni
wynik — 77%) niz z zadaniami sprawdzajacymi umiej¢tno$¢ rozumienia tekstu jako catosci (Sredni
wynik — 60%). Poziom wykonania poszczegélnych zadan byt dos¢ zrdznicowany (od 53% do 91%
w zadaniach sprawdzajacych umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji; od 44%
do 79% w zadaniach sprawdzajacych umieje¢tno$¢ rozumienia tekstu jako catosei).

Sposréd zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ znajdowania w tek$cie okreslonych informacji
najtatwiejsze okazaty si¢ zadania 1.1. oraz 2.3. (91% poprawnych odpowiedzi w kazdym z tych zadan).
Byly to réwniez najlatwiejsze zadania w catym tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym. Przyjrzyjmy si¢
jednemu z nich.

Zadanie 2.3. oparte byto na rozmowie nastolatkéw na temat planowania dnia otwartego w szkole.

Place Event

A. sports event
B. language competition

C. art exhibition

2.3. classroom

D. dance show

E. multimedia presentation

Transkrypcja

Boy: Kate, the programme for the School Open Day is ready. Now we have to decide where each
event will take place.

Girl: OK, where shall we start?

Boy: The gym. It’s perfect for showing the students’ drawings and paintings.

Girl: But the gym has already been reserved by our Spanish teacher. She needs it for
a word game — very similar to the one we played last year.

Boy: Oh, I forgot. You need space to move around and find words for your team. Yes, the gym is
the best place for that.

Girl: OK, that’s settled then. What’s next?

Boy: The main hall.

Girl: The girls from class 3B can use the stage there to show their amazing salsa
and flamenco steps.

Boy: Great idea! So now what about the classroom next to the hall? Maybe we could show
the drawings and paintings there?

Girl: No. I think it should be used for the slide show and video clips about our school. The classroom
has a projector and screen, so everything is ready for such a show.

Boy: OK. And now the canteen.




Jezyk angielski 113

Girl: Let me think. Last year we had a table tennis tournament there. What about doing the same
again?

Boy: There won’t be any table tennis this year because the tables need repairing.

Girl: So if we remove the tables and chairs from the canteen, we’ll have enough space
to display all the drawings and paintings, don’t you think?

Boy: That’s a perfect solution.

Zadanie to wymagato dopasowania do kazdego z podanych pomieszczen wydarzenia, ktore si¢ w nim
odbedzie podczas dnia otwartego w szkole. Zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych poprawnie wskazata
odpowiedz E. (prezentacj¢ multimedialng) jako wydarzenie, ktére jest planowane do realizacji w sali
lekcyjnej. Odpowiedz ta wynikata z fragmentu dialogu zawierajacego informacjg, ze w sali znajduje si¢
rzutnik i ekran, w zwigzku z czym jest to odpowiednie miejsce do pokazania slajdow i wideoklipow na
temat szkoty.

Najtrudniejszym zadaniem sprawdzajacym umiejetnos$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji
bylto zadanie 1.2.

1.2. Whose opinion does Jacob need?

Transkrypcja
Woman: Please leave your message after the tone.
Boy: Hello. | need some advice. Our biology teacher took us to the forest and we found

a young deer there. It looked sick. We wanted to give it some water to drink.
But a forest worker told us not to go near the animal. I’'m worried about the deer.
Could a vet call me back and tell me if leaving it there was the right thing to do?

Zadaniem ucznidw bylo wskazanie, ktora osobg chlopiec prosi o opinig. 53% zdajacych wlasciwie
zrozumiato, ze chodzilo o weterynarza (odpowiedz B.). Chlopiec w nagraniu na automatycznej
sekretarce wyraznie prosi o kontakt z nim. Potrzebuje konsultacji w kwestii napotkanego podczas
wycieczki do lasu chorego jelonka. 32% gimnazjalistOw wybrato niepoprawng odpowiedz C.
W komunikacie wystgpily okreslenia wszystkich przedstawionych na ilustracjach zawodoéw (biology
teacher, forest worker, vet). O nauczycielu chtopiec wspomnial jedynie w kontekscie organizacji
wycieczki, natomiast zarowno o lesniku, jak i o weterynarzu mowit w kontekscie zwierzecia, dlatego
prawdopodobnie odpowiedz C. byla trudniejsza do wyeliminowania.
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Najtrudniejszym sposrod zadan w obszarze rozumienia ze stuchu okazato si¢ zadanie 3.3., sprawdzajace
umiejetnos$¢ okreslenia intencji nadawcy/autora tekstu.

3.3. | The speaker encourages club members to suggest events for the next month. P @

Transkrypcja

Woman: Welcome to this meeting of The British Royal Family Fan Club! Today we have two
guests. First Emily Dyson will tell you about the food prepared at Windsor Castle for the
royal family. Later on, Oliver Smith, a famous master chef, will show you how to make
some of these dishes and you’ll have a chance to try them. Listen carefully to what they
say because this knowledge will be very useful for you in our competition this month.
Each of you can take part and win great prizes! The first prize is a meeting with Catherine,
the Duchess of Cambridge. The second prize is a professional photo session in the gardens
at Buckingham Palace when the royal family is away. And the third is a visit to
the ballroom in Kensington Palace. I hope you enjoy today’s meeting and will want to
come again next month.

Zadanie wymagalo zrozumienia ogdlnego sensu catego ustyszanego komunikatu, skierowanego
do fandéw rodziny krélewskiej. Poprawnie rozwigzato to zadanie 44% uczniow. Intencja 0Soby
wyglaszajacej komunikat byto poinformowanie uczestnikow spotkania o wydarzeniach zaplanowanych
dla Fanklubu Brytyjskiej Rodziny Krolewskiej W biezacym miesigcu. Wypowiedz nie zawierala
skierowanej do cztonkéw fanklubu zachety do zgtaszania przez nich propozycji nowych wydarzen,
ktore klub moglby zorganizowaé. Jednak wigkszo$¢ gimnazjalistow uznata zdanie 3.3. za prawdziwe.
Zdajacy, ktorzy udzielili blgdnej odpowiedzi, prawdopodobnie nie zrozumieli tekstu, tylko odebrali
przedstawienie atrakcyjno$ci zaplanowanych wydarzen jako ogdlng zachete. Przeoczyli oni fakt,
iz w zdaniu 3.3. jest mowa o wydarzeniach w przyszlym miesigcu, natomiast tekst dotyczy wydarzen,
ktére maja si¢ odby¢ w biezacym miesigcu.

Zadanie 1.5. sprawdzajgce te samg umiejetno$¢ okazato sie tatwiejsze. Poprawng odpowiedz C.
wskazujaca, ze intencja chtopca dzwonigcego do kolezanki bylo przeproszenie za sprawiona jej
przykros¢, wybrato 59% gimnazjalistow.

Najlatwiejszym wsrod zadan sprawdzajacych globalne rozumienie tekstu okazalo si¢ zadanie 1.4.,
sprawdzajace umiejetnos¢ okreslenia kontekstu wypowiedzi. Zadanie to wymagato wskazania,
w ktorym miejscu odbywa si¢ rozmowa taty z corka. Poprawnej odpowiedzi B. udzielito
79% gimnazjalistow, ktorzy zrozumieli, ze rozmowa ta ma miejsce podczas podrozy statkiem.

W zadaniach sprawdzajacych znajomos¢ funkcji jezykowych testowane byly réznorodne umiejetnosei:
wyrazanie swoich opinii, przekazywanie prostych informacji i wyjasnien, odmawianie pozwolenia oraz
spelnienia prosby, wyrazanie swoich emocji (zdziwienia, zadowolenia), wyrazanie prosby
0 powtdrzenie tego, co powiedzial rozmoéwca oraz pytanie o zyczenia innych. Stosunkowo trudne
okazalo si¢ zadanie 4. (Sredni wynik — 63%), w ktorym zdajacy mieli dobra¢ wiasciwg reakcje
do wypowiedzi wysluchanych z ptyty CD. Wyzsze wyniki gimnazjaliSci uzyskali za zadanie 5.,
polegajace na uzupetnieniu minidialogow (sredni wynik — 74%) i zadanie 6., w ktorym nalezato dobraé
wlasciwg reakcje do opisanych sytuacji (Sredni wynik — 77%).
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Najtatwiejsze w tym obszarze okazato si¢ zadanie 6.3., ktore sprawdzato umiejetnos¢ odmowy
spetnienia prosby.

6.3. Kolega prosi Ci¢ o spotkanie, ale musisz mu odméwié. Co powiesz?
Sorry, I really have no time to see you today.
B. Sorry for being late for our meeting.
C. Sorry I couldn’t be there with you.

Zdecydowana wigkszo$¢ gimnazjalistow (86%) udzielita poprawnej odpowiedzi. Bez trudu rozpoznali
oni, ze brak wolnego czasu byt powodem odmoéwienia koledze spotkania si¢ z nim.

Najwiecej trudnosci w zadaniach sprawdzajacych znajomos¢ funkcji jezykowych przysporzyto
zdajacym zadanie 4.4. Byto ono oparte na tekScie stuchanym.

A. She looks like me in these clothes.

B. So do I. I’d like to have the same hairstyle.

C. Well, I think you look quite funny in them.

D. Yes, it was fun. Come and have a look at it.

E. Sorry, I don’t like other people wearing my clothes.

44.

Transkrypcja (fragment)

Wypowiedz 4.
Woman: I really like Robert’s new look.

W zadaniu tym jedynie 51% zdajacych udzielito poprawnej odpowiedzi B., stanowiacej reakcje
na pozytywna opini¢ o nowym wygladzie Roberta. Przyczyng wskazywania btednych odpowiedzi byto
prawdopodobnie niezrozumienie wyrazenia SO do |, ktore bylo bezposrednio powigzane
z wypowiedzia 4. Wigkszo$¢ gimnazjalistow, ktorzy udzielili btgdnych odpowiedzi, wskazata
odpowiedz A. Odpowiedz ta takze dotyczy wygladu, jednak z powodu niewlasciwego zaimka
osobowego nie moze ona by¢ reakcja na wypowiedz 4. Najprawdopodobniej uczniowie wybrali te
odpowiedz, sugerujac sie obecno$cig wyrazow look i like, ktore wystapity zar6wno w odpowiedzi A.,
jak i wypowiedzi 4.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy nieco lepiej opanowali umiej¢tno$¢ znajdowania
w teksScie okreslonych informacji (Sredni wynik — 67%) niz globalnego rozumienia tekstu (Sredni wynik
—63%). Poziom wykonania poszczeg6lnych zadan byt do$¢ zréznicowany (od 56% do 81% w zadaniach
sprawdzajacych znajdowanie w tekScie okreslonych informacji; od 49% do 72% w zadaniach
sprawdzajacych rozumienie tekstu jako catosci).

Najtatwiejsze dla uczniow w tej czesci arkusza bylo zadanie 8.2., sprawdzajace umiejgtnosé
znajdowania w tekscie okreslonych informacji.
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a B

Hi Daniel,
You’ll never guess what I’ve
seen — a car made of Lego
bricks. It wasn’t

a small model but

a vehicle big enough for two
adults. But the most amazing
thing of all was that
someone was actually
driving it! The speed was
something like 30 km/h ©.
Luke

8.2. What surprised Luke the most was that
the Lego car
A. could be so big.

could really be driven.

C. could only go 30 km/h.

Poprawng odpowiedz B. wybrato 81% gimnazjalistow, ktorzy zrozumieli fragment tekstu mowiacy
o tym, ze najbardziej zadziwiajacy dla Luke’a byt fakt, iz kto$§ rzeczywiscie prowadzit samochdd
zbudowany z klockow Lego. Najczesciej wybierang btedna odpowiedzia byta opcja C. Uczniowie,
ktorzy wybrali t¢ odpowiedz, prawdopodobnie sugerowali si¢ obecno$cig 0znaczenia predkosci 30 km/h
zarobwno w tekscie, jak i w tej odpowiedzi. Nie zrozumieli oni kontekstu, w jakim autor SMS-a podaje
to oznaczenie predkosci. Autor tekstu informuje o predkosci tego samochodu, jednak w zaden sposob
nie komentuje tego faktu, a tym bardziej nie twierdzi, ze predkos¢, z jaka samochod z klockow Lego si¢
poruszatl, byta jego zdaniem zbyt mata, na co wskazuje bt¢dna odpowiedz C.

Najtrudniejsze zadania zarowno w grupie zadan sprawdzajacych umiejetnos¢é znajdowania w tekscie
okreslonych informacji, jak i wérod zadan, ktéorych rozwigzanie wymagato globalnego zrozumienia
tekstu, znalazty si¢ w zadaniu 7.
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7.1. 7.2.

Songs Empire State Building Run

on the Roof On the first weekend in December,
¢\ on 30 Janvary 1969, hundreds of runners Wlll climb up
« " the Beatles surprised | 1,576 steps to help people in need.
Londoners with a show on the roof of | Each participant must register
a building. Thanks to the excellent work of our | online by 1°' December and pay
sound specialists, we can offer the best ever | an entry fee of $125.
quality recording of that concert. The album is | The money collected will be used

an ideal present for anybody who likes listening | to buy gifts for the homeless.
to classic rock.

Only £49! To see photos from previous
years click here.

This text

. invites you to watch a live music event.

. is useful for someone who is looking for a gift.

. tells you where you can see prize-winning photos.

. is about a dangerous race between only two participants.

informs you what you should do before you take part in an event.

mMmoow »

7.1. 7.2.

B E

Sposrod zadan sprawdzajacych znajdowanie w tekscie okreslonych informacji najtrudniejsze okazato
si¢ zadanie 7.2. Rozwigzato je poprawnie 56% zdajacych, ktorzy z tekstu o charytatywnym biegu po
schodach Empire State Building wyselekcjonowali informacje o tym, ze przed biegiem uczestnicy
muszg si¢ zarejestrowac i uisci¢ optatg. 18% gimnazjalistow wybralo bledng odpowiedz B., zapewne
na podstawie obecnosci w tekscie 7.2. oraz opcji B. wyrazu gift. W tekscie B. nie bylto jednak zadnych
informacji dla oséb poszukujacych pomystéw na prezent, a jedynie wzmianka o prezentach, ktore beda
zakupione dla bezdomnych za zebrane pienigdze.

Zadanie 7.1., ktore sprawdzalo umiej¢tnos$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi, przysporzylo uczniom
najwiecej trudnosci wsrod zadan z obszaru rozumienia tekstow pisanych. Poprawnie zadanie to
rozwigzato 49% zdajacych. Wymagato ono zrozumienia, ze tekst jest adresowany do osob, ktore
poszukujg prezentu, oraz znajomos$ci wyrazoéw synonimicznych gift i present, obecnych w zadaniu
i w tek$cie. Ponad 40% zdajacych wskazato bledng odpowiedz A. Gimnazjaliici, ktorzy ja wybrali,
prawdopodobnie skupili si¢ jedynie na tytule tekstu oraz na obecno$ci w tekScie wyrazen
a show on the roof oraz that concert i btgdnie zalozyli, ze tekst dotyczy ogladania wydarzenia
muzycznego, a nie nagrania z koncertu, ktore jest rekomendowane jako prezent.

Nieco tatwiejsze bylo zadanie sprawdzajace umiej¢tno$¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu
(zadanie 8.1. — 63% poprawnych odpowiedzi) oraz zadania sprawdzajace umiejetno$¢ okreslania
glownej mysli (zadania 7.4. i 8.4. — odpowiednio 66% i 72% poprawnych odpowiedzi).
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Arkusz egzaminacyjny na poziomie podstawowym zamykaly dwa zadania z obszaru znajomosci
srodkdw jezykowych. Zadanie 10. sprawdzato przede wszystkim znajomos$¢ leksyki, natomiast
zadanie 11. znajomos$¢ struktur gramatycznych. Trudniejsze okazato si¢ zadanie 11., oparte na tekscie
dotyczacym ,,inteligentnych” butow. Zdajacy uzyskali za to zadanie najnizszy §redni wynik w catym
arkuszu egzaminacyjnym — 52%.

SMART SNEAKERS MAKE SIGHTSEEING EASIER

Most airlines want their passengers 11.1.  the best possible flight experience.
But a well-known British airline offers something extra — smart shoes that
let tourists go sightseeing without using a map.

Transforming ordinary shoes into your city guide is 11.2. _ adding
a new contact to your phone. All you have to do is enter
the address of your destination into a smartphone app. Your shoes will
lead you all the way to the right place. 11.3.  you need
to turn, the app will communicate with the right or left shoe
and make it vibrate. You cannot miss the turning even if
you are busy admiring the city.

11.1. @ to have B. having C. have
11.2.  A. soeasy that as easy as C. tooeasyto
11.3. A. Whatever B. Whichever @ Whenever

Najwickszym wyzwaniem dla trzecioklasistow okazalo si¢ wskazanie poprawnej odpowiedzi
w zadaniu 11.1., wymagajacym uzupetnienia luki bezokolicznikiem. Poprawng form¢ to have wskazato
48% zdajacych. Wsrdd niepoprawnych odpowiedzi dominowata opcja C., wytypowana przez 31%
uczniow, ktdrzy najprawdopodobniej nie pamigtali, ze czasownik want wymaga dopelnienia w postaci
pelnego bezokolicznika, i zastosowali bezokolicznik bazowy have.

Pozostate dwa zadania (11.2. i 11.3.) byly nieco tatwiejsze (odpowiednio 52% i 55% poprawnych
odpowiedzi). Zadanie 11.2. sprawdzato znajomo$¢ wyrazenia as...as..., ktorego uzywa sie
do poréwnywania rzeczy, zjawisk itp., natomiast rozwigzanie zadania 11.3. wymagato zastosowania
wiasciwego w podanym kontekscie spojnika whenever.

Mnigj trudnosci przysporzylo gimnazjalistom zadanie 10., w ktérym tekst na temat wielkiej jaszczurki,
chronigcej si¢ przed upatem w supermarkecie, nalezato uzupetni¢ odpowiednio dobranymi wyrazami
z ramki (od 66% poprawnych odpowiedzi w zadaniu 10.1. do 76% poprawnych odpowiedzi
w zadaniu 10.2.).
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Poziom rozszerzony

Uczniowie, ktorzy przystapili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali $rednio 53% punktdéw
za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym. Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania
sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych ($redni wynik — 62%). Gorzej opanowali umiejetnosci
z obszarow: rozumienie ze stuchu oraz tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — odpowiednio
51% i 54%), a najtrudniejsze okazaty si¢ zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych ($redni
wynik — 44%).

W obszarze rozumienia ze sluchu zdajacy osiagneli nieco wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych znajdowanie w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 52%) niz za zadania
sprawdzajace ogolne rozumienie tekstu ($redni wynik — 47%). W obrebie kazdej z tych grup zadan
wyniki byly do$§¢ zréznicowane (od 31% do 72% poprawnych odpowiedzi za zadania sprawdzajace
znajdowanie w tekscie okreslonych informacji; od 39% do 55% poprawnych odpowiedzi za zadania
sprawdzajgce ogolne rozumienie tekstu).

Pierwsza czeg$¢ arkusza, rozumienie ze stuchu, sktadata si¢ z dwoch zadan. Zadanie 1. wymagato
wykazania si¢ dwiema réznorodnymi umiejgtno$ciami zapisanymi w podstawie programowe;:
umiejetnoscia znajdowania w tekScie okre$lonych informacji oraz okreslania glownej mysli
wypowiedzi. Z kolei zadanie 2. sprawdzalo wytacznie umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okre$lonych
informacji.

Sposrod dwoch zadan sprawdzajacych umiejetnos$¢ okreslania gtownej mysli tekstu tatwiejsze okazato
si¢ zadanie 1.6. Poprawnie rozwigzalo je 55% zdajacych, ktorzy zdecydowali, ze chtopiec mowi
o swoich doswiadczeniach dotyczacych technologii 3D. Znacznie trudniejsze byto zadanie 1.3.,
sprawdzajace gtdwng mysl rozmowy dwojga nastolatkow na temat Godziny dla Ziemi.

Tekst 1.
Uslyszysz rozmowe dwojga nastolatkéw.

1.3. Amy and Peter are talking about how Earth Hour
A. became popular at their school.
B. promotes keeping fit.
@can be celebrated.

Transkrypcja

Peter:  Hi, Amy. Yesterday was Earth Hour day. Did you remember to switch off the lights
between 8 and 9 p.m.?

Amy: Of course, | did. And you? Did you sit at home in the dark?

Peter:No. First, | went to watch fireworks near my place. Next, | walked to the city centre to join
a street march. There were many TV stars. They were marching with candles and banners.
They probably did it to make Earth Hour more popular. And | think it really worked. And
what about your Earth Hour day?

Amy: | had a really good time! My brother took me to the outdoor cycle cinema. Have you heard
of this project?

Peter:  No, what is it?

Amy:  Ata cycle cinema, there are a few cyclists who volunteer to pedal bikes. When they pedal,
the audience can watch the film. But if they stop, the screen goes dark. Everyone has fun.
And you don’t need a ticket to watch the film.

Peter:  But if the cinema is outdoors, aren’t people cold?

Amy: It isn’t a problem. There are free blankets for those who aren’t cycling.

Peter:  Sounds great. I think I’ll try it next year. Or maybe at the next Earth Hour we’ll organize
a cycle cinema at our school? What do you think?

Amy: Great idea. It could make Earth Hour popular among the students.
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Poprawng odpowiedz C. wskazato 39% zdajacych, ktorzy zrozumieli, ze rozmowa dotyczyta réznych
sposobow $wigtowania Godziny dla Ziemi. W tekscie byta mowa 0 tym, ze w celu uczczenia Godziny
dla Ziemi zorganizowany byt pokaz fajerwerkdéw, marsz uliczny z udziatem gwiazd telewizyjnych, kino
rowerowe oraz zaplanowano wylgczenie wszystkich $wiatet na jedna godzing. Jednak wigkszos¢
uczniow przystepujacych do egzaminu (53%) wybrata biedna odpowiedz A. Ci zdajacy
prawdopodobnie zasugerowali si¢ koncowym fragmentem rozmowy, zawierajacym wyrazenia our
school i popular, oraz informacja, ze zorganizowanie w kolejnym roku kina rowerowego w szkole,
wedlug prowadzacych te rozmowe nastolatkow, mogloby spopularyzowaé Godzing dla Ziemi rowniez
tam. Zaden z uczestnikéw dialogu nie twierdzit jednak, ze Godzina dla Ziemi juz wczeéniej zyskata w
ich szkole popularnos¢.

Sposrod zadan sprawdzajacych znajdowanie w tekscie okreslonych informacji uczniowie najlepiej
poradzili sobie z zadaniem 1.5. Zadanie to okazalo si¢ tez najlatwiejsze w calym arkuszu
egzaminacyjnym.

Tekst 2.
Uslyszysz fragment wypowiedzi chlopca.

1.5. The money collected at the school fair was
A. used to buy some equipment.
given away to help some animals.
C. spent on theatre tickets for students.

Transkrypcja (fragment)

Boy: [...] Then we invited our parents to take part in 3D printing classes at our school. First, we
taught them the basics of 3D printing and then asked them to design models of world-famous
buildings. My dad did a great job! When the models were ready, we sold them at the school
fair. We weren’t sure what to do with the money we had earned. At the beginning we wanted
to save up for new 3D printing equipment. Another idea was to buy theatre tickets. But finally,
we decided to give the money to a dogs’ home. [...]

Poprawnej odpowiedzi udzielito 72% zdajacych, ktorzy z wypowiedzi chlopca wlasciwie
wyselekcjonowali informacje, ze pomimo rozwazania réznych opcji, ostatecznie podjeto decyzjg, aby
pienigdze zebrane podczas szkolnego festynu przekaza¢ do schroniska dla pséw, czyli na pomoc
zwierzegtom.

W zadaniu 2., sprawdzajacym t¢ sama umiej¢tno$c¢, poziom wykonania poszczegélnych zadan byt dosé
zroznicowany (od 31% do 55%). Najwiecej trudnosci przysporzyto gimnazjalistom zadanie 2.2.
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A. | changed the family business.

B. You can buy my products online.

C. I earned money by helping my family.

D. Reusing things helped me solve a problem.

E. I was inspired by something prepared by a relative.

2.2.

E

Transkrypcja (fragment)

Wypowiedz 2.

Girl: T’'m quite successful as my products are sold in over 40 local shops. Recently, I even had
an offer from an Internet store, but I’m still not sure what to do about it. How did I begin?
Well, as a child, | enjoyed the strawberry jam made by my grandma Dorothy. Then | learned
how to make it myself and started selling it at farmers’ markets. It was a hit from the start.

Do wypowiedzi 2.2. poprawnie dobralo odpowiedz E. 31% zdajacych. Wymagato to zrozumienia
w wysluchanym tekscie informacji o przygotowywanym przez babcie dziewczynki dzemie
truskawkowym, ktory z czasem dziewczynka nauczyla si¢ robi¢ sama. Nastepnie zaczeta go
sprzedawacé, co zapoczatkowalo jej kariere jako nastoletniej przedsigbiorczyni. Uczniowie, ktdrzy nie
udzielili poprawnej odpowiedzi, by¢ moze nie potrafili znalez¢ powiazan leksykalnych miedzy tekstem
2.2. i zdaniem E.: grandma — relative, made — prepared, oraz nie dostrzegli na koncu tekstu szerokiego
odniesienia do wyrazu inspired z opcji E.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych sprawdzane byly trzy umiej¢tnosci, kazda w odrebnym
zadaniu. Roéznice pomiedzy wynikami osiggnigtymi za poszczegélne zadania byly niewielkie.
Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali w zadaniu 3., sprawdzajacym umiejetnos¢ okreslania glownej mysli
poszczegdlnych czesci tekstu ($§redni wynik — 64%). Nieco trudniejsze okazato si¢ zadanie 4., ktore
wymagato rozpoznawania zwigzkéw miedzy poszczegolnymi czesciami tekstu ($redni wynik — 61%).
Najtrudniejsze w obszarze tekstow pisanych byto zadanie 5., sprawdzajace umiejetnos¢ znajdowania w
tekScie okreslonych informacji (sredni wynik — 59%).

Sredni wynik uzyskany za rozwigzanie zadania 3., polegajacego na dobraniu do poszczegolnych
fragmentoéw tekstu wilasciwych naglowkow, okazat sie¢ najwyzszy nie tylko w obszarze rozumienia
tekstow pisanych, ale takze w catym arkuszu. Tekst dotyczyt nowoczesnej metody ksztattowania drzew,
opracowanej przez kilku artystow i nazwanej przez nich sztuka Pooktre. Wigkszo$¢ uczniéw poprawnie
okreslita tematyke poszczegolnych akapitow, z ktorych pierwszy definiowat sztuke Pooktre, drugi
mowit o tym, jak si¢ ona narodzita, a trzeci o jej praktycznym wykorzystaniu przez posiadaczy ogrodow.
Najtatwiejsze okazato si¢ dobranie nagtowka do drugiej czesci tekstu.
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A. THE TYPES OF TREES IN A POOKTRE GARDEN

B. THE PRACTICAL USE OF POOKTRE ART

C. THE FASTEST WAY OF FORMING POOKTRE TREES
D. THE BEGINNINGS OF POOKTRE ART

E. THE DEFINITION OF POOKTRE ART

POOKTRE ART

32._D

Pooktre art was invented by Peter Cook and Becky Northey in South East Queensland, Australia,
in 1996. It was inspired by Becky’s hobby — making sculptures from wood. One day, she decided that
creating shapes from cut-down trees is not eco-friendly. She wanted to live on a planet that is both
beautiful and healthy. Becky shared her thoughts with Peter and as a result of their long discussions

Pooktre art was born.

Fragment ten opowiada o tym, w jaki sposob hobby jednej artystki oraz jej che¢ zycia na zdrowej
i picknej planecie przerodzity si¢ w pomyst sztuki Pooktre. Poprawng odpowiedz D. wybralo 67%
zdajacych.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najtrudniejsze dla trzecioklasistow okazato si¢ zadanie 5.,
w ktorym na podstawie informacji o trzech osobach zainteresowanych adopcja psa oraz opiséw czterech
psow mieli oni zdecydowac, ktory pies bylby najbardziej odpowiedni dla kazdej z przedstawionych
0sOb. Analiza wynikoéw pokazuje, ze najwiekszym wyzwaniem okazato si¢ wybranie odpowiedniego
psa dla osoby oznaczonej numerem 5.3.


http://www.atn.com.au/qld/south/qldsouth.htm
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A.

Atos enjoys playing with other dogs. Because of
his lively nature, he needs a lot of space. He likes
all the staff and also people he doesn’t know. The
people who look after him say he doesn’t like
learning new tricks.

C.

Clappy is a well-trained guard dog that doesn’t
welcome strangers. He enjoys having a lot of
space. Because of his age, he isn’t fond of
running or walking long distances. He used to
live with a cat, but he isn’t friendly to other
animals.

I’m not keen on walking. I hope my dog will be
happy to run about in my large garden and give a
warm welcome to the people who visit me.
Instead of spending time training him, I’ll try
to become his real friend.

D.

Dino is a young and large dog who is very loyal.
He needs exercise. If he can’t run about, or go
outside, he feels sad and lonely. He’ll be easy to
train as he is a fast learner. He isn’t very friendly
to visitors, so he’ll be great at protecting your
place.

Aby wybra¢ poprawng odpowiedz, nalezato zrozumie¢, ze chtopiec nie bedzie tresowal psa, ktorego
zamierza przygarnaé, oraz zwroci¢ uwage na jego che¢ zaadoptowania psa, ktory potrzebuje duzo
przestrzeni i bedzie serdecznie wital gosci. Informacje te jednoznacznie wskazuja, ze poprawna jest
odpowiedz A. Wybrato jg 54% zdajacych. Tylko Atos jest bardzo aktywnym psem, przyjaznym
dla znajomych i nieznajomych ludzi, ktory nie lubi si¢ uczyé nowych sztuczek. Okoto
20% uczniow wybrato niepoprawng odpowiedz D., a okoto 17% ucznidow niepoprawng odpowiedz C.
Prawdopodobng przyczyng btedow byto niezrozumienie zawartych w obu tych tekstach informacji o
tym, ze psy Dino i Clappy nie sg przyjazne dla odwiedzajacych osob, wigc tym samym nie bylyby
odpowiednie dla tego chtopca.

Najnizszy $redni wynik (44%) tegoroczni zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkow
jezykowych. Sredni wynik za zadanie 6., oparte na krotkim opowiadaniu, ktére nalezato uzupetnié
wyrazami w odpowiedniej formie, wynidst 50%. Znacznie trudniejsze dla gimnazjalistow okazalo si¢
zadanie 7., wymagajace uzupehienia fragmentow zdan z uzyciem podanych wyrazow (sredni wynik —
37%).

Analiza wynikéw w zadaniu 6. wskazuje, ze najmniej trudnosci przysporzyto zdajagcym zadanie 6.5.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 65% gimnazjalistow. Zadanie to polegato na uzupetieniu luki
przystowkiem quickly. Najnizszy wynik (38% poprawnych odpowiedzi) uzyskali uczniowie za zadanie
6.1., w ktorym nalezalo uzupetni¢ luke¢ czasownikiem leave w czasie przesztym (Past Simple).
Wiekszo$¢ zdajacych dokonata wiasciwego wyboru czasownika z ramki, popetniata natomiast bedy
w tworzeniu nieregularnej formy czasu przesztego tego czasownika, np. wpisywali w te luke
nieistniejace stowa leaved lub leavd.

W zadaniu 7. najtrudniejsze nie tylko wérod zadan sprawdzajacych znajomos¢ srodkow jezykowych,
ale rowniez w catym arkuszu na poziomie rozszerzonym, Okazato si¢ zadanie 7.2.; If Ann wants to win
the tournament, she (have / play) tennis every day for the next two months.,
wymagajace uzupelnienia grupy orzeczenia w zdaniu warunkowym (23% poprawnych odpowiedzi).
Wielu zdajacych stosowato w tym zadaniu formy have to play lub had to play, nie zwracajac
uwagi na fragmenty zdania przed i za lukg — zaimek w trzeciej osobie liczby pojedynczej oraz
okolicznik czasu przysziego. Najmniej trudnosci natomiast przysporzyto uczniom uzupetnienie zdania
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7.3. konstrukcja porownawcza: My sister and | have similar rooms but her bed (be / comfortable)
than mine. (47% poprawnych odpowiedzi).

Ostatnig cze$cig arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajacy mieli za zadanie napisa¢ krotki e-mail na
temat obozu sportowego, na ktéorym przebywaja. Polecenie wymagato wykazania si¢ m.in.
umiejetnoscia opisywania osob, przedstawiania faktow z przesztosci i terazniejszosci, relacjonowania
wydarzen z przesztosci, wyrazania i uzasadniania swoich pogladoéw oraz przedstawiania opinii innych
0s0b.

Najwyzszy sredni wynik zdajacy uzyskali w kryteriach spdjnosci i logiki wypowiedzi (62%) oraz
zakresu $rodkow jezykowych (55%). Najnizsze srednie wyniki uczniowie uzyskali w kryteriach tresci
i poprawnosci srodkow jezykowych ($redni wynik — odpowiednio 52% i 51%).

Analiza prac uczniowskich pod katem realizacji tresci wykazala, ze najwigcej trudnosci sprawito
uczniom rozwinigcie podpunktu pierwszego, ktory wymagat uzasadnienia podjetej decyzji o udziale
w obozie sportowym. Bardzo czesto zdajacy odnosili si¢ w swoich wypowiedziach do réznych cech
obozu, podawali opinie o obozie, na ktorym si¢ znajdowali, jednak w wielu pracach odniesienia te nie
byly powodem podje¢cia decyzji o udziale, a jedynie komentarzami na temat aktualnego miejsca pobytu
lub sytuacji, w ktorej piszacy si¢ znalezli. Czesto realizacje tego, jak rowniez pozostaltych podpunktéw
polecenia uniemozliwiat zdajacym zbyt maly zakres $rodkow jezykowych, np. brak umiejetnosci
stosowania czasOw gramatycznych, zwlaszcza Past Simple, brak znajomosci stownictwa oraz liczne
btedy jezykowe zakltdcajace komunikacje, co pokazuje praca zamieszczona ponizej.
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Jednak dysponujgc nawet prostymi $rodkami jezykowymi, mozliwe bylo zrealizowanie wszystkich

podpunktéw polecenia.
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Whioski

Analiza wynikdéw egzaminu z jezyka angielskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych wnioskow.

Y/
0'0

Y/
0'0

Y/
0'0

K/

Najmocniejsza strong tegorocznych gimnazjalistow zdajacych egzamin na poziomie podstawowym
byly zadania wymagajace zrozumienia wypowiedzi ze stuchu. Do$¢ dobrze uczniowie poradzili
sobie rowniez z reagowaniem jezykowym w typowych sytuacjach zycia codziennego.

Najnizsze $rednie wyniki na poziomie podstawowym uczniowie uzyskali za zadania w obszarach:
rozumienie tekstow pisanych oraz znajomo$¢ srodkow jezykowych. Najtrudniejszym zadaniem
w tych obszarach byto zadanie wielokrotnego wyboru polegajace na uzupetnieniu luk odpowiednimi
strukturami gramatycznymi w krotkim tekscie uzytkowym.

Na poziomie podstawowym w czgsciach arkusza sprawdzajacych rozumienie ze shuchu oraz
rozumienie tekstow pisanych uczniowie znacznie lepiej radzili sobie z wyszukiwaniem w tekstach
szczegotowych informacji niz Z globalnym zrozumieniem tekstow.

Na poziomie rozszerzonym gimnazjalisci wykazali si¢ najwigkszymi umiejetno§ciami w zakresie
rozumienia tekstow pisanych. Mocng strong uczniéw W tym obszarze bylto okreslanie glownej mysli
poszczegblnych czgsci tekstu oraz rozpoznawanie zwigzkéw pomiedzy poszczegdlnymi czesciami
tekstu.

Najstabiej opanowang umiej¢tnoscia na poziomie rozszerzonym, podobnie jak na poziomie
podstawowym, okazato si¢ stosowanie $rodkow jezykowych. Najnizszy $redni wynik w tym
obszarze zdajacy uzyskali za zadanie polegajace na uzupehieniu zdan podanymi w nawiasach
wyrazami, ktorych nalezalo uzy¢é w odpowiedniej formie, tak aby zdania te byly logiczne
i gramatycznie poprawne.

Staba znajomos$¢ srodkoéw jezykowych miata rowniez wptyw na pozostate obszary umiejetnosci.
Znaczaco utrudnita miedzy innymi zredagowanie wypowiedzi pisemnej. Najmniej punktow
za stworzenie wlasnego tekstu zdajacy zdobyli wlasnie w kryterium poprawnosci jezykowej.
Dysponujgc skromnym zasobem s$rodkéw jezykowych oraz popetniajgc bledy jezykowe, wielu
uczniow miato trudnos$ci w realizacji poszczeg6lnych podpunktoéw polecenia.



Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Poziom podstawowy

Opis arkusza dla uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Jezyk angielski
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Arkusz zadan dla ucznidow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu jezyka angielskiego
(GA-P2-192) zostal przygotowany na podstawie arkusza GA-P1-192 zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym: wyrézniono
informacj¢ o numerze kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwiazanie,
zwigkszono odstepy miedzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uklad odpowiedzi.
W zwiagzku z wydluzonym czasem trwania egzaminu na ptycie CD do zadan sprawdzajacych
rozumienie tekstow stuchanych wydtuzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢ z tre§cig zadan oraz
ich rozwigzanie. Przy kazdym zadaniu umieszczono informacje o sposobie zaznaczenia wlasciwe;j

odpowiedzi.

Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

13

12
11

=
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procent uczniow
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Wykres 9. Rozktad wynikéw uczniow

wynik procentowy

Tabela 23. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s%rj]((:jg{'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
1708 3 100 68 100 65 28
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Opis arkuszy dla uczniow stabowidzacych i niewidomych

Arkusze dla uczniéw stabowidzacych i1 uczniow niewidomych z zakresu jezyka angielskiego
(GA-P4-192, GA-P5-192, GA-P6-192) zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego
zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktorych
dostosowano wielko$¢ czcionki: GA-P4-192 — Arial 16 pkt, GA-P5-192 — Arial 24 pkt. W arkuszu
GA-P5-192 materiat ikonograficzny zostat dodatkowo opisany. Na ptycie CD do zadan sprawdzajacych
rozumienie tekstow stuchanych wydhuzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢ z tre§cig zadan oraz
ich rozwigzanie. Dla uczniow niewidomych przygotowano arkusze w brajlu.

Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniéw niewidomych

7
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procent uczniow
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wynik procentowy
Wykres 10. Rozktad wynikow uczniow
Tabela 24. Wyniki uczniéow stabowidzacych i uczniéw niewidomych — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgifjglgg\:\?e
uczniéw (%) (%0) (%) (%) (%) (%)
558 8 100 45 28 53 26
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Opis arkusza dla uczniow slaboslyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GA-P7-192
przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz sktadal si¢ z 9 zadan zamknigtych,
sprawdzajacych opanowanie przez ucznidw umiejetnosci w nastgpujacych obszarach: rozumienie
tekstow pisanych, znajomos¢ srodkow jezykowych oraz znajomos¢ funkcji jezykowych.

Wyniki uczniow slabostyszacych i uczniow niestyszacych

8

7

(o]
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w

procent uczniow
N

By e e P Py
—
wynik procentowy
Wykres 11. Rozktad wynikéw ucznidw
Tabela 25. Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych — parametry statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgifjg):ﬁg\ll\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) %)
1011 20 100 75 100 73 20
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Opis arkusza dla uczniow z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnos$cia intelektualng w stopniu lekkim rozwiazywali zadania zawarte
w arkuszu GA-P8-192 przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz zawierat 13 zadan
zamknietych, sprawdzajacych opanowanie przez uczniow umiejetnosci w nastepujacych obszarach:
rozumienie tekstow stluchanych, rozumienie tekstow pisanych, znajomo$¢ funkcji jezykowych oraz
znajomos$¢ srodkow jezykowych. Dostosowane do potrzeb tej grupy zdajacych byto tempo nagran na
ptycie CD oraz dlugo$¢ przerw na zapoznanie si¢ z treScig zadan oraz ich rozwigzanie. Zadania
zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych. Polecenia byly jasne, proste
i zrozumiate.

Wyniki uczniéw z niepelnosprawno$cia intelektualng w stopniu lekkim

7

a1

~

w

procent uczniéw

N

wynik procentowy

Wykres 12. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 26. Wyniki ucznidow z niepelnosprawnos$cig intelektualng w stopniu lekkim — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s%iij?f’lgg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
4263 0 100 58 53 58 16

Opis arkusza dla uczniéw z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana mézgowym porazeniem
dzieciecym

Uczniowie z niepelnosprawnos$cia ruchowg spowodowang moézgowym porazeniem dzieciecym
rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GA-PQ-192 przygotowanym zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Arkusz zawieral 14 zadan zamknigtych, sprawdzajacych opanowanie przez ucznidow
umiejetnosci w nastepujacych obszarach: rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych,
znajomo$¢ funkcji jezykowych oraz znajomo$¢ srodkow jezykowych. Dostosowane do potrzeb tej
grupy zdajacych byto tempo nagran na ptycie CD oraz dtugo$¢ przerw na zapoznanie si¢ z trescig zadan
oraz ich rozwigzanie. Zadania zamieszczone w arkuszu byty bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych.
Polecenia byly jasne, proste i zrozumiate.
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Wyniki uczniow z niepelnosprawno$cia ruchowa spowodowana moézgowym porazeniem

dzieciecym

Tabela 27. Wyniki uczniow z niepetnosprawnoscia ruchowa spowodowang moézgowym porazeniem
dziecigcym — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?]((:j?:’l(;ag\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)

82 38 100 83 98 78 18
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Poziom rozszerzo ny

Opis arkusza dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan dla ucznidow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu jezyka angielskiego
(GA-R2-192) zostal przygotowany na podstawie arkusza GA-R1-192 zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym: wyrdzniono
informacje o numerze kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie,
zwickszono odstgpy miedzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uklad odpowiedzi.
Zmodyfikowany zostal takze temat wypowiedzi pisemnej. Przy kazdym zadaniu zamknigtym
umieszczono informacj¢ o sposobie zaznaczenia wlasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

procent uczniéw
w

wynik procentowy

Wykres 13. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 28. Wyniki ucznidow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia Sgﬂ%gﬁgxe
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (o)
1642 0 100 48 13 50 33
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Opis arkuszy dla uczniow stabowidzacych i niewidomych

Arkusze dla uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych z zakresu jezyka angielskiego
(GA-R4-192, GA-R5-192, GA-R6-192) zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego
zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktorych
dostosowano wielko$¢ czcionki: GA-R4-192 — Arial 16 pkt, GA-R5-192 — Arial 24 pkt. Na ptycie CD
do zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow stluchanych wydhluzono przerwy przeznaczone na
zapoznanie si¢ z tre$cig zadan oraz ich rozwigzanie. Dla uczniéw niewidomych przygotowano arkusze
w brajlu.

Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych

procent uczniow

wynik procentowy

Wykres 14. Rozktad wynikéw uczniéw

Tabela 29. Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniéw niewidomych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?}%g'ggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) o
538 0 100 25 10 37 29
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Opis arkusza dla uczniow staboslyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GA-R7-192
przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz sktadat si¢ z 7 zadan (4 zadania zamknigte
i 3 zadania otwarte), sprawdzajacych opanowanie przez ucznidéw umiejgtnosci w nastgpujacych
obszarach: rozumienie tekstow pisanych, znajomos¢ srodkow jezykowych oraz wypowiedz pisemna.

Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych
6

procent uczniéw
w
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wynik procentowy
Wykres 15. Rozktad wynikow uczniow
Tabela 30. Wyniki uczniéw stabostyszacych i ucznidow niestyszacych — parametry statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgifjgﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%)

(%0)
967 5 100 48 100 53 28
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Opis arkusza dla uczniow z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnos$cia intelektualng w stopniu lekkim rozwiazywali zadania zawarte
w arkuszu GA-R8-192 przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz zawieral 13 zadan
(10 zadan zamknigtych oraz 3 zadania otwarte), sprawdzajacych opanowanie przez ucznidow
umiejetnosci w nastepujacych obszarach: rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych,
znajomo$¢ Srodkow jezykowych oraz wypowiedz pisemna. Dostosowane do potrzeb tej grupy
zdajacych byto tempo nagran na ptycie CD oraz dlugo$¢ przerw na zapoznanie si¢ z trescig zadan oraz
ich rozwigzanie. Zadania zamieszczone w arkuszu byty bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych.
Polecenia byty jasne, proste i zrozumiate.

Wyniki uczniéow z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim

9

procent uczniéw

wynik procentowy

Wykres 16. Rozktad wynikdéw ucznidw

Tabela 31. Wyniki uczniéw z niepelnosprawno$cig intelektualng w stopniu lekkim — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgiij?:'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (o6)
233 5 100 30 30 34 18

Opis arkusza dla uczniéow z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowang mézgowym porazeniem
dziecigcym

Uczniowie z niepelnosprawno$cig ruchowa spowodowang moézgowym porazeniem dziecigcym
rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu GA-RQ-192 przygotowanym zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Arkusz zawierat 13 zadan (10 zadan zamknigtych oraz 3 zadania otwarte), sprawdzajacych
opanowanie przez ucznidow umiejetnosci w nastgpujacych obszarach: rozumienie ze stuchu, rozumienie
tekstow pisanych, znajomo$¢ funkcji jezykowych oraz znajomo$¢ srodkow jezykowych. Dostosowane
do potrzeb tej grupy zdajacych byto tempo nagran na ptycie CD oraz dtugos¢ przerw na zapoznanie si¢
z tre$cig zadan oraz ich rozwigzanie. Zadania zamieszczone w arkuszu byty bliskie sytuacjom zyciowym
zdajacych. Polecenia byty jasne, proste i zrozumiate.
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Wyniki uczniow z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana mdézgowym porazZeniem

dzieciecym

Tabela 32. Wyniki uczniéw z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowang mézgowym porazeniem
dziecigcym — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?ﬂggggxe
uczniéow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
78 15 100 64 33 63 26
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Jezyk niemiecki — poziom podstawowy

1. Opis arkusza standardowego

Arkusz sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych roznego typu (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz oraz
zadan na dobieranie) ujetych w 11 wigzek. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci okreslone
w podstawie programowej I11.0 w czterech obszarach: rozumienie ze stuchu (12 zadan), rozumienie
tekstow pisanych (12 zadan), znajomos$¢ funkcji jezykowych (10 zadan) oraz znajomos¢ srodkow
jezykowych (6 zadan).

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.

2. Dane dotyczace populacji uczniéw

Tabela 1. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniow 29 786
bez dysleksji rozwojowej 25597

z dysleksja rozwojowa 4189

dziewczeta 16 418

chlopcy 13 368

- ze szkot na wsi 12 473
Uczniowie ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 7 381
ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancoéw 5697

ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 4235

ze szkot publicznych 28 699

ze szkot niepublicznych 1087

Z egzaminu zwolniono 288 uczniéw — laureatéw i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatéw
konkurséw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 105
stabowidzacy i niewidomi 111
stabostyszacy i niestyszacy 71

stabostyszacy i niestyszacy z niepelnosprawnoscia intelektualng

Uczniowie w stopniu lekkim

z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim 903

z niepelnosprawnoscig ruchowa spowodowang moézgowym 11
porazeniem dziecigcym

Ogolem 1202
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 12 kwietnia 2019 r.
60 minut dla uczniéw
rozwigzujacych
zadania w arkuszu
standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie

Z przyznanym
dostosowaniem

Czas trwania egzaminu

Liczba szkot 3 888
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 40
Liczba w przypadku:

uniewazniei’  [“art 44zzv pkt1 | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania
zadan przez ucznia

art. 44zzv pkt 2 | wniesienia lub korzystania przez ucznia w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego

art. 44zzv pkt 3 | zakldcania przez ucznia prawidlowego

przebiegu egzaminu gimnazjalnego 0

art. 44zzw ust. 1 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
ucznia

art. 44zzy ust. 7 | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego

art. 44zzy ust. 10 | niemoznosci ustalenia wyniku 0
(np. zaginigcia karty odpowiedzi)

inne (np. zte samopoczucie ucznia) 1

Liczba wgladow? (art. 44zzz ust. 1) 30

! Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegbtowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, ze zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1481).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow

7

Jezyk niemiecki

139

[$;]

~

procent uczniow
w

Wykres 1. Rozktad wynikoéw uczniow

Tabela 4. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

wynik procentowy

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi;g):'lgg\;\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
29 786 0 100 45 35 51 22
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Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartoS$ci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 5. Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartosci centyli i wyniki na skali

staninowej
Jezyk niemiecki — poziom podstawowy
wynik warto$¢ stanin
procentowy centyla

0 1

3 1

5 1

8 1

10 1 1
13 1

15 1

18 2

20 4

23 6

25 10 2
28 14 3
30 20

33 25

35 31 4
38 37

40 42

43 48

45 52 5
48 57

50 61

53 64

55 68

58 71 6
60 73

63 76

65 78

68 80

70 82

73 84

75 85 7
78 87

80 88

83 89

85 91

88 92

90 93

93 94 8
95 96

98 97
100 100 9

Wyniki w skali centylowej 1 staninowej umozliwiaja porownanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w calym kraju. Na przyktad, jesli uczen z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym uzyskat
80% punktéw mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub
wyzszy od wyniku 88% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 12% zdajacych
i znajduje si¢ on w 7. staninie.



Srednie wyniki szkol na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki szkot na skali staninowe;j
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Stanin

Przedzial wynikow (w %)

[N

22-30

31-34

35-38

39-43

4450

51-58

59-67

68-81

O|oN/o|g|b|lwN

82-100

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie S$rednich wynikéw szkot w poszczegolnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego $redniego wyniku w procentach nie oznacza tego samego
poziomu osiggni¢c.

Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniéow z dysleksja rozwojowa

8

7

[=2]

a1

SN

w

procent uczniow

N

[N

o
'

wynik procentowy

| ®uczniowie bez dysleksji Buczniowie z dysleksia |

Wykres 2. Rozktady wynikow uczniow bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksja rozwojowa

Tabela 7. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) Stamgg/; ;’owe
Uczniowie | o5 5q7 0 100 45 35 51 22
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 4189 10 100 40 38 46 20
r0ZW0jowg

3 Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2019 roku, przez szkole nalezy rozumieé kazda placowke,
w ktorej liczba ucznidow przystgpujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkot obliczono na podstawie wynikow
uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GN-P1-192.
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Wyniki dziewczat i chlopcow

8

7

(o]

[¢,]

w

procent uczniow
~

| ® dziewczeta B chlopey]

wynik procentowy

Wykres 3. Rozklady wynikéw dziewczat i chtopcow

Tabela 8. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgcrj]((:j?ﬂgg\:\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczgta 16 418 8 100 50 35 54 22
Chilopcy 13 368 0 100 40 35 47 21
Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci
Tabela 9. Wyniki uczniow w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi%g):'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 12 473 8 100 43 35 48 20
Miasto do 20tys. | 7 3¢, 0 100 45 35 50 21
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 5697 8 100 45 35 51 22
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 4235 5 100 50 100 58 27
mieszkancow
Wyniki uczniéw szkél publicznych i szkol niepublicznych
Tabela 10. Wyniki uczniéw szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?}%gﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkola 28 699 0 100 45 35 50 22
publiczna
Szkota 1087 10 100 45 100 55 27
niepubliczna




Poziom wykonania zadan

Tabela 11. Poziom wykonania zadan

Jezyk niemiecki
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Poziom wykonania

Wym.:;lganla Nr Wymagania szczegolowe zadania
ogolne zad.
(%)

1.1. 83
1.2. | 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 49
In. 1.3. 67
Rozumienie 1.4. | 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 58
wypowiedzi 1.5. | 2.2) Uczen okre$la glowna mysl tekstu. 27
(ustnych) 2.1 50
: 22 2.3) Uczen znajduje w tekscie okre$lone informacj 42
4. 23. |~ e I 48
Rozumienie 2.4. 45
ze stuchu 3.1 o . . . 57
32 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 68
3.3. | 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 38
4.1. | 6.5) Uczen wyraza swoje opinie [...]. 41
4.2. | 6.5) Uczen wyraza swoje [...] zyczenia [...]. 44
43 5.3) Uczeﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 33

V. i wyjasnienia.
Reagowanie 44 5.3) .UCZ.6ﬁ gzyskuje i przekazuje proste informacje 29

na wypowiedzi | wyjasnienia.
51 5.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje 56

tj. " | 1 wyjasnienia.
Znajomos¢ 5.2. | 6.5) Uczen wyraza swoje opinie [...]. 64
funkcji 5.3. | 6.7) Uczen wyraza [...] podzigkowania [...]. 36
Jezykowych 6.1. | 6.2) Uczen stosuje formy grzeczno$ciowe. 54
6.2 §.3) Uczeﬁ uzyskuje i przekazuje proste informacje 46

i wyjasnienia.
6.3. | 6.6) Uczen wyraza swoje emocje. 62
7.1. | 3.3) Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 46
7.2. | 3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 37
| |-_ ) 7.3. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okre§lone informacje. 32
Rozumienie 7.4. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacije. 38
WYpOW'edZ' 8.1. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 61
(pisemnych) 8.2. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 65
4. 8.3. | 3.3) Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 34
Rozumienie 8.4. | 3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 63
tekstow 9.1 39
pisanych 9.2. 3.2) Uczef znajduj Kécie okreslone inf . 46
93, .2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 47
9.4. 64
10.1. | 1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem 52
l. 10.2. | $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 72
Znajomos¢ 10.3. | ortograficznych) [...]. 26
Srodkow 11.1. | 1. Uczef postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem 65
jezykowych 11.2. | $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 55
11.3. | ortograficznych) [...]. 56
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Srednie wyniki uczniow w zakresie poszczegolnych obszar6w umiejetnosci
100

90

80

70

60 58

53

50 A

40 -
30 -

poziom opanowania (%)

20 -
10

0 -
Rozumienie ze stuchu Znajomo$¢ funkcji Rozumienie tekstow Znajomo$¢ srodkow
jezykowych pisanych jezykowych

Wykres 4. Srednie wyniki uczniéw w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci
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Jezyk niemiecki — poziom rozszerzony

1. Opis arkusza standardowego

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢ wykonywali
zadania zawarte w arkuszu standardowym. Arkusz sktadatl si¢ z 20 zadan zamknietych réznego typu
(wyboru wielokrotnego oraz zadan na dobieranie) ujetych w 5 wigzek oraz 11 zadan otwartych:
2 wigzek zadan sprawdzajacych znajomos¢ srodkoéw jezykowych oraz jednego zadania sprawdzajacego
umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejgtnosci
okreslone w podstawie programowej III.1 w czterech obszarach: rozumienie ze stuchu (10 zadan),
rozumienie tekstow pisanych (10 zadan), znajomos¢ srodkoéw jezykowych (10 zadan) oraz tworzenie
wypowiedzi pisemnej (1 zadanie).

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.
2. Dane dotyczace populacji uczniéw

Tabela 12. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniéw 7368
bez dysleksji rozwojowej 6 457

z dysleksja rozwojowa 911

dziewczeta 4178

chlopcy 3190

- ze szkot na wsi 2575
Uczniowie ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 2 309
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1280

ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1204

ze szkot publicznych 6 986

ze szkot niepublicznych 382

Z egzaminu zwolniono 288 uczniow — laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatéw
konkurséw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewddzkim.

Tabela 13. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 26
stabowidzacy i niewidomi 18

Uczniowie s1al?osiyszqcy i nies;lyszgcy ' ’ 15
z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim 9
z niepetlnosprawnoscig ruchowa spowodowang mézgowym 1
porazeniem dziecigcym

Ogolem 69
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 14. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 12 kwietnia 2019 r.
60 minut dla ucznidéw
rozwiazujacych
zadania w arkuszu
standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie

Z przyznanym
dostosowaniem

Czas trwania egzaminu

Liczba szkot 1423
Liczba zespotow egzaminatoréw 13
Liczba egzaminatorow 115
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 8
Liczba w przypadku:
uniewazniet’  [“art 44zzv pkt1 | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania
zadan przez ucznia 0
art. 44zzv pkt 2 | wniesienia lub korzystania przez ucznia w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego
art. 44zzv pkt 3 | zakldcania przez ucznia prawidlowego 0
przebiegu egzaminu gimnazjalnego
art. 44zzw ust. 1 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
ucznia
art. 44zzy ust. 7 | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego
art. 44zzy ust. 10 | niemoznosci ustalenia wyniku 0
(np. zaginigcia karty odpowiedzi)
inne (np. zte samopoczucie ucznia) 0
Liczba wgladow? (art. 44zzz ust. 1) 4

! Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegbtowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, ze zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r. poz. 1481).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow

Jezyk niemiecki

147

procent uczniow

Wykres 5. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 15. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

wynik procentowy

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?ﬂg,lggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
7 368 0 100 33 13 43 31
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Wyniki uezniéw w procentach, odpowiadajace im wartoS$ci centyli i wyniki na skali staninowej

Tabela 16. Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajace im wartoSci centyli i wyniki na skali

staninowej

Jezyk niemiecki — poziom rozszerzony
wynik warto$¢ stanin
procentowy centyla
0 1
3 1
5 2 !
8 6
10 11 2
13 18 3
15 25
18 31
20 36 4
23 41
25 44
28 47
30 50
33 53 5
35 55
38 57
40 59
43 61
45 62
48 64
50 66
53 67
55 69
58 70 6
60 71
63 73
65 74
68 75
70 76
73 78
75 79
78 81
80 82
83 84 7
85 85
88 87
90 89
93 91
95 93 8
98 95
100 100 9

Wyniki w skali centylowej 1 staninowej umozliwiaja porownanie wyniku ucznia z wynikami uczniow
w catym kraju. Na przyktad, jesli uczen z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym uzyskat
80% punktéw mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam lub
wyzszy od wyniku 82% wszystkich zdajacych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 18% zdajacych
i znajduje si¢ on w 7. staninie.



Srednie wyniki szkol na skali staninowej

Tabela 17. Wyniki szkét na skali staninowe;j
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Stanin

Przedzial wynikow (w %)

[N

10-14

15-19

20-25

26-31

32-40

41-56

57-74

75-90

O|oN/o|g|b|lwN

91-100

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie S$rednich wynikéw szkot w poszczegolnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego $redniego wyniku w procentach nie oznacza tego samego
poziomu osiggniec.

Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniéow z dysleksja rozwojowa

9

procent uczniow

wynik procentowy

[ muczniowie bez dysleksji Buczniowie z dysleksia |

Wykres 6. Rozktady wynikow uczniow bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksja rozwojowa

Tabela 18. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) stantzl(e;cr);jowe
Uczniowie 6 457 0 100 23 1 “ o
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 911 3 100 25 13 38 29
TOZWOjOW3g

3 Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2019 roku, przez szkole nalezy rozumieé kazda placowke,
w ktorej liczba ucznidow przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkot obliczono na podstawie wynikow
uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkusza GN-R1-192.
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Wyniki dziewczat i chlopcow

10

procent uczniow
(6]

wynik procentowy

| mdziewczeta Mchlopcy |

Wykres 7. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow

Tabela 19. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgrj](("j?ggon\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 4178 0 100 38 100 47 31
Chtopcy 3190 0 100 25 13 38 30
Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci
Tabela 20. Wyniki uczniow w zalezno$ci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?}%?;ﬁg\';e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wie$ 2575 0 100 28 13 38 27
Miasto do 20tys. | 59 0 100 25 13 37 27
mieszkancoOw
Miasto od 20
tys. do 100 tys. 1280 3 100 38 13 46 31
mieszkancoOw
Miasto powyzej
100 tys. 1204 3 100 75 100 64 33
mieszkancoOw




Jezyk niemiecki
Wyniki uczniéw szkol publicznych i szkél niepublicznych
Tabela 21. Wyniki uczniéw szkét publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgcrj]((:j?;ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)

Szkola 6 986 0 100 30 13 42 30

publiczna

Szkola 382 3 100 60 100 58 34

niepubliczna

151
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Poziom wykonania zadan

Tabela 22. Poziom wykonania zadan

Wymagania Nr Poziom wyk_onania
. Wymagania szczeg6lowe/Kryteria zadania
ogolne zad. o
(%)
1.1. L , . , . . 70
| 12 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 50
Rozumienie 1.3. | 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 54
W()l/JESr\:\)I/Isg)Z ' 1; 2.3) Uczen znajduje w tekécie okreslone informacje. g?
1.6. | 2.2) Uczen okre$la gtéwna mysl tekstu. 35
4. 2.1, 50
Rozumienie | 2.2, o o e . 49
ze shuchu 53, 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 39
2.4. 48
3.1. 48
I 3.2. | 3.2) Uczen okresla gtowna mysl poszczegolnych czesci tekstu. 55
Rozumienie |33 39
wypowiedzi a1 5
(pisemnych) 4.2. | 3.6) Uczen rozpoznaje zwiazki pomigdzy poszczegdlnymi 49
f 4.3. | czgsciami tekstu. 54
Rozumienie 4.4. 40
tekstow 5.1 32
pisanych 5.2. | 3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje. 38
5.3. 39
6.1. 46
6.2. | 1. Uczen postuguje sie podstawowym zasobem $rodkow 27
6.3. | jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 39
l. 6.4. | [...] 41
Znajomos¢ 6.5. 44
Srodkéw 7.1. 50
jezykowych | 7.2. | 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem $rodkow 24
7.3. | jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 29
74. | [...] 39
7.5. 37
5. Uczen tworzy krotkie, proste i zrozumiate
. wypowiedzi pisemne, np. e-mail:
Znajomos¢ 1) opisuje ludzi [...] tresé 36
srodkow 3) przedstawia fakty z przeszto$ci [...]
jezykowych 5) wyraza i uzasadnia swoje poglady, uczucia
8) opisuje doswiadczenia swoje [...]
9) stosuje formalny lub nieformalny styl L
1. wypowiedzi w zaleznoéci od sytuacji. SPOJNOSC
Tworzenie 7. Uczen reaguje w formie prostego tekstu ! Iogl_ka . 45
wypowiedzi 8 pisanego, np. e-mail, w typowych sytuacjach: wypowiedzi
" | 2) [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
1. Uczen postuguje si¢ podstawowym zakres
V. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, srodkow 41
Reagowanie gramatycznych, ortograficznych), jezykowych
na wypowiedzi umozliwiajgcym realizacj¢ pozostatych
_ wyma’gar.l ogolnych w zakresie nastepujacych poprawnosé
t. tematow: . .
o . srodkow 35
Wypowiedz 1) cztowiek .
pisemna 5) zycie rodzinne i towarzyskie Jezykowych
9) kultura.
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Srednie wyniki uczniéw w zakresie poszczegélnych obszaréw umiejetnosci
100
90
80

70
60

50 |

39

40 -
30 -

poziom opanowania (%)

20 -
10 A

0 d
Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstow Znajomos¢ srodkow Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych

Wykres 8. Srednie wyniki ucznidéw w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
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Komentarz

Poziom podstawowy

Za rozwiazanie zadan z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym gimnazjali§ci uzyskali §rednio
51% punktow.

Zdajacy poradzili sobie najlepiej z zadaniami sprawdzajacymi znajomo$¢ srodkow jezykowych.
Uczniowie uzyskali w tej czesci arkusza najwyzszy sredni wynik — 58% punktéw. Wiecej trudnosci
sprawito im rozwigzanie zadan sprawdzajacych rozumienie ze stuchu ($redni wynik — 53%).
Najtrudniejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik — 48%)
oraz znajomos¢ funkcji jezykowych ($redni wynik — 47%).

Wyniki uzyskane w obszarze rozumienia ze sluchu pokazuja, ze uczniowie lepiej poradzili sobie
Z zadaniami sprawdzajacymi umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (§redni wynik
—57%) niz z zadaniami sprawdzajacymi ogolne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 41%).

W tej czesci arkusza znalazto si¢ jednoczes$nie najlatwiejsze (zadanie 1.1.) i najtrudniejsze zadanie
(zadanie 1.5.) w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym.

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 1.1.

1.1. Womit fihrt Daniela heute zur Schule?

Transkrypcja

Mddchen: Es ist schon spat! Ich esse kein Friihstiick. Mein Bus kommt in 5 Minuten.

Mann: Daniela, du kannst den niachsten Bus nehmen.

Mddchen: Nein, ich muss heute frither in der Schule sein.

Mann: Mama ist heute mit der U-Bahn ins Biiro gefahren, also bringe ich dich mit dem Auto zur
Schule. Ich gehe schon in die Garage und du kannst noch in Ruhe friihstiicken.

Moddchen: Danke, Papa.

Zadanie sprawdzalo umiej¢tno$¢ znajdowania w tekScie okreslonych informacji. Zdecydowana
wiekszo$¢ zdajacych (83%) udzielita prawidtowej odpowiedzi A. Aby rozwigza¢ to zadanie, nalezato
zrozumie¢, ze corka rozmawiajgca z tatg przystaje na propozycje podwiezienia jej do szkoly
samochodem.
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Najwiecej trudnosci przysporzyto zdajacym zadanie 1.5.

1.5. Das Madchen erzihlt iiber
ein Treffen in der Schule.
B. eine Freundin von der Schule.
C. einen Film tiber die Schule.

Transkrypcja

Hallo, hier ist Anna. Weif3t du was? Am Samstag kommt ein bekannter Schauspieler in unsere Schule.
Er war fiir einen Filmpreis nominiert. Mein Freund Martin kommt auch. Es beginnt um 18.00 Uhr.
Wir koénnen dem Schauspieler Fragen stellen und zum Schluss Autogramme bekommen. Ich hoffe,
du kommst.

Zadanie to sprawdzalo umiejetnos¢ okreslania gtoéwnej mysli tekstu. 27% zdajacych wskazato poprawng
odpowiedz A. Zrozumieli oni, ze Anna mowi o spotkaniu w szkole. W swojej wypowiedzi wskazuje na
przyczyne popularno$ci aktora, z ktérym mlodziez bgdzie mogta si¢ spotkac, jak rowniez przedstawia
program jego wizyty. 41% gimnazjalistow uznato za prawidtowa odpowiedz B., a 32% — odpowiedz C.
Prawdopodobnie btednie powigzali pojedyncze stowa wystepujace w wyshuchanej wypowiedzi —
Filmpreis oraz Freund, z podobnie brzmigcymi sformutowaniami w odpowiedziach B. i C.

Trudne dla zdajacych okazato si¢ rowniez inne zadanie, sprawdzajgce ogdlne rozumienie wyshuchanego
tekstu.

Zadanie 3.3. sprawdzalo umiej¢tno$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi. 38% zdajacych poprawnie
rozwigzato to zadanie i uznalo zdanie Die Schiiler arbeiten im Schulgarten. za falszywe. Trafnie
zauwazyli oni, ze uczniowie nie pracujg w ogrodzie szkolnym, ale znajduja si¢ w sali szkolnej. Na to
miejsce zaje¢ wskazywala prosba nauczycielki o wniesienie dodatkowych krzesel do pracowni oraz
informacja o tym, ze pomoce szkolne leza na tawce przy oknie, ziemia do sadzonek pod tablica, a kwiaty
znajdujg si¢ na biurku nauczycielki. Ponad 60% uczniow btednie uznalo za prawdziwg informacje
0 pracy uczniow w ogrodzie. Gimnazjalisci ci zatozyli zapewne, ze wlasciwym miejscem do sadzenia
kwiatow jest ogrod, a nie pomieszczenie w budynku. Jednak zadne wyrazenie w wysluchanym tekscie
nie wskazywato na to miejsce.

Inne zadanie sprawdzajgce rowniez umiejetnos$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi, sprawito zdajacym
zdecydowanie mniej trudnosci. 58% uczniéw wskazato w zadaniu 1.4. poprawng odpowiedz B.
Rozpoznali oni, ze chiopiec rozmawiajacy z mama znajduje si¢ w tazience. By¢ moze przedstawienie
odpowiedzi w formie materiatu ikonograficznego przyczynilo si¢ do tego, ze uczniowie nie mieli
probleméw z ich zrozumieniem.

Podobnie w obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy nieco lepiej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajagcymi umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (§redni wynik — 49%) niz
z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetno$¢ ogdlnego rozumienia tekstu (Sredni wynik — 45%).

Najwigcej trudnosci przysporzylo gimnazjalistom zadanie 7. (§redni wynik — 38%). Znalazty si¢ w nim

zadania sprawdzajace umiej¢tnos$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi, intencji nadawcy/autora tekstu
oraz znajdowania w tekscie okreslonych informacji.
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Zadanie 7.
Przeczytaj teksty 7.1.-7.4. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie (A-E). Wpisz
rozwiazania do tabeli.

7.1. 7.2.

Das Theaterfestival ist beendet!
Mochten Sie eine Verkleidung

Die Theatergruppe aus der Klasse 8a hat fiir einen Karnevalsball kaufen?
gewonnen. Schon wieder ein Erfolg unserer Wollen Sie Ihre Freunde iiberraschen?
Schiiler!

In dieser Saison: alle Damenkleider
Die Schiiler bekommen Eintrittskarten fiir aus historischen Theaterstiicken
eine Theaterpremiere. mit 25 % Rabatt.
Herzlichen Gliickwunsch!

www.verkleide_dich.de
Schuldirektor Martin Mayer

7.3. 7.4,
Stadtkurier Das Stadttheater priisentiert das Stiick
20. Februar 2019 ,Der Gewinner nimmt alles*
Themen heute: von Anna Marie Hiibner
Die Theaterstrafle
» die kiirzeste in unserer Stadt — Wir laden alle Theaterfans ein.
nur 16 Meter lang Achtung, wir spielen nicht in unserem
> frither gab es hier das erste Stadttheater, Theater, sondern in der U-Bahn-Linie 8!
heute gibt es ein Museum. (Nur bis zum
20. Mérz kann man historische Am Samstag von 18.00 bis 20.00 Uhr.
Theaterkostiime und alte Plakate sehen.)
Mehr Informationen finden Sie auf Seite 5. U-Bahn-Ticket = Theaterkarte!

A. Hier gibt es eine Information, wo man das Theaterstiick sehen kann.
B. Hier kann man Theaterplakate billiger kaufen.

C. Der Autor informiert liber eine Ausstellung.

D. Hier kann man Theaterkostiime bekommen.

E. Der Autor gratuliert den Gewinnern.

7.1. 7.2. 7.3. 7.4,

E D C A

Zadanie 7.3. okazalo si¢ najtrudniejsze w czgsci arkusza egzaminacyjnego sprawdzajacej rozumienie
tekstow pisanych. Sprawdzato ono umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji. Jedynie
32% wucznidow udzielito poprawnej odpowiedzi C. Trafnie polaczyli oni fragment dotyczacy
historycznych kostiumow teatralnych i starych plakatéw, ktore mozna oglada¢ tylko do 20 marca
W muzeum, z informacja o wystawie, wystepujaca w tym nagtowku. Kluczowa dla rozwigzania tego
zadania byta znajomos$¢ stowa Ausstellung podanego w poprawnej odpowiedzi do tego zadania. Co
czwarty uczen wybral odpowiedz A. Wybdr tej odpowiedzi wynikal prawdopodobnie z faktu
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wystepowania w niej rzeczownika Information, ktory pojawit si¢ takze w tekscie do zadania 7.3. Tresé
odpowiedzi A. dotyczyta jednak miejsca, w ktorym mozna zobaczy¢ sztuke teatralng, a nie wystawg.

Trudne okazalo si¢ takze zadanie 7.4., sprawdzajace t¢ sama umiejetnos¢. Poprawnej odpowiedzi A.
udzielito 38% zdajacych. Zauwazyli oni, ze w zaproszeniu na sztuke teatralng zawarta jest informacja
0 nietypowym miejscu jej wystawienia (pociag metra linii 8). Bilet metra byt jednocze$nie biletem
teatralnym. Co piaty gimnazjalista wybrat odpowiedz E., sugerujac si¢ prawdopodobnie wystepujacym
w tytule sztuki teatralnej i odpowiedzi E. rzeczownikiem Gewinner. Rownie cz¢sto wskazywana byla
przez zdajacych odpowiedz C., ktora zawierata stowo Ausstellung, by¢ moze btgdnie rozumiane przez
uczniow.

Za rozwiazanie zadania 7.2., ktére sprawdzalo umiejetno$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi,
uczniowie uzyskali wyniki na 